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ÚVODNÍ SLOVO 
 

Vážení čtenáři, 

dovolte mi, abych Vám představil každoroční Zprávu o výkonu dohledu nad 

finančním trhem, ve které ČNB pravidelně informuje veřejnost o svém pří-

stupu, opatřeních a prioritách při výkonu dohledu nad finančním trhem 

České republiky. Aktuální zpráva za rok 2024 vedle nejdůležitějších do-

hledových aktivit v uplynulém roce rovněž podává stručný přehled vývoje 

jednotlivých sektorů tuzemského finančního trhu, shrnuje nejvýznamnější 

změny v jejich regulaci a v neposlední řadě popisuje i spolupráci při do-

hledu na evropské a mezinárodní úrovni. 

Po turbulentních obdobích předchozích let spojených s hospodářskými do-

pady pandemie koronaviru, energetické krize a zvýšené inflace a následně ruské 

invaze na Ukrajinu představoval rok 2024 určitou stabilizaci, pokles inflace a z toho vyplývající 

optimismus na finančních trzích. Český finanční sektor jako celek se s dosavadními výzvami 

vyrovnával úspěšně a nadále zůstává odolný a v dobré finanční kondici a disponuje dostateč-

nou likviditou i kapitálem. Nejistoty způsobené globálním ekonomickým a politickým vývojem 

a zvýšené geopolitické napětí však zatím přetrvávají, na což musí být subjekty působící na 

finančním trhu, stejně jako orgány dohledu, připraveny adekvátně reagovat. Nové příležitosti, 

ale i rizika na finančním trhu pak přináší současný technologický vývoj včetně rozvoje využití 

umělé inteligence. 

Rozšiřuje se rovněž rozsah regulovaných a dohlížených finančních služeb. V posledním roce 

ČNB například začala licencovat crowdfundingové platformy, nově dohlíží také na správce 

nevýkonných úvěrů a od roku 2025 bude licencovat a dohlížet trh s vydavateli vybraných kryp-

toaktiv a poskytovateli souvisejících služeb. Tento dynamický vývoj a nároky na výkon do-

hledu, které s sebou přináší, vyžadují i na straně orgánu dohledu inovativní přístupy a flexibi-

litu, a to včetně modernizace fungování ČNB jako instituce. 

V loňském roce se již naplno projevily organizační změny přijaté v roce 2023 s cílem zefektiv-

nění a zrychlení výkonu dohledu a zlepšení komunikace s dohlíženými subjekty. Štíhlejší or-

ganizační struktura ČNB, účinnější vnitřní komunikace a efektivnější vedení licenčních 

a sankčních správních řízení v souladu s naším očekáváním již přinesly pozitivní výsledky na-

příč finančním trhem. ČNB také pokračuje v modernizaci dohledových postupů, optimalizaci 

detekce a sledování rizik i využívání vyspělých technologických nástrojů, jako jsou automati-

zované analýzy dat či AI. Jednu z klíčových hodnot pro nás představuje transparentnost, před-

vídatelnost a srozumitelnost při výkonu dohledu. Proto v uplynulém roce ČNB zveřejnila aktu-

alizaci své dlouhodobé dohledové strategie, jejíž poslední verze zohledňuje klíčové novinky 

na finančním trhu, včetně oblastí crowdfundingu, trhu s kryptoaktivy, dohledu rizik informač-

ních a komunikačních technologií či udržitelných financí. 

Chtěl bych veřejnost ujistit, že bankovní rada je připravena přijímat všechna nezbytná opat-

ření, která ČNB umožní adekvátně reagovat na změny na finančním trhu a nově se objevující 

rizika, a že ČNB bude pokračovat v maximálně odpovědném výkonu dohledu, jehož cílem je 

zajistit hladké, efektivní a bezpečné fungování finančního trhu v ČR.  

Jménem České národní banky 

 

Jan Procházka 

člen bankovní rady  
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PŘEHLED KLÍČOVÝCH AKTIVIT DOHLEDU 
V ROCE 2024 
 

Úlohu integrovaného orgánu dohledu nad finančním trhem v České republice plní ČNB na základě zákona 

č. 6/1993 Sb., o České národní bance (dále „zákon o ČNB“). V uplynulém roce v této roli zajišťovala kromě 

vlastního výkonu dohledu také další aktivity, jako jsou licenční, schvalovací a povolovací činnosti, ukládání 

sankcí nebo stanovování opatření k nápravě zjištěných nedostatků. Aktivně ČNB působila též v oblasti regu-

lace a mezinárodní spolupráce. Mezi klíčové patřily v roce 2024 zejména následující činnosti: 

• Při výkonu dohledu nad úvěrovými institucemi se ČNB u jednotlivých bank a družstevních záložen sou-

středila především na vývoj kvality jejich úvěrových portfolií a na udržování dostatečné úrovně kapitálu 

a opravných položek ke krytí případných ztrát. Rizika plynoucí z období vysoké inflace a zvýšených úroko-

vých sazeb se v portfoliích bank významněji nematerializovala. Dále se ČNB zaměřovala na řízení rizika 

likvidity a stabilního financování dohlížených institucí a požadovala, aby jejich systémy řízení rizik byly více 

vpředhledící.  

• V oblasti boje proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu (AML/CFT) se ČNB 

zaměřovala na posouzení robustnosti řídicího a kontrolního systému dohlížených institucí k předcházení 

legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, zejména s ohledem na identifikaci a posouzení 

rizik ML/FT a uplatňování náležitých opatření k jejich řízení. I v roce 2024 pokračovalo uplatňování meziná-

rodních sankcí vůči Rusku a Bělorusku, a ČNB se proto i nadále soustředila na účinnou implementaci sankč-

ních opatření ze strany dohlížených finančních institucí. Dohled ČNB nad úvěrovými institucemi v oblasti 

AML/CFT byl v roce 2024 podroben hodnocení ze strany Evropského orgánu pro bankovnictví (EBA) v rámci 

tzv. peer-review s celkově pozitivním výsledkem. Hodnotitelé ocenili řadu uplatňovaných dohledových po-

stupů ČNB a naformulovali několik doporučení k jejich dalšímu posílení. 

• V oblasti odborné péče a ochrany spotřebitele u úvěrových institucí se ČNB tradičně zabývala kontrolou 

plnění povinností spojených především s vedením platebních účtů. Klíčovou činností bylo prověřování infor-

mací obsažených v přijatých podáních, která upozorňovala na podvody při platebním styku, nesprávnou 

komunikaci s klienty, nastavení marketingových kampaní, provádění exekucí, otázky související se spotře-

bitelským úvěrem a problematiku bankovního tajemství. Pozornost ČNB rovněž věnovala oblasti přeshra-

ničních plateb (korespondenčnímu bankovnictví, nařízení o přeshraničních platbách v Unii). Dále kladla dů-

raz na jednání dohlížených institucí vůči zranitelným skupinám či cizincům tak, aby nedocházelo k digitál-

nímu vyloučení nebo dokonce omezení přístupu určitých skupin klientů k platebním službám. V oblasti in-

vestičních služeb se ČNB zaměřila na kontrolu povinností spojených se zaváděním dlouhodobého investič-

ního produktu a pozornost věnovala také naplňování požadavků spojených s udržitelnými financemi. Kon-

trolní činnost se týkala také dalších opatření k ochraně investorů, zejména řádného informování zákazníků, 

ověřování přiměřenosti a vhodnosti investičních nástrojů a služeb, jakož i opatření k ochraně investičních 

nástrojů v majetku zákazníků. 

• V rámci výkonu dohledu v pojistném sektoru se ČNB soustředila na vyhodnocení rizikového profilu a jeho 

změn u dohlížených pojišťoven a posuzovala jejich finanční a solventnostní situaci. Věnovala se rovněž 

plnění požadavků na řídicí a kontrolní systém, řízení rizik informačních systémů a technologií (IS/IT) pojiš-

ťoven z pohledu kybernetické bezpečnosti a plnění regulatorních požadavků na výkaznictví a uveřejňování 

informací. ČNB detailně posuzovala dopady makroekonomických rizik, především pak důsledky klesajících 

úrokových sazeb i nadále se projevující následky vyšší míry inflace z předchozích let, na pojistný sektor, 

jeho hospodářské výsledky a kapitálové potřeby. ČNB se dále zaměřila na otázky související se vzrůstajícím 

výskytem přírodních katastrof a vývojem v oblasti zajištění. 

• Při dohledu ochrany klientů v pojišťovnictví ČNB kontrolovala dodržování zákonných povinností v kon-

textu tržního vývoje a souvisejících trendů. Pojišťovny pokračovaly ve snižování nákladovosti a hledání no-

vých obchodních příležitostí, které byly spojeny nejen s rozšiřováním produktové nabídky (zejm. o pojištění 
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dlouhodobé péče), ale i s expanzí na zahraniční trhy a nákupem již existujících pojistných kmenů, a to 

zejména v rámci regionu střední Evropy. Tyto aktivity s sebou přinesly potřebu zaměřit pozornost dohledu 

na úpravy obchodních modelů, nastavení řídicího a kontrolního systému (včetně pravidel produktového ří-

zení) a také na adekvátnost řízení operačního rizika pojišťoven. Pokračující trend digitalizace, postupná 

automatizace a zavádění jednotlivých prvků umělé inteligence do procesů pojišťoven kladly zvýšené nároky 

na dohled nad řízením souvisejících rizik, aby nedocházelo k poškození zákazníků, jejich diskriminaci anebo 

k nevhodným prodejním praktikám (missellingu). ČNB se také v oblasti ochrany zákazníka podílela na akti-

vitách zastřešovaných Evropským orgánem pro pojišťovnictví a zaměstnanecké penzijní pojištění (EIOPA), 

zejm. týkajících se tzv. produktového řízení. 

• V roce 2024 vrcholily přípravy finančních institucí na začátek účinnosti nařízení o digitální provozní odolnosti 

(DORA). ČNB se proto zaměřila na rizika IS/IT s cílem prověřit stav kybernetické odolnosti finančních 

institucí a preventivně upozornit na oblasti, kterým by měly věnovat největší pozornost. Za tímto účelem 

ČNB pro dohlížené instituce ve spolupráci s Českou bankovní asociací a Českou asociací pojišťoven uspo-

řádala řadu seminářů zaměřených na problematiku nařízení DORA. ČNB se v tomto období rovněž inten-

zivně připravovala na nové činnosti, které v souvislosti s nařízením bude zajišťovat, včetně přistoupení k ev-

ropskému rámci pro pokročilé penetrační testování (TIBER-EU) či přípravy na příjem hlášení o závažných 

incidentech, která finanční instituce zasílají do ČNB od 17. ledna 2025.  

• Pokud jde o výkon dohledu nad penzijními společnostmi a fondy, posuzovala ČNB v rámci monitorování 

dodržování zákonných požadavků především kapitálovou pozici a řízení kapitálu penzijních společností. 

Zejména hodnotila vliv vývoje úrokových sazeb na jejich kapitálovou vybavenost, ziskovost a celkovou čin-

nost. Pokračovala rovněž v monitoringu likvidity a systému řízení rizika likvidity ve fondech penzijních spo-

lečností. V návaznosti na změnu legislativy ČNB též nově posuzovala žádosti o vytvoření alternativních 

účastnických fondů. V oblasti pravidel jednání se zákazníky pak penzijním společnostem sdělovala svá do-

hledová očekávání, např. ve věci nastavení penzijních dotazníků. 

• V sektoru investičních společností a fondů ČNB provedla mimo jiné několik plošných šetření zaměřených 

na připravenost odvětví v konkrétních oblastech IT, zejména pak na nařízení DORA, a dále na aktuální praxi 

nebankovních depozitářů při opatrování, úschově a evidenci majetku investičních fondů. Dále se soustředila 

zejména na oblast zveřejňování informací souvisejících s udržitelností v odvětví finančních služeb v rámci 

pokračujícího společného dohledového šetření Evropského orgánu pro cenné papíry a trhy (ESMA). Stra-

nou pozornosti nezůstala ani oblast AML/CFT.  

• Při výkonu dohledu nad obchodníky s cennými papíry se ČNB opakovaně zaměřila na oblast řízení rizik 

a hodnocení přiměřenosti vnitřně stanoveného kapitálu. Cílem bylo upevnit implementaci požadavků zákona 

o podnikání na kapitálovém trhu (ZPKT) vyplývajících z transpozice směrnice o obezřetnostním dohledu 

nad investičními podniky (IFD) do činnosti dohlížených subjektů i do dohledové praxe ČNB. V rámci procesu 

přezkumu a vyhodnocení (SREP) zohlednila ČNB řízení rizik obchodníky s cennými papíry a stanovila jim 

druhým rokem dodatečné kapitálové požadavky pokrývající významná rizika vyplývající z nastavení jejich 

obchodních modelů a vykonávaných činností. V oblasti pravidel jednání se zákazníky ČNB provedla tema-

tická šetření týkající se poskytování investičních služeb českými obchodníky s cennými papíry v zahraničí 

a podmínek nabízení dlouhodobého investičního produktu. V průběhu roku také participovala na společném 

dohledovém šetření EBA, jež bylo zaměřeno na revizi obezřetnostního rámce IFD/IFR. 

• V případě emitentů cenných papírů se dohledové aktivity zaměřovaly na plnění informačních povinností 

a na plnění povinností při veřejné nabídce cenných papírů, kde ČNB prověřovala celou řadu případů pode-

zření na veřejnou nabídku dluhopisů bez schváleného prospektu a neplnění požadavků na obsah propa-

gačních sdělení. V návaznosti na nově zakotvenou právní úpravu v oblasti tzv. podlimitních veřejných nabí-

dek dluhopisů se ČNB rovněž zaměřila na kontrolu jejího dodržování a v několika případech emitenty, kteří 

ji porušovali, vyzvala k nápravě.  

• Při výkonu dohledu nad poskytovateli služeb skupinového financování se ČNB soustředila na zmapo-

vání a analýzu současné situace na tomto segmentu trhu v ČR a jeho soulad s nařízením o crowdfundingu. 
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• V segmentu nebankovních poskytovatelů platebních služeb se dohled zaměřil zejména na plnění obe-

zřetnostních pravidel ve vztahu ke kapitálovým požadavkům a pojištění profesní odpovědnosti, dodržování 

objemového a teritoriálního omezení výkonu činnosti u vybraných poskytovatelů platebních služeb a na 

vypořádání závazků vůči uživatelům ze strany subjektů po zániku oprávnění k činnosti. Kontroly na místě 

pak nadále cílily na plnění povinností v oblastech AML/CFT a ochrany svěřených klientských prostředků 

a na plnění informačních povinností. 

• U nebankovních poskytovatelů spotřebitelského úvěru provedla ČNB každoroční dohledové šetření za-

měřené na evidenci a vypořádání reklamací a stížností. Jeho cílem bylo ověřit, zda mají společnosti nasta-

veny funkční postupy pro vyřizování reklamací a stížností spotřebitelů, včetně vedení řádných záznamů. 

• V souvislosti s přijetím zákona č. 84/2024 Sb., o trhu s nevýkonnými úvěry, který nabyl účinnosti 1. května 

2024, začala ČNB vykonávat novou dohledovou působnost nad společnostmi, které se věnují správě 

nevýkonných úvěrů, a nad obchodníky s nevýkonnými úvěry. ČNB v této souvislosti v průběhu roku 

mimo jiné posuzovala přijaté žádosti o povolení k činnosti správce nevýkonného úvěru či upozornila na 

novou vykazovací povinnost pro obchodníky s nevýkonnými úvěry. 

• V rámci dohledu nad distributory finančních produktů ČNB na základě dat vykázaných zprostředkovateli 

finančních služeb i podání veřejnosti uskutečnila individuální i tematická šetření a kontroly na místě u vy-

braných distributorů zaměřené na plnění zákonem stanovených požadavků pro výkon činnosti. ČNB dále 

vydala dohledové sdělení k povinnostem zprostředkovatelů pojištění v oblasti udržitelných financí. 

• Při dohledu nad činností akreditovaných osob se ČNB zaměřovala na plnění požadavků pro řádné konání 

odborných zkoušek ve všech oblastech distribuce finančních produktů a následného vzdělávání v oblasti 

distribuce pojištění. Rovněž uspořádala setkání se zástupci akreditovaných osob za účelem sdílení aktuál-

ních dohledových poznatků a nejčastějších zjištění z kontrol na místě. 

• Ve směnárenském sektoru ČNB aktualizovala hodnocení rizikovosti nejvýznamnějších směnárníků z hle-

diska AML/CFT. Dále prověřovala podněty veřejnosti ve vztahu k plnění informační a evidenční povinnosti 

a dodržování opatření v oblasti AML/CFT. ČNB rovněž prověřovala a postihovala neoprávněný výkon smě-

nárenské činnosti. 

• V neposlední řadě se ČNB aktivně zapojovala do mezinárodní spolupráce, zejména v rámci evropských 

orgánů dohledu (ESA). Zuzana Silberová, ředitelka sekce dohledu nad finančním trhem ČNB a členka rad 

orgánů dohledu EBA a EIOPA jmenovaná ČNB, byla zvolena s účinností od 28. ledna 2025 místopředsed-

kyní EIOPA na pětileté funkční období. Vojtěch Belling, ředitel sekce regulace a mezinárodní spolupráce 

ČNB a člen rady orgánů dohledu ESMA jmenovaný ČNB, byl zvolen místopředsedou ESMA na druhé 

funkční období, a to od 16. června 2024 do 15. prosince 2026.  
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1 STRUČNÝ PŘEHLED VÝVOJE 
FINANČNÍHO TRHU V ROCE 20241 

 

Ke zvýšení bilanční sumy bankovního sektoru přispěly na straně aktiv všechny významné položky 

Bilanční suma bankovního sektoru ke konci roku 2024 činila 10 628,1 mld. Kč, což odpovídalo meziročnímu 

navýšení o 7,5 %. Na straně aktiv byl nárůst tažen primárně růstem úvěrů a pohledávek v naběhlé hodnotě, 

jež se zvýšily o 482,7 mld. Kč na 7 566,7 mld. Kč. Meziročně výrazně narostl i objem dluhových cenných 

papírů v naběhlé hodnotě (o 163 mld. Kč na 1 867,1 mld. Kč) a hotovosti (o 117,1 mld. Kč na 332,2 mld. Kč). 

Celkový objem klientských úvěrů2 meziročně vzrostl o 5,6 % na hodnotu 4 758,3 mld. Kč. K nárůstu přispěl 

zejména segment domácností, kde stav úvěrů vzrostl o 6,3 % (148,9 mld. Kč) na úroveň 2 499,3 mld. Kč. 

Sektor nefinančních podniků zaznamenal mírnější nárůst (4,8 %), přičemž celkový objem úvěrů poskytnutých 

tomuto segmentu se meziročně navýšil o 75,5 mld. Kč. Ke konci roku tak jejich celkový zůstatek činil 

1 646,8 mld. Kč.  

Graf A.1 

Vybrané klientské úvěrové agregáty  

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf A.2 

Růst vybraných klientských úvěrových agregátů 

 (prosinec 2020 = 100) 

Kvalita aktiv zůstala v průběhu uplynulého roku bez významnějších změn 

Objem nevýkonných úvěrů (NPL) meziročně narostl o 4,7 mld. Kč a ke konci roku činil 81 mld. Kč. Vzhledem 

k tomu, že jejich relativní nárůst (6,2%) byl téměř shodný s růstem stavu celkových úvěrů, se podíl nevýkon-

ných úvěrů meziročně nezměnil, a zůstal tak na hodnotě 1,7 %. Největší nárůst byl zaznamenán v objemu 

nevýkonných úvěrů poskytnutých domácnostem (o 2,8 mld. Kč). U úvěrů poskytnutých nefinančním podnikům 

se objem nevýkonných úvěrů zvýšil o 2,5 mld. Kč. V relativním vyjádření zůstaly NPL poměry bez významné 

změny jak v případě nefinančních podniků (2,6 %), tak v případě domácností (1,3 %). 

Mezi vkladateli převládalo ukládání finančních prostředků na běžné účty  

Na straně pasiv se nárůst bilanční sumy úvěrových institucí projevil zejména v položce klientských vkladů, 

které celkově meziročně vzrostly o 8 % na 7 484,2 mld. Kč. Trend zvyšování podílů vkladů na termínovaných 

účtech posledních dvou let se zastavil. Celková hodnota termínovaných vkladů se zvýšila jen o 1,8 % na 

celkových 1 600,2 mld. Kč, zatímco hodnota vkladů na běžných účtech vzrostla o 11,2 % na úroveň 

                                                           
1 Zdrojem údajů pro sektor bank, pojišťoven, penzijních společností a fondového investování jsou data z dohledových výkazů, dostupných 
na základě platných vyhlášek ČNB o předkládání výkazů pro relevantní finanční sektory. Údaje jsou veřejnosti přístupné v databázi ARAD 
v části „Základní ukazatele o finančním trhu“. Zdrojem pro údaje ze sektoru trhů s cennými papíry jsou statistiky Burzy cenných papírů 
Praha, a.s., a RM-Systému, a.s. 
2 Klientské úvěry představují poskytnuté úvěry a pohledávky vůči vládním institucím, domácnostem, nefinančním podnikům a ostatním 
finančním institucím. 
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4 764,9 mld. Kč. Agregovaná hodnota vlastního kapitálu bankovního sektoru se ke konci roku meziročně zvý-

šila o 3,8 % na 801 mld. Kč. 

Graf A.3 

Struktura klientských vkladů 

(v %) 

 

Graf A.4 

Struktura výnosů a nákladů  

(levá osa v mld. Kč, pravá osa v %) 

 

Hospodářské výsledky bank se nadále zlepšovaly i díky zvyšujícím se výnosům z poplatků a provizí 

Tuzemský bankovní sektor vykázal celkový zisk po zdanění za rok 2024 ve výši 121,7 mld. Kč, a opět tak 

dosáhl rekordní úrovně. Meziroční nárůst čistého zisku o 17,7 mld. Kč byl zejména ovlivněn rozpouštěním 

opravných položek (+10,8 mld. Kč) a zvýšením zisku z poplatků a provizí (+7,5 mld. Kč). Příspěvek růstu čis-

tého úrokového zisku o 2,1 mld. Kč byl tlumen poklesem čisté úrokové marže (meziročně -0,1 p. b.) i v sou-

vislosti s postupným snižováním základních úrokových sazeb. Naopak protisměrně působilo zvýšení správ-

ních nákladů o 5,2 mld. Kč (6 %) na hodnotu 91,1 mld. Kč, přičemž v důsledku vyššího meziročního růstu 

provozních výnosů klesl poměr nákladů a výnosů o 0,4 p. b. na 42,2 %. Zlepšení ziskovosti se projevilo i na 

nárůstu poměru čistého zisku ke kapitálu Tier 1 (RoE) o 2,1 p. b. na hodnotu 18,5 %. 

Likviditní pozice bank zůstávaly celoročně výrazně nad regulatorními limity  

Agregátní hodnota ukazatele krytí likvidity (LCR) bank meziročně vzrostla o 8 p. b. na 216,6 %, přičemž 

všechny banky v celém období bezpečně plnily 100% regulatorní limit. Dostatečnou likviditní vybavenost ban-

kovního sektoru potvrzuje i pozitivní vývoj podílu rychle likvidních aktiv na celkové bilanční sumě sektoru, který 

meziročně vzrostl o 1,5 p. b. na 43 %. Podíl celkových klientských vkladů na celkových klientských úvěrech 

činil 157,3 %, což představuje meziročně nárůst o 3,6 p. b. 

Hodnota regulatorního kapitálu rostla přiměřeně s hodnotou rizikově vážených expozic  

Výše regulatorního kapitálu domácího bankovního sektoru3 meziročně mírně vzrostla (o 3,2 %) na úroveň 

708,8 mld. Kč, přičemž jeho dominantní část (93,2 %) tvořil nejkvalitnější kmenový kapitál Tier 1. Téměř stej-

ným tempem rostl i objem rizikově vážených expozic (o 3 %). Celkový kapitálový poměr tuzemského bankov-

ního sektoru4 tak nedoznal významnějších změn a ke konci roku dosahoval 22,9 %. Agregátní pákový poměr 

vyjádřený jako podíl kapitálu Tier 1 na celkových úvěrech a pohledávkách dosáhl na konci roku 2024 hodnoty 

6,3 %, což značí meziroční pokles o 0,4 p. b.  

V pojistném sektoru se pozvolně zvyšoval podíl neživotního pojištění na celkovém pojistném  

Hrubé předepsané pojistné ke konci roku 2024 činilo 229,5 mld. Kč. Jeho meziroční nárůst o 7,9 % byl ovlivněn 

především segmentem neživotního pojištění, kde se hrubé předepsané pojistné zvýšilo meziročně o 8,7 % na 

162,3 mld. Kč, zatímco v segmentu životního pojištění předpis pojistného zaznamenal meziroční růst 6,5 % 

                                                           
3 V tomto případě jsou z českého bankovního sektoru vyloučeny pobočky zahraničních bank působících v tuzemsku, jelikož rizika jejich 
podnikatelské činnosti jsou kryta regulatorním kapitálem jejich ústředí. Vyhodnocení kapitálové přiměřenosti je přitom v působnosti pří-
slušného zahraničního orgánu dohledu. 
4 Kapitálový poměr je definován jako podíl příslušného kapitálu a celkových rizikových expozic v procentech. 
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na úroveň 67,2 mld. Kč. Podíl neživotního pojištění na celkovém pojistném se tak dále zvýšil, a to o 0,4 p. b. 

na 70,7 %. 

V investičních portfoliích pojišťoven nenastaly výraznější změny 

Celková hodnota investic a hotovosti pojišťoven v roce 2024 klesla na 291,5 mld. Kč. Meziroční pokles objemu 

investic o 3,7 % souvisí s mimořádným vyplacením dividend, které byly hrazeny mimo jiné ze splatných dlu-

hových cenných papírů. Meziročně přitom došlo k mírnému zvýšení podílu dluhových cenných papírů a ma-

jetkových účastí na úkor jiných investic. Podíl dluhových cenných papírů, dominantní složky investičních port-

folií pojišťoven, se meziročně zvýšil o 0,5 p. b. na 71,4 % z celkových investic vykázaných ke konci roku. 

Následovaly majetkové účasti (s podílem 10,4 %), akcie a další cenné papíry s proměnlivým výnosem (s po-

dílem 6,9 %), bankovní depozita a hotovost (6,6 %) a ostatní investice (4,6 %).  

Graf A.5 

Hrubé předepsané pojistné 

(v mld. Kč) 

 

 

Graf A.6 

Kapitál a plnění kapitálových požadavků podle Solventnosti II  

 (levá osa v mld. Kč, pravá osa v %, stav ke konci roku) 

 

Pojišťovny si i přes mimořádné přírodní události udržely solidní ziskovost  

Tuzemské pojišťovny vykázaly za rok 2024 čistý zisk ve výši 17,1 mld. Kč. Meziroční pokles čistého zisku 

o 1,9 mld. Kč byl tažen zvýšením čistého škodního poměru v neživotním pojištění a poklesem výnosnosti in-

vestic v životním pojištění. Čistý škodní poměr meziročně narostl o 1,9  p. b. na 52,8 % zejména vlivem mimo-

řádných přírodních událostí (podrobněji viz Box 4). Tento vliv byl částečně kompenzován růstem výnosů z in-

vestic v neživotním pojištění, které těžily z kombinace vyšších úrokových sazeb a pozitivního sentimentu na 

akciových trzích. Rentabilita vlastního kapitálu (RoE) poklesla meziročně o 1,4 p. b. na 18 %, zatímco renta-

bilita aktiv (RoA) meziročně klesla o 0,3 p. b. a dosáhla 3,9 %. 

Kapitálová vybavenost pojistného sektoru byla dostačující 

Kapitálové pozice tuzemských pojišťoven zůstaly v roce 2024 stabilní, přičemž sektor jako celek s přehledem 

splňoval požadavky evropského rámce Solventnost II. Všechny dohlížené pojišťovny vykázaly poměr použi-

telného kapitálu k solventnostnímu kapitálovému požadavku (SCR) nad hranicí 100 %. Medián tohoto poměru 

ke konci roku dosáhl 177 %, což představuje meziroční pokles o 3 p. b. 

Počet účastníků III. penzijního pilíře se dále snižoval, hodnota spravovaných aktiv rostla  

Ke konci roku 2024 dosáhla hodnota aktiv spravovaných penzijními společnostmi 625,3 mld. Kč, což předsta-

vuje meziroční nárůst o 7,2 mld. Kč. Hlavním faktorem přitom bylo čisté zhodnocení aktiv, zatímco čisté přílivy 

prostředků vykázaly druhý rok po sobě negativní bilanci (-11,7 mld. Kč). V roce 2024 bylo z transformovaných 

fondů do účastnických fondů převedeno celkem 31,3 mld. Kč, což odpovídá necelému dvojnásobku objemu 

převodů uskutečněných v roce předchozím (meziročnímu zvýšení o 14 mld. Kč). Celkový počet účastníků III. 

pilíře se nicméně snížil o dalších 238 tis. na necelé 4 mil., především vlivem snížení počtu smluv penzijního 

připojištění o 429,7 tis. z důvodu jejich zániku. Penzijní společnosti vykázaly za rok 2024 čistý zisk 4,5 mld. Kč, 

což je o 1,4 mld. Kč více než v minulém roce. Zlepšila se také jejich kapitálová pozice – poměr celkového 

kapitálu ke stanoveným požadavkům vzrostl o 142,5 p. b. na 451,6 %.  
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V portfoliích fondů penzijních společností rostlo zastoupení akcií a podílových listů  

Pokles počtu účastníků penzijního připojištění se odrazil na meziročním snížení podílu aktiv transformovaných 

fondů o 10,3 p. b., jenž představoval 62,3 % aktiv penzijního sektoru. Většina aktiv v transformovaných fon-

dech byla investována do státních dluhopisů (81,7 %), dále do pohledávek vůči bankám (11,5 %), ostatních 

dluhopisů (5,7 %) a ostatních aktiv (1,1 %). Prostředky účastnických fondů byly rovněž alokovány primárně do 

státních dluhopisů (35,8 %), jež následovaly pohledávky vůči bankám (21,2 %), akcie (19,5 %), podílové listy 

(16,9 %), ostatní dluhopisy (5,6 %) a ostatní aktiva (1,1 %). Vlivem většího zájmu účastníků podstupovat vyšší 

investiční riziko pro vyšší výnosy vzrostl podíl akcií a podílových listů v portfoliích fondů penzijních společností 

o 5,2 p. b. na 13,9 %. Tento nárůst byl doprovázen poklesem podílu dluhových cenných papírů o 3,5 p. b. na 

70 % a pohledávek vůči bankám o 1,7 p. b. na 15,2 %. 

Sektor kolektivního investování rostl jak z hlediska výnosů, tak i objemu čistých prodejů  

Ve fondech kolektivního investování spravovaly tuzemské investiční společnosti aktiva v celkové hodnotě 

891,5 mld. Kč, což představovalo meziroční nárůst o 23,3 %. Jejich celková čistá hodnota (NAV) dosáhla 

879,9 mld. Kč. Na přírůstku hodnoty aktiv ve fondech kolektivního investování se čisté prodeje podílely částkou 

116,9 mld. Kč a znamenaly příliv prostředků zejména do dluhopisových fondů (53,5 mld. Kč) a smíšených 

fondů (36,8 mld. Kč). Zbytek čistého přílivu prostředků dále směřoval do nemovitostních fondů (18,1 mld. Kč) 

a akciových fondů (8,9 mld. Kč). Spravovaná aktiva byla alokována do dluhopisů (29,4 %), akcií a podílů 

(21,1 %), ostatních finančních nástrojů (18,4 %), podílových listů (12,7 %) a vkladů (8,5 %). Zbývající část 

investičních portfolií tvořily úvěry a pohledávky (5,5 %), burzovně obchodované fondy (3,9 %) a nefinanční 

aktiva (0,4 %). Výrazný meziroční nárůst (o 40 %) zaznamenaly také fondy kvalifikovaných investorů, v nichž 

byla ke konci roku 2024 spravována aktiva v hodnotě 860,5 mld. Kč. Čistý zisk investičních společností po 

zdanění se meziročně zvýšil o 17,7 % a celkově činil 2,5 mld. Kč.  

Graf A.7 

Aktiva tuzemských investičních fondů 

(v mld. Kč, stav ke konci roku) 

 

Graf A.8 

Obchodování s akciemi na BCPP 

(v mld. Kč) 

 

České akciové tituly již druhým rokem po sobě výrazně zhodnotily, rostl i crowdfundingový trh 

Vlivem zlepšujících se finančních výsledků obchodovaných společností převládal již druhým rokem na českých 

akciových trzích pozitivní sentiment. PX index ke konci roku uzavřel s meziročním 24,5% přírůstkem na hod-

notě 1 760,2 bodů, zatímco index RM si připsal 12,6 % a konec roku zakončil na 514,6 bodech. Posílení 

hlavního pražského indexu znamenalo zvýšení celkové tržní kapitalizace trhu Prime o 25,1 % na 

1 508,6 mld. Kč. Poměr celkové tržní kapitalizace BCPP vyjma trhu Free, sestávajícího ze zahraničních emisí 

nabízených formou duální kotace, vůči nominálnímu HDP se tak ke konci roku zvýšil o 2,9 p. b. na 19,4 %. 

Navzdory nárůstu tržní kapitalizace se roční zobchodovaný objem na BCPP meziročně snížil o 12,6 % na 

107,9 mld. Kč. Dominantní podíl obchodů proběhl na trhu Prime, na kterém bylo zobchodováno 97 % z celko-

vého objemu obchodů. Zbytek objemu byl realizován na trzích Standard (2,1 %), START (0,5 %) a Free 

(0,4 %). Prostřednictvím crowdfundingu bylo v roce 2024 financováno celkem 1 127 projektů s celkovou pro-

investovanou částkou 4,5 mld. Kč.  
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2 VÝVOJ REGULATORNÍHO RÁMCE 
 

2.1 VYBRANÉ REGULATORNÍ ZMĚNY V EU V ROCE 2024 

Obdobně jako v předchozích letech i v roce 2024 vznikaly na úrovni EU nové předpisy regulující finanční trh, 

a to zejména směrnice a nařízení Evropského parlamentu (EP) a Rady EU (Rady) spolu s prováděcími naří-

zeními Evropské komise (EK). Při projednávání legislativních návrhů ČNB úzce spolupracovala zejména s Mi-

nisterstvem financí na formulaci rámcových pozic ČR a instrukcí pro představitele ČR na jednání pracovních 

skupin Rady. Zástupci ČNB se také aktivně účastnili regulačních aktivit evropských orgánů dohledu. 

2.1.1 VÝZNAMNÉ LEGISLATIVNÍ ZMĚNY V EU V ROCE 2024 

Novela nařízení o trzích finančních nástrojů 

V březnu 2024 bylo publikováno nařízení (EU) 2024/791, které je novelou nařízení o trzích finančních nástrojů 

(MiFIR) a jehož návrh představila EK v listopadu 2021 jako součást balíčku akčního plánu EU pro posílení 

unie kapitálových trhů. Hlavním cílem je zvýšení transparentnosti údajů souvisejících s obchodováním, od-

stranění překážek vzniku služby konsolidovaných obchodních informací, optimalizace obchodních povinností 

a zákaz přijímání plateb za tok pokynů. 

Revize směrnice BRRD a nařízení SRMR, pokud jde o některé aspekty minimálního požadavku na ka-

pitál a způsobilé závazky 

V dubnu 2024 byla zveřejněna směrnice (EU) 2024/1174 (směrnice Daisy Chain), která obsahuje revize směr-

nice o ozdravných postupech a řešení krizí bank (BRRD) a nařízení o jednotném mechanismu pro řešení krizí 

(SRMR). Revize se týkají některých aspektů nepřímého upisování nástrojů k naplnění vnitřního minimálního 

požadavku na kapitál a způsobilé závazky (tzv. MREL). Jejich cílem je snížit administrativní zátěž vzniklou 

v souvislosti s nutností stanovit MREL i osobám, jež mohou potenciálně podléhat likvidaci, a zmírnit negativní 

dopady, které může mít uplatnění požadavku na odpočet u vnitřního MREL na některé bankovní skupiny. 

Transpoziční lhůta revidovaných ustanovení BRRD byla stanovena do 13. listopadu 2024. 

Směrnice a nařízení o kapitálových požadavcích (CRD VI/CRR III)  

V červnu 2024 byly publikovány směrnice (EU) 2024/1619, kterou se mění směrnice 2013/36/EU, pokud jde 

o pravomoci dohledu, sankce, pobočky ze třetích zemí a environmentální, sociální a správní rizika (CRD VI), 

a nařízení (EU) 2024/1623, kterým se mění nařízení (EU) č. 575/2013, pokud jde o požadavky týkající se 

úvěrového rizika, rizika úvěrové úpravy v ocenění, operačního rizika, tržního rizika a minimálních výstupních 

prahů (CRR III). Tyto předpisy tvoří součást implementace poslední fáze reformy tzv. standardu Basel III, který 

určuje obezřetnostní regulaci bankovního sektoru. Součástí CRR III jsou mimo jiné nová pravidla pro banky 

a další úvěrové instituce v oblasti měření úvěrového, tržního a operačního rizika, jež mají přispět ke zvýšení 

citlivosti regulace na skutečně podstupované riziko a zároveň posílit finanční stabilitu a přitom zachovat ply-

nulé financování ekonomiky. Nařízení vstoupilo v platnost od 9. července 2024, použitelnost převážné většiny 

jeho ustanovení nastala od 1. ledna 2025. Směrnici jsou členské státy povinny transponovat do národního 

práva ve lhůtě 18 měsíců od 9. července 2024, kdy vstoupila v platnost. 

Legislativní balíček revidující právní úpravu předcházení praní peněz a financování terorismu  

V červnu 2024 byly publikovány tři předpisy z legislativního balíčku upravujícího předcházení praní peněz a fi-

nancování terorismu (tzv. AML balíček). Prvním předpisem je nařízení (EU) 2024/1624, o předcházení využí-

vání finančního systému k praní peněz nebo financování terorismu, které upravuje zejména povinnosti uplat-

ňující se v soukromém sektoru. Nařízení se použije od 10. července 2027. Druhým předpisem je směrnice 

(EU) 2024/1640, o mechanismech, které mají členské státy zavést za účelem předcházení využívání finanč-
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ního systému k praní peněz nebo financování terorismu, která obsahuje především úpravu povinností dohle-

dových orgánů v oblasti AML/CFT. Třetím publikovaným předpisem je nařízení (EU) 2024/1620, kterým se 

zřizuje Orgán pro boj proti praní peněz a financování terorismu (AMLA). Posledním předpisem z AML balíčku 

je nařízení (EU) 2023/1113 (TFR), které rozšiřuje informační povinnosti při převodu peněžních prostředků i na 

transakce s kryptoaktivy. To bylo publikováno již v červnu 2023. 

Akt o umělé inteligenci 

V červenci 2024 bylo zveřejněno nařízení (EU) 2024/1689, kterým se stanoví harmonizovaná pravidla pro 

umělou inteligenci (Akt o umělé inteligenci). Cílem nařízení je podpořit důvěryhodnou, transparentní a bezpeč-

nou umělou inteligenci v Evropě. Nařízení uplatňuje přístup založený na posouzení míry rizika dopadu na 

zdraví, bezpečnost, případně zásahu do základních práv občanů EU. Z pohledu finančního trhu se nařízení 

zaměřuje na regulaci vysoce rizikových AI systémů užívaných pro hodnocení úvěruschopnosti fyzických osob 

a posuzování rizik a stanovování cen ve vztahu k fyzickým osobám v případě životního a zdravotního pojištění. 

Nařízení o datu použitelnosti kapitálových požadavků k tržnímu riziku 

V říjnu 2024 bylo vyhlášeno nařízení (EU) 2024/2795, kterým se odkládá do 1. ledna 2026 uplatňování stan-

dardů pro výpočet kapitálových požadavků pro tržní riziko podle CRR III, aby se zabránilo nerovným konku-

renčním podmínkám zejména ve vztahu ke třetím zemím. 

Soubor předpisů o kotaci (Listing Act) 

V listopadu 2024 byl v Úředním věstníku EU vydán soubor předpisů souvisejících s kotací na regulovaných 

trzích, tzv. Listing Act, připravený „za účelem zvýšení atraktivity veřejných kapitálových trhů v Unii pro společ-

nosti a usnadnění přístupu malých a středních podniků ke kapitálu“. Jedná se o nařízení (EU) 2024/2809, 

které novelizuje nařízení o prospektu, nařízení o zneužívání trhu a nařízení o trzích finančních nástrojů  

(MiFIR), dále o novou směrnici (EU) 2024/2810, o strukturách zahrnujících akcie s násobným hlasovacím 

právem ve společnostech, které usilují o přijetí svých akcií k obchodování v mnohostranném obchodním sys-

tému, a směrnici (EU) 2024/2811, jež novelizuje směrnici o trzích finančních nástrojů (MiFID II).  

Revize nařízení o tržní infrastruktuře 

V prosinci 2024 bylo v Úředním věstníku EU publikováno nařízení (EU) 2024/2987 (označované jako EMIR 3), 

kterým se mění nařízení o OTC derivátech, ústředních protistranách a registrech obchodních údajů (EMIR), 

nařízení o obezřetnostních požadavcích na úvěrové instituce a investiční podniky (CRR) a nařízení o fondech 

peněžního trhu. Cílem EMIR 3 je reagovat na obavy EK a některých členských států EU, že navzdory brexitu 

evropské smluvní protistrany nadále používají k zúčtování svých obchodů ústřední protistrany usazené ve 

Spojeném království. Hlavním cílem novelizovaných předpisů je proto posílit stabilitu a konkurenceschopnost 

finančního ekosystému EU a zajistit transparentnost, zmírňování rizik a harmonizaci dohledu.  

2.1.2 VYBRANÉ SMĚRNICE A NAŘÍZENÍ PŘIPRAVOVANÉ V EU V ROCE 2024 

Revize evropského regulatorního rámce Solventnost II 

I v roce 2024 pokračovalo projednávání návrhu směrnice, kterou se mění směrnice 2009/138/ES o přístupu 

k pojišťovací a zajišťovací činnosti a jejím výkonu (Solventnost II), které bylo završeno ke konci roku.5 Členské 

státy jsou směrnici povinny transponovat do 29. ledna 2027. Cílem revize, jež se týká všech tří pilířů, tj. kvan-

titativních a kvalitativních požadavků, výkaznictví a zveřejňování informací, je zejména zlepšit proporcionalitu, 

upravit opatření týkající se dlouhodobých záruk, zvýšit kvalitu přeshraničního dohledu a vytvořit makroobe-

zřetnostní nástroje pro oblast pojišťovnictví. V druhé polovině roku byly současně obnoveny diskuse k přípravě 

revize nařízení (EU) 2015/35 ze dne 10. října 2014, kterým se doplňuje směrnice Solventnost II. 

                                                           
5 Směrnice byla v Úředním věstníku EU publikována 8. ledna 2025 jako směrnice (EU) 2025/2 ze dne 27. listopadu 2024. 
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Revize rámce EU pro řešení krizí a pojištění vkladů 

V roce 2024 pokračovalo jednání o návrhu na úpravu stávajícího rámce EU pro řešení krizí bank a pojištění 

vkladů (balíček CMDI). Jeho součásti tvoří návrhy na revize BRRD, směrnice o systémech pojištění vkladů 

(DGSD) a nařízení o jednotném mechanismu pro řešení krizí (SRMR) s cílem zvýšit efektivitu stávajícího 

rámce pro řešení krizí a zajistit vyšší míru ochrany vkladatelům. Politické trialogy započaly v prosinci 2024.  

Návrh rámce pro ozdravné postupy a řešení krize pojišťoven a zajišťoven 

V průběhu roku 2024 pokračovalo projednávání návrhu směrnice, která upravuje rámec pro ozdravné postupy 

a řešení krize pojišťoven a zajišťoven (IRRD). Cílem návrhu je zavést principy a funkční mechanismy prevence 

i řešení krize, které přispějí ke včasnému a efektivnímu řešení nepříznivé situace pojišťoven a zajišťoven za 

současné minimalizace negativních dopadů na pojištěné osoby, finanční systém a reálnou ekonomiku. Shoda 

byla dosažena na konci roku 2024 a směrnice byla publikována v Úředním věstníku EU v lednu 2025.  

Návrh pravidel pro retailové investice (Retail Investment Package) 

V roce 2024 pokračovalo na úrovni Rady a EP projednávání návrhu balíčku dvou legislativních předpisů na 

ochranu retailových investorů, který EK zveřejnila v květnu 2023. Účelem balíčku je mimo jiné zajistit konzis-

tenci pravidel pro ochranu spotřebitele napříč různými odvětvími a právními předpisy a přizpůsobit je digitál-

nímu prostředí a novým preferencím. Cílem by pak mělo být zvýšení poptávky evropských retailových inves-

torů po investičních službách a celkové zefektivnění ochrany investorů.  

Návrh revize tzv. nařízení o benchmarcích 

V průběhu roku 2024 probíhala diskuse k návrhu revize nařízení o benchmarcích, který EK uveřejnila v říjnu 

2023. Revize má za cíl zefektivnit proces povolování a registrace benchmarků a zmírnit zátěž společností 

v EU, zejména malých a středních podniků. Nově se působnost nařízení zaměřuje na čtyři kategorie ben-

chmarků dle jejich systémové důležitosti, a to na ty, které mají kritický nebo značný význam anebo spadají do 

kategorie klimatických benchmarků (EU Paris-aligned Benchmarks nebo EU Climate Transition Benchmarks). 

Zároveň je z nařízení vypuštěna kategorie benchmarků bez značného významu. Dále např. dochází k úpravě 

režimu používání benchmarků ze třetích zemí. 

Nařízení o rámci pro přístup k finančním údajům  

V průběhu roku 2024 probíhala jednání Rady o návrhu nařízení o rámci pro přístup k finančním údajům (FIDA), 

který EK zveřejnila v červnu 2023. Cílem je zlepšit přístup finančních institucí k údajům o jejich klientech, a to 

jak pro účely poskytování finančních služeb, tak pro zajištění větší transparentnosti a konkurenceschopnosti 

na finančních trzích. Návrh nařízení se zaměřuje na vytvoření jednotného rámce pro sdílení finančních údajů 

mezi institucemi a zabezpečení přístupu k těmto údajům, čímž má usnadnit poskytování inovativních finanč-

ních produktů a služeb.  

2.2 VYBRANÉ REGULATORNÍ ZMĚNY V ČR V ROCE 2024  

ČNB se zejména formou připomínkování jednotlivých návrhů podílela na přípravě legislativy finančního trhu 

v České republice, která vycházela primárně z implementace právních předpisů EU. ČNB v legislativní oblasti 

spolupracovala s Ministerstvem financí a dalšími orgány státní správy. Sama pak na základě zákonného 

zmocnění vydávala vyhlášky a uveřejňovala výkladová a metodická stanoviska k aplikaci regulace na subjekty 

finančního trhu. V této kapitole jsou zmíněny nejvýznamnější změny legislativy upravující finanční trh schvá-

lené či připravované v uplynulém roce. 
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2.2.1 VÝZNAMNÉ LEGISLATIVNÍ ZMĚNY V ČR V ROCE 2024 

Zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla a doprovodný změnový zákon 

Zákon č. 30/2024 Sb., o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla, který nahradil předchozí zákon 

č. 168/1999 Sb., obsahuje nejen ustanovení transponující změnovou směrnici (EU) 2021/2118, o pojištění ob-

čanskoprávní odpovědnosti z provozu motorových vozidel a kontrole povinnosti uzavřít pro případ takové od-

povědnosti pojištění (tzv. motorová směrnice), ale i novou komplexní úpravu této oblasti finančních služeb. 

Došlo zejména ke změně definice vozidla, k rozšíření rozsahu odpovědnosti z provozu vozidla o provoz dosud 

neregistrovaných vozidel či ke změně povinnosti sjednat pojištění odpovědnosti z provozu vozidla jeho provo-

zovatelem a nikoli vlastníkem. Dále byly zvýšeny limity pojistného plnění a zrušena zelená karta, kterou na-

hradila digitální evidence. 

Doprovodný změnový zákon č. 31/2024 Sb. k zákonu o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla zahrnuje 

úpravu sedmi zákonů, včetně změny zákona o pojišťovnictví obsahující přesnější vymezení obsahu povinnosti 

pojišťovny nebo zajišťovny vykonávat činnost s odbornou péčí, tzn. jednat kvalifikovaně, čestně, spravedlivě 

a u pojišťovny také s přihlédnutím k nejlepšímu zájmu pojistníků, pojištěných a oprávněných osob. 

Zákon o trhu s nevýkonnými úvěry 

Zákon č. 84/2024 Sb., o trhu s nevýkonnými úvěry, a zákon č. 85/2024 Sb., kterým se mění některé zákony 

v souvislosti s přijetím zákona o trhu s nevýkonnými úvěry, implementují směrnici (EU) 2021/2167 o správcích 

úvěru a obchodnících s úvěry. Cílem směrnice je vytvořit jednotný evropský trh s portfoliem bankovních úvěrů, 

které jsou klasifikovány jako tzv. nevýkonné, tj. takové, které po určitou dobu nejsou spláceny nebo je jejich 

splácení ohroženo. Zákon obsahuje veřejnoprávní regulaci správy nevýkonných úvěrů a mimo jiné zavádí 

novou kategorii regulované osoby, správce nevýkonného úvěru, který musí k této činnosti získat povolení od 

ČNB. 

Novela zákona o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování tero-

rismu (AML zákon) 

V roce 2024 byly vyhlášeny dvě novely zákona č. 253/2008 Sb. (AML zákon). Cílem první novely (zákon 

č. 107/2024 Sb.) bylo implementovat opatření obsažená v Akčním plánu ke Zprávě o druhém kole národního 

hodnocení rizik a odstranit nedostatky identifikované v rámci hodnocení ČR výborem MONEYVAL. Reagovala 

též na praktické zkušenosti s aplikací zákona a přinesla zpřesnění vybraných ustanovení. Druhá novela, tj. zá-

kon č. 280/2024 Sb., měnila kromě AML zákona též zákon o provádění mezinárodních sankcí a zákon o me-

zinárodní spolupráci při správě daní a reflektovala především přijetí nařízení TFR. Toto nařízení upravuje po-

vinnost připojit k převodům peněžních prostředků a některých kryptoaktiv určité doprovodné informace, zahr-

nuje poskytovatele služeb spojených s virtuálními aktivy do skupiny finančních institucí v rámci povinných osob 

a dále zapracovává vybraná doporučení Finančního akčního výboru (FATF). 

Novela zákona o ozdravných postupech a řešení krize na finančním trhu (ZOPRK) 

Zákon č. 397/2024 Sb. novelizuje ZOPRK a transponuje směrnici (EU) 2024/1174 (Daisy Chain) do českého 

právního řádu. Novela zavádí dvě hlavní změny, a to zvláštní režim pro stanovení MREL u osob, jejichž selhání 

by mělo být primárně řešeno likvidací či postupy podle insolvenčního zákona, a možnost ČNB za určitých 

podmínek stanovit vnitřní MREL na subkonsolidovaném základě. 

Změna zákona o distribuci pojištění a zajištění (tzv. flotilová novela) 

Novelizační zákon č. 396/2024 Sb. reaguje na rozsudek Soudního dvora EU, který pod pojem zprostředkování 

pojištění zahrnul i činnost pojistníků nabízejících účast ve skupinovém pojištění s nárokem na pojistné plnění. 

Nově tak pojistníci nabízející možnost stát se pojištěným (tzv. flotiláři) musí být držiteli některého ze zprostřed-

kovatelských oprávnění podle zákona o distribuci pojištění a zajištění a vztahují se na ně kompletní pravidla 

pro pojišťovací zprostředkovatele (např. povinnost zavést vnitřní pravidla a postupy či uchovávat dokumenty). 

V neposlední řadě musí absolvovat tzv. vzdělávání pro zprostředkování pojištění pojistníkem, které mohou 

poskytovat pouze akreditované osoby. V souvislosti s tím došlo i k úpravě pravidel zastupování a odpovědnosti 

distributorů pojištění. 
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2.2.2 VÝZNAMNÉ LEGISLATIVNÍ PŘEDPISY ČR PŘIPRAVOVANÉ V ROCE 2024 

Zákon o Národní rozvojové bance (NRB) 

Poslanecká sněmovna schválila v prosinci 2024 návrh zákona o NRB (a návrh souvisejícího změnového zá-

kona), který Ministerstvo financí připravilo na základě usnesení vlády č. 909 ze dne 29. listopadu 2023 k návrhu 

na zahájení integračního procesu NRB, a.s., a České exportní banky, a.s. Cílem návrhu zákona je stanovit 

základní právní rámec upravující výkon činnosti NRB a dohled nad ní po jejím vyjmutí z působnosti směrnice 

CRD. Návrh rovněž zakotvuje státní záruku za dluhy NRB tak, aby se usnadnilo získávání cizích zdrojů pro 

její další činnost.  

Zákon o digitálních financích 

Zákon o digitálních financích implementuje legislativu EU v oblasti digitálních financí, konkrétně nařízení o tr-

zích s kryptoaktivy (MiCA) a nařízení o digitální provozní odolnosti finančního sektoru (DORA). Zákon zavádí 

nová pravidla pro dosud neregulovanou oblast kryptoaktiv a mimo jiné upravuje pravomoci ČNB v oblasti li-

cencování poskytovatelů služeb souvisejících s kryptoaktivy, dohledu nad dodržováním stanovených povin-

ností a v oblasti sankcí (podrobnosti viz box č. 5). Jeho součástí je i adaptace na nařízení (EU) 2023/2631 

o evropských zelených dluhopisech a o volitelném zveřejňování informací o dluhopisech nabízených jako en-

vironmentálně udržitelné a informací o dluhopisech vázaných na udržitelnost. 

Novela zákona o bankách a některých dalších zákonů 

Za účelem transpozice směrnice CRD VI připravilo Ministerstvo financí návrh zákona, kterým se mění některé 

zákony v souvislosti s úpravou činnosti poboček zahraničních bank z jiných než členských států, úpravou ně-

kterých přestupků a v souvislosti s posílením pravomocí orgánu dohledu a jeho nezávislosti. Zákon novelizuje 

zákon o bankách, zákon o spořitelních a úvěrních družstvech, zákon o podnikání na kapitálovém trhu, zákon 

o správních poplatcích a zákon o ČNB. Návrh zákona byl na konci roku 2024 předložen k projednání vládě. 

Zákon o účetnictví a související změnový zákon 

Ministerstvo financí připravilo v roce 2024 aktualizované znění návrhu nového zákona o účetnictví, a to v ná-

vaznosti na jeho projednání v Legislativní radě vlády. Připravilo také návrhy věcného řešení souvisejících pro-

váděcích vyhlášek. Nový zákon o účetnictví rozšiřuje používání mezinárodních účetních standardů IFRS 

a větší důraz klade na výkaznictví. Ministerstvo financí předložilo do meziresortního připomínkového řízení 

také související návrh změnového zákona, který v souvislosti s novou účetní úpravou novelizuje zákon o ban-

kách, zákon o pojišťovnictví, zákon o podnikání na kapitálovém trhu a další zákony týkající se finančního trhu. 

Novela zákona o spotřebitelském úvěru 

Ministerstvo financí zahájilo v roce 2024 práce na přípravě novely zákona o spotřebitelském úvěru, která má 

transponovat do českého právního řádu směrnici (EU) 2023/2225 o smlouvách o spotřebitelském úvěru. Cílem 

této směrnice je modernizovat a posílit ochranu spotřebitele na evropské úrovni a rovněž reagovat na digitali-

zaci ve finančních službách. Působnost směrnice je rozšířena (regulace dopadá nově např. i na bezúplatný 

úvěr nebo na úvěr, jehož celková výše je nižší než 200 EUR), zpřísňují se v ní některá pravidla poskytování 

a zprostředkování spotřebitelských úvěrů (např. v oblasti reklamy, informačních povinností či posuzování úvě-

ruschopnosti) a zavádějí se zcela nové instituty (např. povinnost členských států zavést opatření proti nepři-

měřeně vysokým cenám úvěru nebo povinnost členských států zpřístupnit služby dluhového poradenství). 

Zákon o kritické infrastruktuře  

Ministerstvo vnitra v roce 2024 připravilo návrh zákona o odolnosti subjektů kritické infrastruktury a návrh tezí 

prováděcích právních předpisů. Návrh zákona transponuje do českého právního řádu směrnici (EU) 

2022/2557 o odolnosti kritických subjektů (směrnice CER). Ta stanovuje minimální harmonizovaná pravidla 

a specializovaná opatření pro podporu a dohled v oblasti posilování odolnosti subjektů poskytujících na vnitř-

ním trhu základní služby v jedenácti klíčových odvětvích (mezi nimi i odvětví bankovnictví a infrastruktury 

finančního trhu) proti všem nebezpečím s výjimkou kybernetických hrozeb. Návrh zákona prošel meziresort-

ním připomínkovým řízením. 
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2.3 VYBRANÉ VYHLÁŠKY, ÚŘEDNÍ A JINÁ SDĚLENÍ ČNB V OBLASTI 

DOHLEDU  

Na svých internetových stránkách ČNB publikovala jí vydané vyhlášky, úřední sdělení a řadu výkladových 

stanovisek, dohledových benchmarků a dalších informací v oblasti dohledu. Výběr nejvýznamnějších regula-

torních dokumentů vydaných ČNB v roce 2024 je uveden níže.6 

2.3.1 VYBRANÉ VYHLÁŠKY  

Vyhláška o určení srovnatelné délky období, pro které je sjednána pevná zápůjční úroková sazba, 

a členění spotřebitelských úvěrů na bydlení do skupin pro účely náhrady nákladů za předčasné spla-

cení některých spotřebitelských úvěrů na bydlení 

Vyhláška č. 56/2024 Sb. byla zpracována v návaznosti na novelu zákona o spotřebitelském úvěru. Na základě 

této novely byla ČNB zmocněna vyhláškou stanovit podrobnosti určení srovnatelné délky období, pro které je 

sjednána pevná zápůjční úroková sazba, a členit spotřebitelské úvěry na bydlení do skupin podle srovnatelné 

délky období, pro které je sjednána pevná zápůjční úroková sazba, a podle typu spotřebitelského úvěru. Vy-

hláška je účinná od 1. dubna 2024. 

Vyhláška k provedení zákona o trhu s nevýkonnými úvěry 

Vyhláška č. 86/2024 Sb. je prováděcím právním předpisem k zákonu o trhu s nevýkonnými úvěry. Vyhláška 

stanovuje podrobnosti náležitostí žádosti o udělení povolení k činnosti správce nevýkonného úvěru a podrob-

nosti náležitostí různých souvisejících oznámení, jejich formáty a další technické náležitosti (jedná se přede-

vším o změny údajů uvedených v žádosti, informace o outsourcingu a přeshraniční činnosti). Vyhláška dále 

upravuje pravidelné informační povinnosti. Vyhláška je účinná od 1. května 2024. 

Novela vyhlášky o žádostech podle zákona o investičních společnostech a investičních fondech 

Vyhláška č. 178/2024 Sb. je prováděcím právním předpisem navazujícím na novelu zákona o investičních 

společnostech a investičních fondech a má za cíl doplnit úpravu náležitostí žádosti o (i) předchozí souhlas se 

změnou způsobu investování majetku podřízeného fondu, (ii) povolení k převodu jmění kapitálové společnosti 

do podílového fondu a (iii) změnu povolení k činnosti. Vyhláška obsahuje i další dílčí změny, které vyplynuly 

z dosavadní praxe v licenční oblasti. Vyhláška je účinná od 1. července 2024.  

Novela vyhlášky o podrobnější úpravě činnosti penzijní společnosti a účastnického fondu 

Vyhláška č. 21/2024 Sb. byla zpracována v návaznosti na zákon č. 462/2023 Sb., kterým se mění některé 

zákony v souvislosti s rozvojem finančního trhu a s podporou zajištění na stáří, a je prováděcí k zákonu o do-

plňkovém penzijním spoření. Vyhláška reflektuje skutečnost, že majetek a závazky plynoucí z obhospodařo-

vání majetku v účastnickém fondu se oceňují podle zákona upravujícího účetnictví, nikoliv jako doposud reál-

nou hodnotou, a dále nově stanoví obsah evidence smluv o doplňkovém penzijním spoření zprostředkovaných 

samostatným zprostředkovatelem. Vyhláška je účinná od 17. července 2024. 

Novela vyhlášky o žádostech a oznámeních k výkonu činnosti podle zákona o platebním styku a vy-

hlášky o některých podmínkách výkonu činnosti  

Vyhláška č. 394/2024 Sb. byla zpracována s ohledem na změny příslušné evropské legislativy, které mají 

dopad na některé podmínky pro získání povolení k činnosti upravené vyhláškou č. 1/2022 Sb. a též na po-

drobnosti k řízení rizik v oblasti informačních a komunikačních technologií, které dosud upravovala vyhláška 

č. 7/2018 Sb. a které jsou nyní zahrnuty v nařízení DORA. Věcně se změny ve vyhlášce vztahují např. k ně-

kterým licenčním podmínkám v oblasti požadavků na řídicí a kontrolní systém. Nově musí požadavkům DORA 

                                                           
6 Přehled všech vydaných vyhlášek ČNB a vybraných výkladových a obdobných dokumentů je uveden v části B, kapitole IX. Regulatorní 
aktivity ČNB v roce 2024. Všechny dokumenty jsou dostupné na internetových stránkách ČNB. 
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odpovídat např. postupy pro sledování bezpečnosti a řešení bezpečnostních a provozních incidentů nebo 

opatření k zachování provozu. Vyhláška je účinná od 17. ledna 2025. 

2.3.2 VÝZNAMNÁ VÝKLADOVÁ STANOVISKA K REGULACI FINANČNÍHO TRHU 

Povaha participačních smluv z hlediska regulace finančního trhu 

Stanovisko ze dne 14. února 2024 posuzuje povahu tzv. participačních smluv z hlediska různých sektorových 

předpisů (nařízení o crowdfundingu, zákon o podnikání na kapitálovém trhu, zákon o investičních společnos-

tech a investičních fondech a zákon o platebním styku). V závislosti na konkrétních smluvních podmínkách 

a reálném fungování obchodních modelů financování založených na participačních smlouvách se může uplat-

nit nařízení o crowdfundingu, případně úprava investičních fondů (pokud je podstatou shromažďování pro-

středků za účelem společného investování), bankovní regulace (pokud jsou peněžní prostředky investorů při-

jímány se závazkem vrácení) nebo regulace platebních služeb. 

K veřejnoprávní odpovědnosti distributora pojištění za zjištění hodnoty předmětu pojištění v případě 

havarijního pojištění vozidla 

Dne 6. března 2024 zveřejnila ČNB stanovisko vyjasňující, do jaké míry jsou pojišťovna nebo pojišťovací zpro-

středkovatel povinni posoudit hodnotu vozidla a jaká je jejich odpovědnost za určení pojistné hodnoty vozidla. 

Východiskem je, že za poskytnutí odpovídajících informací a vyjádření svých požadavků, cílů a potřeb odpo-

vídá zákazník. Jím poskytnuté informace vedoucí k určení hodnoty vozidla není distributor povinen ve vztahu 

ke konkrétnímu vozidlu ověřovat, ale minimálně z hlediska povinnosti distributora pojištění jednat kvalifikovaně 

a s odbornou péčí je nezbytné, aby zákazníkem sdělené informace odborně zhodnotil s ohledem na své zna-

losti a s ohledem na dostupné informace o cenách na trhu. 

Metodika posuzování kvalifikované účasti na osobách podléhajících dohledu ČNB 

Dne 28. března 2024 zveřejnila ČNB metodiku, jejímž cílem je upozornit na povinnosti související s nabytím 

kvalifikované účasti na některých osobách podléhajících dohledu ČNB a zároveň předcházet případným ne-

jasnostem při výkladu příslušných ustanovení právních předpisů. Materiál rovněž poskytuje účastníkům trhu 

informace o standardním postupu ČNB při posuzování kvalifikovaných účastí na vybraných osobách podléha-

jících dohledu ČNB. 

K některým povinnostem investičních zprostředkovatelů 

Sada čtyř stanovisek zveřejněných 16. května 2024 se zabývá otázkami: (1) kdo se rozumí kontrolním orgá-

nem investičního zprostředkovatele, (2) za jakých okolností musí mít investiční zprostředkovatel zavedenu 

funkci interního auditu, (3) zda, případně v jakém rozsahu, se na investičního zprostředkovatele uplatní povin-

nosti podle nařízení (EU) 2017/565 a (4) jaká jsou pravidla odměňování vázaných zástupců investičního zpro-

středkovatele podle tohoto nařízení ve spojení s pravidly v zákoně o podnikání na kapitálovém trhu. 

K rozlišení činnosti tzv. tipaře od zprostředkování doplňkového penzijního spoření v případě vytváření 

přehledu (srovnání) doplňkových penzijních spoření 

Stanovisko z 5. června 2024 se zabývá definicí zprostředkování doplňkového penzijního spoření a jeho odli-

šením od tzv. tipařství. Stanovisko uvádí, za jakých podmínek zveřejnění přehledu doplňkových penzijních 

spoření nepředstavuje regulovanou činnost zprostředkování doplňkového penzijního spoření. 

K povinnosti emitenta dluhopisů informovat, zda a v jakém rozsahu Česká národní banka vykonává 

dohled nad emisí dluhopisů a nad jejich emitentem 

Stanovisko z 18. června 2024 objasňuje, jak uvádět „informaci o tom, zda a v jakém rozsahu Česká národní 

banka vykonává dohled nad emisí dluhopisů a nad jejich emitentem“ v emisních podmínkách tzv. podlimitních 

dluhopisů, u kterých se nevyžaduje uveřejnění prospektu. Emitent musí v emisních podmínkách popsat, zda 

a v jakém rozsahu on a emise skutečně podléhá dohledu ČNB. Samotná skutečnost, že ČNB provádí „kontrolu 

plnění informačních povinností“ emitenta dluhopisů nezakládá dohled nad emitentem či emisí; takové tvrzení 

by bylo zavádějící a klamavé.  
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K vybraným otázkám shromažďování kryptoaktiv za účelem jejich následného stakingu 

Stanovisko z 1. srpna 2024 uvádí, že shromažďování kryptoaktiv za účelem jejich následného on-chain staki-

ngu představuje činnost spočívající ve shromažďování penězi ocenitelných věcí, jehož hlavním účelem je po-

skytování vlastních služeb jiných než finančních. Sama o sobě tedy nenaplní znaky pokoutného fondu. Pokud 

se jedná o shromažďování kryptoaktiv za jiným účelem, než je provádění on-chain stakingu, a to i v případě, 

že takové shromažďování bude označováno jako staking, bude nutné zkoumat naplnění ostatních znaků po-

koutného fondu. 

K výjimce „de minimis“ z povinnosti uveřejnit prospekt 

Stanovisko ze 4. prosince 2024 se vyjadřuje k otázce, jak z hlediska povinnosti uveřejnit prospekt při veřejné 

nabídce investičních cenných papírů postupovat v období od 4. prosince 2024, kdy nabylo účinnosti zrušení 

čl. 1 odst. 3 nařízení o prospektu, kde byla dosud upravena výjimka z povinnosti uveřejnit prospekt pro malé 

emise cenných papírů, tzv. výjimka „de minimis“. S ohledem na účel novely nařízení o prospektu bude ČNB 

nadále akceptovat veřejné nabídky do 1 mil. EUR bez uveřejnění prospektu do doby nastavení nového limitu 

po nabytí plné účinnosti novely nařízení o prospektu (případně národní adaptace, pokud nastane dříve). 

2.3.3 VÝZNAMNÁ DOHLEDOVÁ SDĚLENÍ 

K zaznamenávání požadavků a potřeb účastníka a důvodů, na kterých penzijní společnost zakládá svá 

doporučení pro výběr dané strategie spoření 

Dne 18. června 2024 ČNB zveřejnila dohledové sdělení č. 1/2024, které reaguje na opakovaná kontrolní zjiš-

tění u penzijních společností v oblasti sjednávání smlouvy o doplňkovém penzijním spoření a v průběhu trvání 

smluvního vztahu. Dohledové sdělení blíže specifikuje očekávání ČNB při naplňování zákonné povinnosti pen-

zijní společnosti zaznamenávat požadavky a potřeby účastníka a důvody, na kterých penzijní společnost za-

kládá svá doporučení pro výběr dané strategie spoření. 

2.3.4 VÝZNAMNÉ DOHLEDOVÉ BENCHMARKY 

K vybraným oblastem vyžadování a vyhodnocování informací od účastníka před uzavřením smlouvy 

o doplňkovém penzijním spoření 

Dne 18. června 2024 ČNB zveřejnila dohledový benchmark č. 2/2024, který blíže specifikuje očekávání ČNB 

při naplňování zákonné povinnosti penzijní společnosti vyžadovat před uzavřením smlouvy o doplňkovém pen-

zijním spoření informace od účastníků, a to včetně jejich následného vyhodnocování. Jeho vydáním ČNB 

reagovala na opakovaná zjištění při kontrolách penzijních společností v oblasti distribuce doplňkového penzij-

ního spoření. 

K provádění mezinárodních sankcí 

S ohledem na neustále se vyvíjející legislativu a poznatky z dohledové činnosti v oblasti mezinárodních sankcí 

připravila ČNB technickou aktualizaci svého dohledového benchmarku č. 2/2018 k provádění mezinárodních 

sankcí, a to s účinností k 1. srpnu 2024. V této aktualizaci došlo zejména k úpravě terminologie a odkazů na 

legislativu v kontextu národních sankcí České republiky (zákon č. 1/2023 Sb.) napříč textem a k rozvedení 

textu v části „VI. Základní předpoklady pro účinné provádění finančních sankcí“ tak, aby aktualizace sys-

témů/databází sloužících pro sankční screening v případě nově vydaných závazných sankčních seznamů (EU, 

ČR), které jsou veřejně dostupné, probíhaly bez zbytečného odkladu. 
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3 DOHLED NAD FINANČNÍM TRHEM 
 

ČNB zajišťuje dohled nad finančním trhem a jeho institucemi v souladu s mezinárodně uznávanými standardy 

regulace a dohledu7 a řídí se přitom svou dlouhodobou dohledovou strategií, jejíž nejnovější aktualizaci publi-

kovala v září 20248. Základem je „vpředhledící“, do budoucna orientovaný dohledový přístup vycházející 

z identifikace nejvýznamnějších rizik činnosti jednotlivých subjektů, míry jejich významnosti a dopadu na fi-

nanční systém jako celek.9 ČNB při výkonu dohledu uplatňuje osvědčené postupy a dohledové priority s ohle-

dem na aktuální i očekávaný vývoj a vnitrostátní specifika, současně však také zohledňuje i strategické dohle-

dové priority s významem pro celou EU, které odrážejí širší budoucí vývoj a trendy na jednotném celoevrop-

ském trhu s finančními službami.  

Dohledová činnost ČNB je systematicky plánována a vykonávána v souladu s interními postupy zabezpečují-

cími její vnitřní konzistentnost. K dosažení cílů dohledu ČNB uplatňuje škálu dohledových metod a postupů 

včetně průběžného dohledu na dálku či kontrol na místě. Konkrétní formu výkonu dohledu volí ČNB vždy 

s ohledem na jednotlivé oblasti či případy tak, aby byla zajištěna efektivní alokace zdrojů i odpovídající inten-

zita dohledu. Získané informace ČNB pravidelně i tematicky vyhodnocuje za použití souboru pokročilých vnitř-

ních analytických nástrojů. ČNB usiluje rovněž o to, aby účinně podporovala subjekty finančního trhu v plnění 

jejich primární role a jejich podílu na zajištění stabilního a hladce i bezpečně fungujícího finančního trhu.  

V následujícím textu se uvádí nejdůležitější podrobnosti o výkonu dohledu ČNB za období kalendářního roku 

2024, zejména pokud jde o posuzování dodržování povinností, pravidel, standardů a řádných postupů vyplý-

vajících z právních předpisů v oblasti obezřetnosti, odborné péče a AML/CFT10 či pokud jde o schvalovací 

řízení, jako jsou udělení povolení k činnosti, registrace či jiného souhlasu apod. Uvedeny jsou rovněž infor-

mace o ukládání správních trestů (především pokut) a opatření k nápravě, případně odejmutí povolení k čin-

nosti či jiného souhlasu nebo zrušení registrace, které tvoří nedílnou součást výkonu dohledu.11  

3.1 DOHLED NAD ÚVĚROVÝMI INSTITUCEMI 

ČNB ke konci roku 2024 vykonávala dohled nad 21 tuzemskými bankami (včetně pěti stavebních spořitelen) 

a pěti družstevními záložnami. ČNB rovněž v omezeném rozsahu dohlížela 20 poboček bank ze zemí EU, 

resp. EHP, tj. o dvě pobočky méně než v roce 2023. V ČR nadále působily dvě pobočky bank ze třetí země, 

konkrétně z Čínské lidové republiky. V roce 2024 ČNB rozhodla celkem o 26 žádostech o souhlas k nabytí 

kvalifikované účasti na úvěrové instituci (22 u bank a čtyři u družstevních záložen).  

V sektoru úvěrových institucí došlo v průběhu roku 2024 k fúzi společností Banka CREDITAS a.s. 

a Max banka a.s. s tím, že na nástupnickou společnost Banka CREDITAS a.s. přešlo veškeré jmění zanikající 

společnosti Max banka a.s. Ta byla následně z obchodního rejstříku vymazána k 1. říjnu 2024. 

ČNB v roce 2024 udělila předchozí souhlas k rozhodnutí členské schůze družstevní záložny České spořitelní 

družstvo ke zrušení družstevní záložny. K jejímu zrušení a vstupu do likvidace došlo k 1. srpnu 2024.  

Situace v sektoru úvěrových institucí byla v roce 2024 stabilní. Bankovní sektor si udržoval solidní ziskovost 

a adekvátní kapitálové vybavení a disponoval vysokou likviditou. Většina rizik plynoucích z období vysoké 

inflace, úrokových sazeb a z nejistot souvisejících s geopolitickým vývojem se významněji nematerializovala, 

byť docházelo k postupnému mírnému navyšování objemu nevýkonných úvěrů, zejména v segmentu spotře-

bitelských úvěrů. Pozornost ČNB se soustředila zejména na monitorování, zda instituce udržovaly dostatečnou 

                                                           
7 Zejména standardy Basilejského výboru pro bankovní dohled (Basel Committee on Banking Supervision, BCBS). 
8 Blíže viz Dlouhodobá strategie dohledu České národní banky. 
9 Seznamy všech regulovaných a registrovaných dohlížených subjektů ČNB uveřejňuje na svých webových stránkách. 
10 Další relevantní informace ve vztahu k výkonu dohledu jsou prezentovány na webových stránkách ČNB. 
11 ČNB přitom na svých webových stránkách taková rozhodnutí zveřejní, pokud jí to umožňuje příslušný sektorový zákon. 

https://www.bis.org/basel_framework/index.htm
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/dlohodoba_koncepce_dohledu/dlouhodoba_strategie_dohledu_2024.pdf
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/seznamy/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/
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úroveň kapitálu a opravných položek ke krytí případných ztrát. Dále se zaměřovala také na adekvátnost řízení 

úrokového rizika v prostředí nadále zvýšených úrokových sazeb, mimo jiné s ohledem na vysoký podíl klient-

ských depozit bez stanoveného data splatnosti. Vyšší pozornost ČNB věnovala také řízení rizika likvidity a sta-

bilního financování. Byť bankovní sektor jako celek operuje v prostředí významného přebytku klientských 

vkladů nad poskytnutými úvěry, a banky tak zpravidla nejsou nuceny půjčovat si na mezibankovním trhu, je 

třeba věnovat řízení tohoto rizika nadále náležitou pozornost, mimo jiné v kontextu rozvíjející se digitalizace 

poskytování bankovních služeb, včetně okamžitých plateb. V roce 2024 ČNB v této oblasti uskutečnila tema-

tické šetření a sdělila bankám několik očekávání za účelem posílení vpředhledícího přístupu a dalšího rozvoje 

nástrojů bank k řízení těchto rizik. 

Uvedená rizika byla rovněž v uplynulém roce akcentována v rámci procesu přezkumu a vyhodnocení 

(SREP), jenž vyústil ve stanovení nových hodnot kapitálových požadavků, které jsou úvěrové instituce povinny 

dodržovat nad úrovní minimálních požadavků stanovených právními předpisy.12  

Box 1: Aktivity ČNB v souvislosti s řízením rizika likvidity a financování bank  

Pád globálně systémově významné banky Credit Suisse a některých zahraničních bank mimo EU na jaře roku 2023 pou-

kázal na význam robustního řízení rizika likvidity včetně jeho strukturální komponenty, tedy zajištění financování dlouho-

dobých či nelikvidních aktiv dostatečně stabilními závazky.  

Evropská regulace13 tuto problematiku relativně podrobně upravuje, čímž vytváří předpoklady pro předcházení významné 

části potenciálních rizik, jejichž materializace vedla k problémům těchto bank. Dynamika jejich selhání a realita potenciálně 

rychlejšího a většího odlivu vkladů upozornila orgány dohledu na to, že samotné regulatorní ukazatele rizika likvidity a fi-

nancování nemusí být přizpůsobeny nejaktuálnějšímu vývoji a nemusí vždy vhodně zachycovat veškerá související rizika. 

Je tedy nutné procesům řízení zmíněných rizik věnovat zvýšenou pozornost v rámci vlastního výkonu dohledové činnosti. 

Také ČNB se na riziko likvidity a financování (ať již v CZK či cizích měnách) v posledních letech zaměřuje. V průběhu roku 

2024 provedla plošné dohledové šetření, v rámci něhož ověřila systémy řízení rizika financování a likvidity, zejména 

pak nástrojů, které banky používají k zajištění dostatečné likvidity v krátkém, středním i dlouhém horizontu. Do šetření byly 

zahrnuty všechny banky, s výjimkou stavebních spořitelen, u kterých ČNB obdobné šetření uskutečnila již v roce 2023, 

a specializovaných bank. V rámci dohledového šetření ČNB nezjistila, že by banky v současnosti podstupovaly ne-

přiměřenou míru rizika v oblasti strukturální likvidity, a podobný scénář selhání, jaký byl pozorován v případě 

zahraničních bank v roce 2023, tedy v jejich případě nehrozí. 

Šetření se zaměřilo na získání informací o používaných nástrojích a metodách pro stanovení dostupného stabilního finan-

cování a jeho alokaci na krytí nelikvidních aktiv, systémech limitů pro řízení strukturální a krátkodobé likvidity, nástrojích 

zátěžového testování a o pohotovostních a ozdravných plánech v oblasti posuzovaných rizik. ČNB na základě předlože-

ných podkladů a informací získaných v rámci navazujících jednání analyzovala, jak jsou aplikované nástroje a postupy 

v jednotlivých bankách připraveny na krizové situace. 

Šetření potvrdilo, že nástroje řízení krátkodobé likvidity u tuzemských bank jsou obecně nastaveny na adekvátní 

úrovni a přiměřeně zachycují bankami podstupovaná rizika. V případě nástrojů řízení strukturální likvidity (stabilního 

financování) a nastavení spouštěcích mechanismů ozdravných plánů ČNB odhalila rozdíly v kvalitě přístupů jednotlivých 

bank. Některé banky používají interní nástroje s nižší mírou komplexnosti a více spoléhají na regulatorní ukazatele.  

V návaznosti na předběžné poznatky o používaných nástrojích řízení rizika financování a likvidity ČNB bankám již sdělila 

(v rámci procesu SREP) tři kvalitativní očekávání v dané oblasti, a to aby (i) posílily vpředhledící přístup tak, aby vyhodno-

cení podstupovaných rizik nebylo založeno výlučně na pozorovaných historických událostech, (ii) vytvořily takové struktury 

limitů pro zmíněné riziko, které zajistí dostatečnou úroveň likvidity pro případ likviditního šoku a (iii) zavedly takové nástroje 

řízení rizika (stability) financování, mimo ukazatel tzv. čistého stabilního financování (NSFR), které budou zohledňovat 

specifickou pozici banky z hlediska struktury jejího financování a jeho stability ve všech relevantních zátěžových scénářích. 

Svá zjištění ČNB dále využije pro stanovení navazujících dohledových aktivit, rozvoj dohledových nástrojů a formulaci 

dohledových očekávání v oblasti řízení rizika likvidity, zejména jeho strukturální komponenty.  

                                                           
12 Souhrnné výsledky procesu SREP provedeného v roce 2024 zveřejnila ČNB v únoru 2025 na svých webových stránkách.  
13 Zejména nařízení (EU) č. 575/2013 (CRR) a nařízení EU) 2015/61, kterým se doplňuje CRR, pokud jde o požadavek na úvěrové 
instituce týkající se krytí likvidity. 

https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/novinky/download/20240207_srep_2024_vyhodnoceni.pdf
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V oblasti dohledu rizik IS/IT pokračovaly kontroly kybernetické odolnosti finančních institucí. V rámci aktivit 

dohledu na dálku proběhlo dohledové šetření zaměřené na rizika klíčových bankovních informačních systémů. 

Obecně lze v této souvislosti konstatovat, že páteřní bankovní systémy nezvyšují IT rizika bank nad očekávání 

dohledu a v případě zastaralých systémů dochází k jejich modernizaci. ČNB přitom klíčové migrační projekty 

monitoruje a výstupy z tohoto šetření rovněž využila v procesu přezkumu a vyhodnocení IT (IT SREP). ČNB 

dále průběžně vyhodnocovala připravenost finančních institucí na blížící se účinnost nařízení DORA a sama 

také novým regulatorním požadavkům přizpůsobovala své interní procesy. Současně pro snazší implementaci 

regulatorních změn poskytovala dohlíženým subjektům informační podporu, a to i formou vzdělávacích semi-

nářů ve spolupráci s profesními asociacemi. Zdaleka nejvýznamnější související aktivitu představovalo při-

stoupení ČNB k evropskému rámci pro pokročilé penetrační testování TIBER-EU (podrobněji viz box 2). Došlo 

rovněž k úpravám systémů pro podávání zpráv v souvislosti s povinnostmi hlášení o závažných incidentech 

a kybernetických hrozbách, které budou podávat všechny finanční instituce a které ČNB bude předávat i dal-

ším příslušným orgánům (ESA, NÚKIB či ECB). Nařízení DORA věnuje velkou pozornost rovněž řízení rizika 

v oblasti informačních a komunikačních technologií (IKT) spojeného s využitím služeb třetích stran (externích 

poskytovatelů služeb IKT). V této souvislosti se ČNB aktivně zapojila do příprav na budování celoevropského 

systému dohledu nad kritickými poskytovateli služeb IKT třetích stran, v jehož rámci budou od roku 2025 pří-

slušný přímý dohled společně vykonávat EBA, EIOPA a ESMA. 

Box 2: Novinky v oblasti dohledu a regulace digitální provozní odolnosti 

V souvislosti se zvyšující se globální propojeností a závislostí finančních institucí na infrastruktuře informačních a komuni-

kačních technologií (IKT) dochází k nárůstu operačních rizik, kterým finanční instituce musí čelit. EU na tento vývoj reago-

vala přijetím nařízení upravujícího digitální provozní odolnost finančního sektoru (DORA). Nařízení, které je účinné 

od 17. ledna 2025, představuje nový regulatorní rámec pro komplexní řízení digitální provozní odolnosti finančních sub-

jektů, harmonizuje dosavadní právní úpravu a požaduje, aby finanční instituce byly schopny odolávat všem typům narušení 

a hrozeb souvisejících s IKT, adekvátně na ně reagovat a zotavit se z nich. 

Požadavky právní úpravy jsou proporcionálně přizpůsobeny složitosti činností jednotlivých typů subjektů a jejich systémů 

kontroly a řízení bezpečnostních a provozních rizik. Zatímco u malých finančních institucí lze hovořit „pouze“ o kontinuál-

ním nárůstu stanovených povinností, pro segment investičních společností a investičních fondů, obchodníků s cennými 

papíry a zejména distributorů pojistných produktů přináší nařízení kvalitativně zásadní skok. Mezi klíčové oblasti nařízení 

DORA, které tedy většina subjektů neměla dosud povinnost aplikovat, patří: 

a) zavedení systému řízení rizik v oblasti IKT, 

b) hlášení závažných incidentů spojených s IKT a sdílení informací souvisejících s kybernetickými hrozbami a zra-

nitelnostmi, 

c) zajištění průběžných a pravidelných kontrol stavu zabezpečení IKT cestou testování digitální provozní odolnosti, 

d) úprava smluvních ujednání mezi poskytovateli služeb IKT z řad třetích stran a finančními subjekty.  

Rozsah požadavků vyplývajících z nařízení DORA může být v některých případech značný a jejich implementace může 

klást na dohlížené subjekty nemalé nároky, zejména tam, kde dosavadní legislativa takto podrobné požadavky nestano-

vovala. Při vědomí odlišné startovací pozice v jednotlivých sektorech proto ČNB v rámci probíhajících licenčních řízení 

dotčené žadatele aktivně seznamovala s novými pravidly, která se na ně budou vztahovat. Požadavky nařízení DORA 

sdělovala i potenciálním žadatelům o povolení k činnosti, jež by mohlo být vydáno až po datu účinnosti nařízení. K novému 

nařízení ČNB dále zorganizovala několik odborných seminářů, během nichž představila ucelený pohled na plnění jeho 

požadavků. K danému tématu zřídila dedikovanou webovou stránku a v neposlední řadě povinné subjekty informovala 

také napřímo. 

Nemalé nároky klade nová úprava rovněž na ČNB jakožto příslušný orgán dohledu. Specificky u již zmíněného segmentu 

distribuce pojistných produktů, kde se nařízení DORA vztahuje na samostatné zprostředkovatele pojištění a zajištění, 

vázané zástupce a doplňkové pojišťovací zprostředkovatele, kteří nejsou mikropodniky, malými ani středními podniky, 

musela ČNB provést identifikaci povinných osob, jejichž nezbytné údaje, jako jsou průměrný přepočtený evidenční stav 

zaměstnanců, celková roční bilanční suma či roční obrat, neměla ze své dohledové praxe k dispozici. Bylo tak nezbytné 

speciálně oslovovat širokou skupinu potenciálně dotčených osob a informovat i jejich profesní asociace. Jedním z význam-

ných úkolů byla příprava na plnění povinností podávání zpráv evropským orgánům dohledu (ESA). ČNB se rovněž podílela 

na úspěšném zřízení celoevropského rámce pro koordinaci příslušných orgánů v případě systémových kybernetických 

bezpečnostních incidentů. 

https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/dora-digitalni-provozni-odolnost-financniho-trhu/
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Kromě výše uvedených požadavků nařízení DORA stanovuje povinnost provádět pokročilé penetrační testy na zá-

kladě hrozeb (tzv. Threat-Led Penetration Testing, dále jen „TLPT“). Tento typ testů je určen pro nejvýznamnější finanční 

instituce, u nichž by výpadky a nedostupnost služeb mohly mít dopady na celý finanční sektor. TLPT, na rozdíl od běžných 

každoročně prováděných penetračních testů, napodobují činnost reálných útočníků z kybernetického prostoru, provádějí 

se při běžném provozu na produkčních systémech finančních institucí, a jsou tak kapacitně náročné i finančně nákladné. 

Na druhé straně jsou TLPT v současnosti tím nejefektivnějším nástrojem, jak reálnou připravenost institucí na výzvy ky-

bernetické odolnosti prověřit. Z uvedených důvodů proto bude ČNB k tomuto typu testování přistupovat obezřetně. Velký 

důraz bude přitom klást na připravenost finančních institucí takový test s vyžadovanou frekvencí jednou za tři roky bez-

pečně provést.  

Požadavky na TLPT v nařízení DORA vycházejí z dosavadního evropského standardu pro pokročilé penetrační testování 

Threat-Intelligence-based Ethical Red Teaming (TIBER-EU)14, který byl dosud používán na dobrovolné bázi v mnoha ev-

ropských zemích. V rámci příprav na zavedení nařízení DORA se ČNB rozhodla v červenci v roce 2024 k rámci 

TIBER-EU přistoupit a v současnosti již uvedený rámec aktivně implementuje. V této souvislosti se ve spolupráci 

s ČNB dne 22. října 2024 rovněž uskutečnil odborný seminář pořádaný Českou bankovní asociací pro nejvýznamnější 

finanční subjekty, které budou pravděpodobně přizvány k účasti na pokročilém penetračním testování dle TIBER-EU. Tato 

forma spolupráce přispěla k dalšímu zefektivnění vzájemné komunikace a sdílení informací a zajištění dalšího posílení 

bezpečnosti finančního sektoru.  

V oblasti AML/CFT a provádění mezinárodních sankcí ČNB zkoumala zejména kvalitu a robustnost řídicího 

a kontrolního systému úvěrových institucí včetně kvality identifikace a posouzení rizik a určení adekvátních 

opatření k jejich řízení. ČNB rovněž pokračovala v rozšiřování uplatňovaných nástrojů dohledu na dálku v ob-

lasti AML/CFT, kde mimo jiné automatizovala proces vyhodnocování rizik („risk scoring“) bank a družstevních 

záložen, který slouží ke kalibraci dohledových nástrojů. ČNB též již třetím rokem vyhodnocovala výsledky 

ověření řídicího a kontrolního systému vybraných úvěrových institucí v dané oblasti ze strany externího audi-

tora. Nálezy se nejčastěji týkaly rizikově orientovaného přístupu k identifikaci a kontrole klienta, identifikace 

a kontroly klienta v průběhu obchodního vztahu, provádění transakčního monitoringu včetně šetření vygene-

rovaných upozornění a interních kontrolních mechanismů. V návaznosti na tyto zprávy ČNB s bankami bilate-

rálně diskutovala navazující nápravná opatření, jejichž plnění kvartálně monitoruje. 

ČNB dále provedla analýzu přeshraničních transakcí všech bank uskutečněných v letech 2018 až 2023, jejímž 

cílem bylo identifikovat významné přeshraniční toky. Uskutečnila tematické dohledové šetření u 12 bank za-

měřené na účty úschov pro právnické a další poradenské profese v ČR mezi lety 2022 a 2023. Na základě 

zjištěných nedostatků doporučila zavedení jednotných úprav v oblasti identifikace klienta i vlastníka peněžních 

prostředků a automatizovaných upozornění na pohyby na účtech pro skutečné vlastníky peněžních prostředků 

a doplnění dat v podobě země původu klienta u některých bank.  

ČNB i nadále věnovala zvýšenou pozornost zohlednění mezinárodních sankcí úvěrovými institucemi při jejich 

činnosti, a dokončila tak sérii takto tematicky zaměřených kontrol započatých v roce 2023. Nejčastější identi-

fikované nedostatky byly: (i) absence mechanismů pro aktualizaci předpisů, (ii) nedostatečná rekonstruovatel-

nost procesů, (iii) problémy s evidencí u manuálních procesů, (iv) pozdní aktualizace národního sankčního 

seznamu a (v) absence možností ověření efektivity a funkčnosti transakčního sankčního screeningu (např. ne-

existence nebo nedostupnost testovacího prostředí). ČNB v rámci doporučení u všech bank apelovala na ne-

zbytnost zavedení dostatečně robustních procesů pro pravidelné ověřování účinnosti sankčního screeningu. 

Povinným osobám bylo rovněž doporučováno řídit sankční riziko nejen vůči jejich klientům, ale i u vlastních 

protistran. 

V oblasti AML/CFT ČNB i nadále sdílela poznatky a informace se svými partnery na národní (zejména FAÚ), 

ale i mezinárodní úrovni (ostatní dohledové orgány). Spolupracovala též s profesními asociacemi a společně 

s ČBA i ČAP uspořádala semináře k dané oblasti. 

                                                           
14 Bližší popis viz https://www.ecb.europa.eu/paym/cyber-resilience/tiber-eu/html/index.en.html.  

https://www.ecb.europa.eu/paym/cyber-resilience/tiber-eu/html/index.en.html
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Box 3: Výsledky hodnocení ČR v oblasti AML ze strany EBA  

Na základě rozhodnutí Evropského orgánu pro bankovnictví (EBA) z roku 2018 proběhla v jednotlivých zemích EU srov-

návací hodnocení účinnosti dohledu nad úvěrovými institucemi v oblasti AML/CFT (dále jen „peer review“). Cílem peer 

review je identifikovat nejlepší osvědčené postupy, tzv. „best practices“, ale i slabá místa a následně poskytovat doporu-

čení s cílem podpořit národní orgány dohledu v jejich činnosti a přispět k dohledové konvergenci v EU jak individuálně, tak 

i sjednocením praxe členských států. Hodnocení postupně probíhalo ve všech zemích EU/EHP, přičemž v ČR proběhlo 

na přelomu let 2023 a 2024. Zabývalo se především účinností dohledu v praxi, ale zaměřilo se i na související oblasti, jako 

je posuzování rizik, licenční a sankční řízení, zohlednění AML/CFT aspektů v obezřetnostním dohledu a související ná-

rodní i mezinárodní spolupráce. 

Klíčovým výstupem peer review je závěrečný dopis, který obsahuje jednotlivé nálezy a související doporučení orgánu do-

hledu. V dopisu z 30. dubna 2024 EBA účinnost dohledu ČNB nad úvěrovými institucemi hodnotil celkově pozitivně, 

včetně spolupráce s FAÚ jakožto druhým příslušným orgánem dohledu, který byl rovněž předmětem hodnocení. Vedle 

spolupráce na národní úrovni EBA ocenil mimo jiné spolupráci ČNB na mezinárodní úrovni, její proaktivní přístup ke ko-

munikaci s dohlíženými subjekty, ale i kvalitu individuálního hodnocení rizik dohlížených institucí či důslednost při vymá-

hání nápravných opatření. V rámci doporučení EBA navrhl v oblasti AML/CFT posílit sankční politiku nebo zpřesnit dohle-

dovou strategii za účelem vytvoření předpokladů pro účinné plánování a alokaci zdrojů. V reakci na výsledky peer review 

a doporučení EBA připravila ČNB odpovídající akční plán a přistoupila k jeho realizaci.  

ČNB klade na oblast dodržování povinností v oblasti AML/CFT dlouhodobě zvýšený důraz a svým aktivním přístupem 

rovněž přispívá k úsilí o dosažení co nejlepšího výsledku České republiky v rámci nadcházejícího hodnocení ze strany 

výboru Rady Evropy MONEYVAL, který kvalitu národních opatření v této oblasti pravidelně posuzuje. Pro úspěšné hod-

nocení ČR výborem MONEYVAL však musí být dostatečně aktivní i ostatní orgány veřejné správy a dotčené subjekty. 

V rámci výkonu dohledu odborné péče a ochrany spotřebitele u úvěrových institucí se ČNB v roce 2024 

věnovala plnění informačních povinností vůči klientům, plnění povinností spojených s vedením platebních 

účtů, produktovému řízení a řízení rizik v relevantních oblastech včetně souvisejícího nastavení odpovídajících 

postupů ve vnitřních předpisech. Nedílnou součástí dohledu na dálku byla též kontrola nad dodržováním po-

vinností vyplývajících z národní i evropské legislativy při poskytování služeb depozitáře investičních a penzij-

ních fondů, jež představují významný prvek ochrany investora na kapitálovém trhu. Vedle prověřování vybra-

ných podání veřejnosti se ČNB blíže zaměřovala na oblast podvodů v platebním styku, bankovního tajemství 

a oblast de-riskingu15. ČNB provedla také vybraná tematická šetření, jimiž systematicky prověřovala zejména 

(i) opatření proti podvodům v platebních službách, (ii) vybrané otázky související s exekucí a platebním účtem, 

(iii) plnění informačních povinností dle nařízení o přeshraničních platbách (tzv. CBPR2), (iv) vyřizování rekla-

mací a stížností, (v) strukturované vklady, (vi) otázky související s nařízením o okamžitých úhradách v eurech 

(tzv. IPR), (vii) propagaci dlouhodobého investičního produktu, (viii) zohledňování preferencí zákazníků v ob-

lasti udržitelnosti při poskytování investičního poradenství a obhospodařování investičních portfolií, (ix) nasta-

vení kontrolních mechanismů v souvislosti s algoritmickým obchodováním, (x) opatření přijatá bankami 

k ochraně investičních nástrojů v majetku zákazníků a (xi) publikace obchodů mimo organizované trhy. Díky 

nápravným opatřením uloženým na základě závěrů z tematických šetření došlo ke zlepšení interních procesů 

úvěrových institucí a transparentnější komunikaci s klienty ohledně vlastností a rizik produktů a služeb. ČNB 

akcentovala nutnost řádného nastavení a udržování kontrolních mechanismů při využívání nových technologií 

a věnování dostatečné pozornosti ochraně zájmů zákazníků při využívání služeb třetích stran. 

Za rok 2024 ČNB přijala celkem 1031 podání veřejnosti směřujících na činnost úvěrových institucí (při posky-

tování platebních, investičních nebo vkladových služeb, směnárenské činnosti i poskytování spotřebitelského 

úvěru). Celkový počet podání je oproti předcházejícímu roku o téměř pět procent vyšší. Většina podání se 

týkala tradičně platebních účtů a služeb s nimi spojených, komunikace s klienty a vyřizování jejich stížností 

a reklamací nebo ukončování smluvních vztahů. Setrvalý nárůst podání byl zaznamenán v AML/CFT oblasti, 

a to v souvislosti s důslednějším (a ze strany klientů kritičtěji vnímaným) uplatňováním AML pravidel pro iden-

tifikaci a kontrolu klienta (i v průběhu obchodního vztahu). V relativně nižším počtu směřovala podání také do 

oblasti podvodů ve finančních službách, dále digitalizace služeb v kontextu IT gramotnosti uživatelů a také 

                                                           
15 De-risking odkazuje zejména na situaci, kdy finanční instituce odmítne uzavřít nebo rozhodne o ukončení obchodních vztahů s jednot-
livými klienty či s kategoriemi klientů považovanými za klienty spojené s vyšším rizikem.  
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poskytování spotřebitelských úvěrů. U investičních služeb se pak podání týkala pestrého spektra otázek 

včetně nedostatků obchodních aplikací, zdanění výnosů investičních nástrojů, výplaty dividend a otázek spo-

jených s aplikací mezinárodních sankcí. 

Pro dohledovou činnost představují podání veřejnosti velice přínosný zdroj informací, jelikož poskytují zpětnou 

vazbu o praxi na finančním trhu a o jednání jednotlivých institucí vůči zákazníkům. ČNB příslušné informace 

využívá také jako indikaci pro kontroly na místě či při rozhodování o provádění dohledových šetření.  

V rámci dohledu odborné péče ČNB v roce 2024 prostřednictvím dohledových výzev zahájila u úvěrových 

institucí celkem 262 dohledových šetření, během nichž identifikovala v činnosti dohlížených subjektů vyšší 

desítky zjištění různé závažnosti. Následně vydala 25 upozornění na nedostatky, přičemž ve většině případů 

dotčené subjekty dobrovolně přijaly adekvátní opatření k nápravě. Některé z případů však ČNB nadále prově-

řuje. 

V roce 2024 zahájila ČNB v sektoru úvěrových institucí tři sankční řízení a dvě řízení ve věci odnětí oprávnění 

k činnosti. Právní moci nabylo sedm rozhodnutí v sankčních řízeních s tím, že v šesti případech byla uložena 

pokuta a v jednom případě bylo řízení zastaveno. V případě řízení o odnětí oprávnění k činnosti bylo u druž-

stevní záložny České spořitelní družstvo vedené řízení zastaveno z důvodu rozhodnutí o zrušení úvěrové 

instituce, ve druhém případě bylo správní řízení ukončeno vydáním pravomocného rozhodnutí v lednu 202516, 

kdy ČNB odňala povolení k výkonu činnosti Podnikatelské družstevní záložně za závažné nedostatky v řídicím 

a kontrolním systému a v řízení úvěrového a operačního rizika a za systematické porušování zákonných po-

vinností v oblasti AML/CFT.  

Dále bylo zahájeno celkem pět sankčních řízení ve věci podezření z neoprávněného přijímání vkladů od ve-

řejnosti. V této oblasti bylo jedno správní řízení pravomocně ukončeno uložením pokuty 25 mil. Kč společnosti 

C.C. leasing s.r.o. (jednalo se o vůbec nejvyšší sankci uloženou v daném roce) a v jednom případě zastaveno. 

Z důvodu porušení povinností v oblasti AML/CFT byla v sektoru úvěrových institucí v roce 2024 zahájena též 

dvě sankční řízení, z nichž jedno bylo v roce 2024 pravomocně skončeno uložením pokuty.  

3.2 DOHLED NAD POJIŠŤOVNAMI 

Ke konci roku 2024 vykonávala ČNB dohled nad 23 tuzemskými pojišťovnami17 a jednou zajišťovnou. V ome-

zeném rozsahu též dohlížela na činnost 18 poboček zahraničních pojišťoven, jež měly sídlo v některé z člen-

ských zemí EHP, a dále na přeshraniční nabízení pojištění spotřebitelům na území ČR zahraničními pojišťov-

nami na základě svobody dočasně poskytovat služby. Mezi nejvýznamnější návrhová řízení v tomto sektoru 

patřilo řízení o žádosti o odnětí povolení k činnosti Servisní pojišťovny, a.s., která se rozhodla ukončit svoji 

činnost18. 

ČNB se v roce 2024 v rámci procesu přezkumu a kontroly pojišťoven (tzv. SRP19) zaměřila na analýzy 

rizikového profilu pojišťoven, monitorování jejich výkonnosti a finanční situace, hodnocení kapitálové pozice 

a dodržování pravidel odborné péče a ochrany spotřebitele. Dále při SRP posuzovala nastavení a kvalitu řídi-

cího a kontrolního systému pojišťoven, a to se zaměřením na robustní nastavení systémů řízení rizik a kapitálu. 

Mezi standardní dohledové nástroje rovněž patřila analýza zpráv, ve kterých pojišťovny předkládaly ČNB svá 

vlastní posouzení rizik a kapitálu (tzv. ORSA20).  

V reakci na vývoj makroekonomického prostředí věnovala ČNB nadále zvýšenou pozornost problematice vy-

hodnocování jeho dopadů na bilanci pojišťoven včetně vlivu na kapitálové pozice. V průběhu roku 2024 se 

                                                           
16 O této skutečnosti ČNB informovala na svých webových stránkách, viz https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/tiskove-zpravy/CNB-odejmula-
povoleni-Podnikatelske-druzstevni-zalozne/. 
17 Mezi pojišťovny pro účely tohoto textu zahrnujeme i Českou kancelář pojistitelů a Exportní a garanční pojišťovací společnost, které jsou 
dohlíženy ve vymezeném rozsahu. 
18 Servisní pojišťovna, a.s., ke dni 1. 1. 2025 vstoupila do likvidace.  
19 Supervisory Review Process, přezkum orgánem dohledu podle čl. 36 směrnice Solventnost II. 
20 Jedná se o vlastní posouzení rizik a kapitálu (Own Risk and Solvency Assessment), které pojišťovny a zajišťovny musí provádět v rámci 
druhého pilíře Solventnosti II. 

https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/tiskove-zpravy/CNB-odejmula-povoleni-Podnikatelske-druzstevni-zalozne/
https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/tiskove-zpravy/CNB-odejmula-povoleni-Podnikatelske-druzstevni-zalozne/
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dohledové aktivity ČNB zaměřovaly zejména na monitorování a vyhodnocování i nadále se projevujících do-

padů vyšší míry inflace z předchozích let, a to zejména u nejvíce dotčených pojistných odvětví. ČNB rovněž 

sledovala a analyzovala dopady poklesu úrokových sazeb, a to nejen z hlediska dopadů na finanční a kapitá-

lové pozice pojišťoven, ale rovněž z hlediska změn v jejich investičních portfoliích a v důsledku toho i změn 

případných rizikových expozic pojišťoven. Nejen v této souvislosti ČNB pokračovala i v roce 2024 v monitoro-

vání rizik souvisejících s kvalitou řízení souladu aktiv a závazků v pojišťovnách. 

S ohledem na měnící se podmínky na trhu zajištění (omezení nabízeného rozsahu zajistného krytí a zvyšování 

cen zajistného) v důsledku nepříznivého vývoje globálních externích faktorů v minulých letech (nedávná pan-

demie, makroekonomická i geopolitická situace v Evropě a zejména zvýšený výskyt přírodních katastrof v dů-

sledku klimatických změn) se i v roce 2024 ČNB zaměřila na posuzování rizik spojených s vývojem situace 

v oblasti zajištění, včetně hodnocení adekvátnosti a efektivity sjednaných zajistných programů. Praktickou 

účinnost některých zajistných programů prověřily mimo jiné následky významných povodní, které zasáhly Čes-

kou republiku v polovině září 2024. Hrubá výše pojištěných škod způsobených povodněmi byla významně 

snížena aplikací zajištění, a nedošlo tak k ohrožení solventnosti tuzemských pojišťoven. 

Box 4: Povodně v ČR v roce 2024 a role zajistného krytí 

V polovině září 2024 postihly střední Evropu extrémní srážky způsobené tlakovou níží označenou jako Boris. Způsobily 

rozsáhlé povodně, které v České republice zasáhly téměř všechny kraje a svým rozsahem byly přirovnávány k povodním 

z let 1997 a 2002. 

Počet nahlášených pojistných událostí souvisejících s povodněmi přesáhl 90 tisíc a objem pojistných plnění, 

která byla dosud vyplacena, představuje přibližně 17,9 mld. Kč. Pro většinu pojištění na tyto škody (cca 93 %) byla 

sjednána zajistná krytí, a čistý meziroční dopad na tuzemské pojišťovny tak činil 1,3 mld. Kč. 

Po připočtení nákladů, které pojišťovny musely vynaložit na obnovení kapacity zajistné ochrany v celkové výši 0,4 mld. Kč, 

se celkový dopad zářijových povodní projevil poklesem hospodářského výsledku, a tedy i snížením vlastního 

kapitálu, tuzemských pojišťoven o 1,7 mld. Kč. Celkové kapitálové pozice pojišťoven zůstaly navzdory mírnému mezi-

ročnímu poklesu (cca o 3,3 p. b.) bezpečně nad regulatorními limity. Lze tak konstatovat, že finanční dopad povodní 

neměl za následek ohrožení stability pojišťoven.21  

Robustní a adekvátně nastavené zajistné programy jednotlivých pojišťoven, které absorbovaly významný negativní dopad 

těchto povodní, umožnily vyplatit na řešení povodňových škod významnou částku blížící se 20 mld. Kč, aniž by došlo 

k ohrožení finanční stability a kapitálové pozice těchto pojišťoven. Své úloze dostály pojišťovny i z pohledu ochrany zá-

kazníka. Rychle zareagovaly na vzniklou situaci, spustily bezodkladně informační kampaň a jejich zástupci byli operativně 

přítomni v zasažených regionech a pomáhali při likvidaci vzniklých pojistných událostí. Jedním z ponaučení loňských po-

vodní je však skutečnost, že je nadále žádoucí prohlubování finanční gramotnosti spotřebitelů i podnikatelů, aby si 

byli vědomi potřeby přijetí včasných preventivních opatření (včetně aktualizace smluv a nastavení výše pojistné 

ochrany) a byli adekvátně připraveni na krizové situace. 

Dopad škod vzniklých v důsledku zářijových povodní se pravděpodobně významněji promítne do vyšších cen zajištění 

v některých pojistných odvětvích pro příští období, případně do omezené dostupnosti zajištění. Tento trend byl patrný již 

v minulých letech a reflektoval vzrůstající četnost i výši dopadů přírodních katastrof v Evropě i ve světě. Výše uvedený 

vývoj, tedy mimo jiné zhoršující se podmínky při sjednávání zajistného krytí pro vybraná katastrofická rizika, klade zvýšené 

nároky na kvalitu a odpovídající nastavení systému řízení rizik v pojišťovnách. Oblast zajištění i související efektivní 

nastavení systému řízení rizik tak zůstává i nadále dohledovou prioritou ČNB, ale i v rámci celoevropského dohledu.  

ČNB také dále průběžně sledovala organizační změny v pojišťovnách a vyhodnocovala jejich dopad do řídi-

cího a kontrolního systému. V souvislosti se vzrůstající snahou pojišťoven o využívání synergií v rámci finanč-

ních skupin za účelem zefektivňování procesů a snižování nákladů, která se promítá do delegování více čin-

ností pojišťoven na externí poskytovatele či skupinové servisní společnosti, kladla ČNB důraz zejména na 

                                                           
21 Agregátní solventnostní poměr vlivem poklesu kapitálových pozic meziročně klesl o 9,5 p. b. na 212,7 %. Mediánová hodnota však 
naopak vzrostla (o 4 p. b., blíže viz kapitola 1), což naznačuje, že finanční dopady povodní měly větší vliv na kapitálově více vybavené 
pojišťovny. Celkový hospodářský výsledek pojišťoven za rok 2024 dosáhl 17 mld. Kč, přičemž o rok dříve činil 18,9 mld. Kč. 
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zachování strategického rozhodování v pojišťovně, jasné vymezení odpovědností v rámci zúčastněných spo-

lečností a nastavení systému řízení rizika střetu zájmů a odpovídajících kontrol kvality poskytovaných služeb. 

ČNB v roce 2024 rovněž monitorovala rizika vyplývající ze změn v procesním právu vyvolaných přijetím zá-

kona o hromadném řízení22, které se mohou významněji promítnout do změny v přístupu k řízení právního 

a reputačního rizika pojišťoven.  

ČNB dále věnovala zvýšenou pozornost dohledu nad rozvojovými aktivitami tuzemských pojišťoven souvise-

jícími s jejich zvýšeným zájmem o hledání nových obchodních příležitostí. Pojišťovny usilovaly o rozšiřování 

produktové nabídky, povolení k provozování dalších pojistných odvětví, ale i o expanzi na zahraniční trhy 

prostřednictvím svobody poskytovat služby či na základě práva zřizovat pobočky. Tyto aktivity s sebou přináší 

potřebu úpravy obchodních modelů a nastavení řídicího a kontrolního systému (mimo jiné pro adekvátní řízení 

operačního rizika pojišťoven, zejména rizika spojeného s outsourcingem) či další změny v interních procesech 

a nastavení pojišťoven. 

ČNB se v roce 2024 rovněž soustředila na pojišťovny poskytující pojištění odpovědnosti z provozu vozidla. 

Zaměřovala se zejména na dohled nad řízením postačitelnosti pojistného tohoto produktu, a to především 

s ohledem na rizika vyplývající z nadále se projevujících dopadů vývoje inflace v předchozích letech. Za zá-

sadní v této oblasti považuje ČNB odpovídající reflektování veškerých relevantních skutečností v cenotvorbě, 

zejména dostatečné zohledňování významného nárůstu škodní inflace do cen pojistného u nových i stávajících 

smluv. Sledování vývoje v oblasti pojištění odpovědnosti z provozu vozidla, včetně dohledu nad naplňováním 

požadavků na účinný systém řízení postačitelnosti pojistného, který má zajistit trvalou splnitelnost závazků 

plynoucích z tohoto pojištění, zůstává pro ČNB jednou z dohledových priorit i pro další období. 

V oblasti dohledu IS/IT rizik ČNB provedla v roce 2024 posouzení úrovně rizik u nejvýznamnějších pojišťoven. 

V důsledku strukturálních změn fungování pojišťoven a jejich klientů (např. vyšší míra online procesů) se ČNB 

soustředila na ověření kybernetické odolnosti pojišťoven, celkovou kvalitu řídicího a kontrolního systému v ob-

lasti IS/IT a na rizika vyplývající z významných projektů pojišťoven, jako jsou zejména digitalizace či zavádění 

nových technologií včetně prvních kroků k využívání prvků umělé inteligence. Obecně platí, že pojišťovny re-

agují na nárůst IT rizik adekvátně, k čemuž velkou mírou přispělo nařízení DORA. 

ČNB v roce 2024 vypracovala metodický nástroj pro hodnocení rizik v oblasti AML/CFT v sektoru pojišťoven 

poskytujících životní pojištění. V rámci tohoto hodnocení ČNB posuzovala mimo jiné riziko produktů, služeb 

a transakcí, riziko klientů, geografické riziko a riziko distribučních kanálů. I přes některé identifikované nedo-

statky celkově hodnotí ČNB v subsektoru životních pojišťoven riziko jako nízké. 

V oblasti odborné péče a ochrany spotřebitele u pojišťoven provedená dohledová šetření, analýza každo-

ročně sbíraných informací a průběžný monitoring veřejně dostupných zdrojů (včetně webových stránek pojiš-

ťoven) poukázaly na prohlubování již dříve započatých trendů s možným dopadem na zákazníka. Mezi tyto 

trendy kromě výše uvedené delegace řady činností pojišťoven na externí poskytovatele včetně skupinových23 

a hledání nových obchodních příležitostí patří zavádění automatizace do jednotlivých procesů pojišťoven, při 

níž pojišťovny též využívají prvky umělé inteligence24. ČNB se nadále věnovala i aktivitám pojišťoven spočí-

vajícím v převádění starších portfolií do nových pojistných produktů, které prostupuje jednotlivými pojistnými 

odvětvími (motorovým pojištěním, majetkovým pojištěním, životním pojištěním). 

V oblasti povinného ručení nabyly účinnosti nový zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla a prová-

děcí právní předpisy. Významnou změnu představoval přechod předávání údajů o pojištění mezi zaintereso-

vanými stranami (pojišťovnami, ČKP a ministerstvem dopravy) na on-line systém, v jehož rámci probíhá ko-

munikace počínaje 1. říjnem 2024 v reálném čase a který by měl mimo jiné zefektivnit proces vymáhání pří-

spěvku do garančního fondu od povinných osob. V rámci navazující úpravy vykazování byl pro ČKP zaveden 

                                                           
22 Zákonná úprava nabyla účinnosti dne 1. července 2024 a transponovala směrnici (EU) 2020/1828 ze dne 25. listopadu 2020 o zástup-
ných žalobách na ochranu kolektivních zájmů spotřebitelů a o zrušení směrnice 2009/22/ES, jejíž transpoziční lhůta uplynula dne 25. pro-
since 2022. Použitelnost právní úpravy byla stanovena na 25. června 2023. 
23 Řetězení činnosti poskytovatelů je spojeno s riziky obtížnější kontroly a nižší transparentnosti.  
24 Zvýšenému monitoringu jsou též podrobeny procesy automatizace při likvidaci pojistných událostí, kde potlačení individuálního přístupu 
oproti automatickému zpracování může rovněž vést k oslabení práv zákazníků (např. prohlídka vozidla technikem vs. automatické zpra-
cování fotodokumentace). 
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nově i report týkající se povinnosti vymáhat příspěvek do garančního fondu za období bez pojištění odpověd-

nosti (tzv. za nepojištěné vozidlo). Zavedení reportingu umožní dohledu tento proces lépe monitorovat, a vy-

hodnocovat tak přínosy nového zákona v této oblasti.  

Souběžně ČNB k ověření aktuální praxe na pojistném trhu prováděla řadu tematických šetření vycházejících 

z dohledových poznatků, podání veřejnosti, iniciativ EIOPA a nové evropské regulace. Nosným tématem byla 

oblast tzv. produktového řízení, konkrétně ověřování souladu nastavení procesů a postupů v rámci pojišťoven 

s regulatorními požadavky. ČNB dále monitorovala postupné přípravy na napojení se na základní registry 

provozované veřejnou správou, díky kterým pojišťovny získají základní informace o pojistníkovi, včetně jeho 

případného úmrtí. ČNB mimo jiné očekává, že tímto dojde k zefektivnění postupu při vyplácení pojistného 

plnění z životního pojištění obmyšleným osobám (tj. osobám, jimž bude vyplaceno pojistné plnění v případě 

smrti pojištěného), což je problematika, kterou v oblasti životního pojištění opakovaně řešila. Prověřovala též 

změny učiněné tuzemskými pojišťovnami po publikování varování EIOPA ze dne 30. září 2023 týkajícího se 

bankopojištění. Pozornost věnovala rovněž oblasti zdravotního pojištění, a to v návaznosti na novelu zákona 

o pobytu cizinců25. Ta v segmentu komplexního zdravotního pojištění cizinců ukončila monopol Pojišťovny 

VZP a umožnila cizincům vybrat si jakoukoli pojišťovnu, která bude tento produkt nabízet. Současně zvýšila 

úroveň pojistné ochrany zavedením násobně vyšších limitů pojistného plnění. Uzákoněním povinnosti obnovit 

končící pojištění a zavedením registru zdravotního pojištění cizinců také zvýšila jeho transparentnost.  

Kontroly na místě odhalily zejména nedostatky v oblasti produktového řízení, v řízení kvality distribuce pojiš-

tění, a to jak v případě přímé distribuce, tak v případě flotilové distribuce a v transparenci informací o investiční 

strategii podkladových fondů a o rizicích souvisejících s investicí u produktů investičního životního pojištění. 

ČNB při kontrolách zjistila i nedostatky v procesu vyřizování stížností a ve využití jejich věcné podstaty v rámci 

řízení kvality činností pojišťovny a v oblasti likvidace pojistných událostí včetně nedostatků při kontrole out-

sourcovaných činností.  

V sektoru pojišťovnictví přijala ČNB v roce 2024 celkem 615 podání veřejnosti. Dlouhodobě mají významné 

zastoupení podání týkající se pojištění odpovědnosti z provozu vozidla následovaná pojištěním majetku. Po-

dání veřejnosti se nejvíce týkala likvidace pojistných událostí, dále pak sjednávání, správy a ukončování po-

jištění a vyřizování stížností zákazníků. Rovněž byla zastoupena podání poukazující na nevhodné nastavení 

pojistného produktu včetně nejednoznačné či překvapivé textace pojistných podmínek. Podání dále poukazo-

vala na problematiku nedostatečné komunikace způsobené rovněž prohlubující se automatizací jednotlivých 

procesů v pojišťovnách. ČNB dále využívá údaje o vývoji stavu stížností přijatých jednotlivými pojišťovnami, 

které jsou součástí každoročního sběru informací o spotřebitelských trendech. Poznatky vyplývající z podání 

veřejnosti byly využity též při kontrolách na místě, popř. pro účely zaměření tematických šetření.26 

V uplynulém roce ČNB provedla celkem 85 šetření, z nichž 37 bylo individuálních. Zaměřila se v nich mimo 

jiné na nastavení kontrolních mechanismů zejména u distribuce, převody stávajících klientských portfolií do 

nových produktů či pravidla komunikace se zákazníky (např. pokud jde o nejednoznačné či klamavé informace, 

automatizaci v komunikaci aj.). Dále se ČNB zabývala zamítáním či krácením pojistného plnění na základě 

neurčitých smluvních ujednání v pojistných podmínkách. Ve vztahu ke správě pojištění šetřila např. jedno-

stranné zvyšování pojistného, zejména u pojištění odpovědnosti z provozu vozidla, či procesy vracení pře-

platků. V případě produktového řízení řešila mimo jiné i nedostatky v řádném nastavení produktů (např. pro-

dloužená záruka, bankopojištění atd.). Prošetřovala rovněž pravidla a procesy likvidace pojistných událostí, 

a to zejména v kontextu možných průtahů v likvidaci. V návaznosti na provedená šetření bylo odesláno 

64 upozornění na zjištěné nedostatky a vedena jiná dohledová komunikace (např. sdělení s očekáváními ČNB 

ohledně naplňování regulatorních pravidel), včetně bilaterálních projednání, ve snaze docílit dobrovolné ná-

pravy.  

                                                           
25 Zákon č. 278/2023 Sb., který novelizuje zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců. 
26 Kontroly se zaměřily mimo jiné na (i) produktové řízení v souvislosti s nabídkou životního pojištění, pojištění schopnosti splácet úvěr, 
pojištění majetku a odpovědnosti občanů a dále cestovního pojištění, (ii) dodržování pravidel jednání při náhradách smluv životního po-
jištění, (iii) řízení kvality distribuce pojištění a efektivitu kontrolních mechanismů ve vztahu k distribuci životního pojištění, pojištění schop-
nosti splácet a cestovního pojištění, (iv) distribuci cestovního pojištění, (v) správu pojištění a (vi) likvidaci pojistných událostí z cestovního 
pojištění a pojištění odpovědnosti z provozu vozidla. 
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V roce 2024 zahájila ČNB s pojišťovnami dvě sankční řízení a dále jedno správní řízení ve věci uložení opat-

ření k nápravě. V daném roce byla skončena pravomocně tři správní řízení. Ve dvou z nich ČNB uložila po-

kutu – UNIQA pojišťovně, a.s., ve výši 2,5 mil. Kč a Allianz pojišťovně, a.s., ve výši 1 mil. Kč. V jednom případě 

uložila opatření k nápravě. 

3.3 DOHLED NAD PENZIJNÍMI SPOLEČNOSTMI A FONDY 

Ke konci roku 2024 vykonávala ČNB dohled nad devíti penzijními společnostmi, 37 účastnickými fondy (oproti 

roku 2023 vznikl jeden alternativní účastnický fond) a osmi transformovanými fondy. 27 V roce 2024 ČNB 

v souvislosti s novelou zákona o penzijním připojištění a zákona o doplňkovém penzijním spoření vedla 

50 řízení ve věci schválení změny penzijního plánu transformovaného fondu, 14 řízení ve věci souhlasu se 

změnou statutu účastnického fondu a čtyři řízení o povolení k vytvoření alternativního účastnického fondu. Ke 

konci roku 2024 udělila společnosti Generali penzijní společnost, a.s., povolení k vytvoření účastnického fondu 

Future alternativní účastnický fond Generali penzijní společnosti, a.s.  

ČNB při výkonu dohledu zaměřila svoji pozornost na kapitálovou přiměřenost penzijních společností a posu-

zování jejich systému řízení kapitálu, a to zejména v kontextu pohybu úrokových sazeb, které mají dopad na 

hodnotu oceňovacích rozdílů z cenných papírů. V případě dohledu transformovaných fondů se ČNB soustře-

dila zejména na plnění požadavku, aby majetek těchto fondů vždy pokrýval jejich závazky. 

V reakci na makroekonomickou situaci, zejména změny úrokových sazeb a dozvuky inflace, a legislativní 

změny účinné od 1. ledna 2024, resp. 1. července 2024, týkající se mimo jiné parametrických úprav výpočtu 

státních příspěvků a nároku na státní příspěvek, byl v sektoru penzijních společností zaznamenán zvýšený 

nárůst počtu ukončování smluv formou jednorázových vyrovnání a odbytných z fondů penzijních společností. 

Nárůst byl identifikován především u transformovaných fondů, a to zejména u dosud spořících účastníků v dů-

chodovém věku. Rovněž docházelo ke zvýšeným převodům prostředků z transformovaných fondů do fondů 

účastnických. ČNB proto v roce 2024 pokračovala v monitoringu likvidních prostředků v majetku fondů penzij-

ních společností, především transformovaných fondů, u kterých pokračoval trend záporného salda přijatých 

a vyplacených prostředků, a tím poklesu obhospodařovaného majetku. 

V oblasti odborné péče a jednání s klienty ČNB posuzovala v souvislosti s licenčním řízením v případě alter-

nativních účastnických fondů adekvátnost předpokladů pro řádnou správu majetku fondů a také nastavení 

penzijních dotazníků. V incidenčních případech se pak opakovaně věnovala procesům souvisejícím s ukon-

čením smluvního vztahu, neboť této oblasti se týká většina přijatých podání veřejnosti. U penzijních společ-

ností bylo provedeno také pravidelné tematické šetření zaměřené na reklamace klientů.  

V roce 2024 obdržela ČNB při dohledu penzijního připojištění a doplňkového penzijního spoření celkem 49 po-

dání veřejnosti. Počet obdržených podání byl oproti předešlému roku vyšší, zaznamenán byl návrat k hodno-

tám z roku 2022. Převažující část podání směřovala na doplňkové penzijní spoření, méně než čtvrtina na 

penzijní připojištění. Velká část podání veřejnosti se týkala oblasti ukončování smluvního vztahu, zejména 

výplaty dávek (lhůty, výpočet, náležitosti žádostí a komunikace s účastníky). 

Na základě podání veřejnosti a dalších informací o činnosti dohlížených subjektů zahájila ČNB prostřednictvím 

dohledových výzev celkem 18 šetření, jež vyústila v odeslání dvou upozornění na zjištěné nedostatky (pochy-

bení menší závažnosti). ČNB v těchto případech požadovala dobrovolnou nápravu, jejíž realizace je předmě-

tem následného dohledového monitoringu. 

                                                           
27 Alternativní účastnické fondy byly zavedeny novelou zákona o doplňkovém penzijním spoření, která nabyla účinnosti k 1. 1. 2024. 
Jedná se o nový typ účastnického fondu v rámci doplňkového penzijního spoření (III. pilíř penzijního systému) s volněji nastavenou dyna-
mickou investiční strategií umožňující investice do rizikovějších produktů, které mohou dosáhnout vyššího zhodnocení. Majetek alterna-
tivního účastnického fondu může být investován např. do nemovitostí, fondů soukromého kapitálu (private equity), projektů veřejné in-
frastruktury, komodit či dalších typů aktiv uvedených v § 108a odst. 2 daného zákona. 
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3.4 DOHLED NAD INVESTIČNÍMI SPOLEČNOSTMI A FONDY 

ČNB ke konci roku 2024 v ČR evidovala 51 investičních společností, tři pobočky zahraničních investičních 

společností, jednoho hlavního administrátora, devět depozitářů (z toho čtyři nebankovní), 320 investičních 

fondů s právní osobností (z toho 29 samosprávných investičních fondů), 282 podfondů investičních fondů 

a 329 podílových fondů. ČNB udělila povolení k činnosti společnostem AVANT GROUP SICAV, a.s., CYRRUS 

investiční společnost, a.s., EFEKTA investiční společnost a.s., FAMILY ACE investiční společnost, a.s., 

Golden Gate investiční společnost, a.s., HPT investiční fond s proměnným základním kapitálem, a.s., MERITY 

investiční fond, SICAV, a.s., Pale Fire Capital investiční společnost a.s., RSBC investiční společnost, a.s., 

a ZDR Investments investiční společnost a.s. Dále ČNB schválila změnu povolení k činnosti (rozšíření 

oprávnění) v případě AMISTA investiční společnost, a.s., CREDITAS investiční společnost a.s., IFIS investiční 

fond, a.s., NWD investiční společnost, a.s., PRAGORENT investiční fond s proměnným základním kapitálem, 

a.s., QI investiční společnost, a.s., a ZSZ investiční fond s proměnným základním kapitálem a.s. ČNB také (na 

žádost) odejmula povolení k činnosti samosprávného investičního fondu Národní rozvojový fond a.s.  

Počet subjektů provádějících správu majetku srovnatelnou s obhospodařováním podle § 15 ZISIF zapsaných 

v seznamu vedeném ČNB dosáhl ke konci roku 2024 počtu 458. Pokračuje tedy dosavadní trend nárůstu 

počtu subjektů v této kategorii. Jejich činnost nevyžaduje povolení a nepodléhá dohledu ČNB.28 

V letech 2023 a 2024 ČNB participovala na společném šetření ESMA zaměřeném na oblast integrace rizik 

udržitelnosti a zveřejňování informací. Cílem šetření bylo posoudit, zda správci standardních (UCITS) a al-

ternativních (AIF) investičních fondů dodržují požadavky stanovené v relevantní legislativě k udržitelnosti v od-

větví finančních služeb. ČNB po vyhodnocení šetření pokračovala v dohledovém dialogu s oslovenými správci 

s cílem odstranění nedostatků spočívajících v netransparentním informování investorů. 

ČNB nadále ověřovala, zda dochází ke zlepšení v oceňování finančních nástrojů v portfoliích jednotlivých 

fondů a v kvalitě uvádění informací o finančních nástrojích v souladu s požadavky IFRS v příloze účetní zá-

věrky. Potvrdila se trvající potřeba dohledu nad kvalitou postupů správců při oceňování méně likvidních a hůře 

ocenitelných aktiv reálnou hodnotou jako jedním z nejvýznamnějších rizik ve fondovém sektoru (tj. v případě 

fondů investujících do tzv. alternativních aktiv). Postupně se naopak zlepšuje informování dle IFRS.  

Dále se ČNB ve zvýšené míře věnovala kontrole informačních dokumentů investičních fondů mimo jiné v sou-

vislosti s rostoucím trendem notifikace nabízení domácích fondů v zahraničí. ČNB identifikovala opakující se 

vady v podobě absence povinných informací a nedostatečné kvality informování ve statutech a předsmluvních 

informacích investičních fondů (zejména fondů kvalifikovaných investorů), přičemž další pozornost hodlá za-

měřit na rizikové hodnocení kvality poskytovaných informací z hlediska ochrany investorů. 

Vzhledem k rostoucímu významu fondů kvalifikovaných investorů prováděla ČNB i v roce 2024 plánované 

kontroly zejména u správců těchto fondů. V souladu se zásadami rizikově orientovaného přístupu v oblasti do-

hledu vykonávala ČNB kontroly na místě u významných investičních společností. Těžiště spočívalo v kontro-

lách dodržování pravidel podle AML zákona. Kontrolující se setkávali zejména s nedostatečnou kontrolou pů-

vodu peněžních prostředků a majetku a nedostatečnou rekonstruovatelností procesů. Standardně bylo kon-

trolováno také dodržování povinností v oblastech řízení rizik, oceňování aktiv fondů, udržitelného investování 

a systémů prověřování transakcí a kontroly dodržování limitů. Kontroly zjistily zejména přetrvávající nedostatky 

v oceňování jednotlivých aktiv reálnou hodnotou a toliko formální aplikaci postupů řízení rizik a schvalovacích 

postupů při analýzách a schvalování transakcí prováděných na účet fondů. 

V oblasti investičních společností a investičních fondů ČNB v roce 2024 zahájila celkem 34 sankčních řízení. 

Právní moci nabylo 31 rozhodnutí. V sedmi případech bylo rozhodnuto o uložení pokuty, v dalších 21 přípa-

dech byla uložena pokuta a byl proveden výmaz ze seznamu osob vykonávajících správu majetku srovnatel-

nou s obhospodařováním a ve třech případech bylo řízení zastaveno. Nejvyšší uložená pokuta ve výši 

                                                           
28 Registrace v tomto seznamu nepředstavuje podnikatelské oprávnění a neopravňuje ke shromažďování peněžních prostředků od veřej-
nosti. ČNB není dle zákona oprávněna zkoumat pravdivost nebo přesnost informací obsažených v žádosti o zápis do seznamu a nepře-
zkoumává ani splnění předpokladů pro zápis do seznamu.  
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1 mil. Kč byla uložena společnosti Conseq Funds investiční společnost, a.s., za porušení povinností obhospo-

dařovatele a administrátora investičního fondu. Celková výše uložených pokut v tomto sektoru činila 

2 650 tis. Kč. 

Dále bylo v roce 2024 zahájeno jedno sankční řízení pro porušení AML zákona a dvě rozhodnutí za porušení 

AML zákona nabyla právní moci. Nejvyšší pokuta ve výši 100 tis. Kč byla uložena společnosti ATRIS investiční 

společnost, a.s., za to, že řádně nepřezkoumávala zdroje peněžních prostředků klientů a nezavedla opatření 

ke zjištění původu majetku klientů – politicky exponovaných osob. Celková výše uložených pokut byla 

150 tis. Kč. 

3.5 DOHLED NAD OBCHODNÍKY S CENNÝMI PAPÍRY 

ČNB ke konci roku 2024 evidovala 30 obchodníků s cennými papíry (OCP).29 V průběhu roku ČNB udělila 

povolení dvěma společnostem, a to IN Equity Czech Republic, o.c.p., a.s., a Partners Securities, a.s. Na konci 

minulého roku v ČR působilo 19 poboček a vázaných zástupců zahraničních obchodníků s cennými papíry.30 

Hlavním cílem výkonu dohledu nad OCP je zabezpečení a udržování finanční stability sektoru, jakož i zajištění 

ochrany zákazníků využívajících služby poskytované subjekty aktivními na kapitálovém trhu. Základní činnosti 

dohledu zahrnují kromě průběžného vyhodnocování finanční situace jednotlivých regulovaných subjektů 

a kontroly dodržování regulatorních limitů ve vztahu k úrovni kapitálu a likvidních aktiv i kontrolu dodržování 

pravidel obezřetného podnikání. Tato pravidla zahrnují mimo jiné řízení střetů zájmů, nastavení řádného sys-

tému správy a řízení, transparentní organizační uspořádání či důsledné řízení rizik. V neposlední řadě se jedná 

i o kontrolu plnění povinností při jednání se zákazníky. 

Pro účely zpracování dat nezbytných pro efektivní výkon dohledu se ČNB v roce 2024 zaměřila na automati-

zaci zpracování přijatých dat, a to pomocí kombinace nástrojů Oracle Data Visualization a OBIEE/OAS 

(Oracle Analytics Server). Rychlá a přehledná vizualizace jak finančních, tak obezřetnostních dat byla rozší-

řena o další dohledové funkcionality umožňující například efektivní kontrolu regulatorních limitů, automatizaci 

výstupů z dohledových činností, automatické zasílání upozornění (alertů) týkajících se plnění stanovených 

povinností či maximální automatizaci zpracování dat nezbytných pro provedení procesu přezkumu a vyhod-

nocení (SREP). 

Pozornost dohledu byla zaměřena na adekvátnost řízení rizik obchodníků s cennými papíry. Jednotlivá pod-

stupovaná rizika byla hodnocena v rámci procesu SREP na základě analýzy fungování obchodních modelů 

jednotlivých OCP, posouzení zavedeného systému správy a řízení a zhodnocení rizik pro kapitál a likviditu. 

Podle výsledků SREP stanovila ČNB druhým rokem obchodníkům s cennými papíry dodatečné kapitálové 

požadavky ke krytí významných rizik plynoucích z jejich činnosti. 

ČNB se v roce 2024 zapojila do společného celoevropského dohledového šetření týkajícího se revize obe-

zřetnostního rámce IFD/IFR, jehož cílem bylo posoudit a vyhodnotit praktické dopady zamýšlených změn 

tohoto rámce. Ty se týkají např. kategorizace OCP, rozsahu podmínek pro zařazení do kategorie malých a ne-

propojených OCP, možných změn výpočtu fixních režijních nákladů, úprav stávajících a definování nových 

rizikových faktorů (K-faktorů) nebo interakce obezřetnostní regulace podle IFD/IFR s obezřetnostními rámci 

uplatňovanými v dalších sektorech (např. investičních společností, poskytovatelů služeb skupinového finan-

cování a poskytovatelů služeb souvisejících s kryptoaktivy). Orgán EBA k tomu připravil tři dotazníková šet-

ření. V roce 2025 budou navrhovaná doporučení vyplývající jak z těchto dotazníkových šetření, tak z připomí-

nek dohledových orgánů i z veřejné konzultace, představena v závěrečné technické zprávě EBA a ESMA pro 

EK. 

  

                                                           
29 Vedle těchto (nebankovních) obchodníků s cennými papíry evidovala ČNB ke konci roku 2024 celkem 13 úvěrových institucí, které měly 
povolení k poskytování investičních služeb. Pro informace k činnosti těchto subjektů viz kapitolu Dohled nad úvěrovými institucemi. 
30 Dále v ČR působilo také 13 poboček zahraničních úvěrových institucí poskytujících investiční služby. 
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Box 5: Nová regulace trhů kryptoaktiv podle nařízení MiCA přináší nové úkoly pro ČNB 

Dne 31. května 2023 bylo přijato nařízení o trzích kryptoaktiv (MiCA), které je plně použitelné od 30. prosince 2024. Naří-

zení MiCA stanoví jednotná pravidla a vytváří podrobný a ucelený právní rámec pro vydávání a veřejné nabízení elektro-

nických peněžních tokenů (EMT), tokenů vázaných na aktiva (ART) a dalších druhů kryptoaktiv31 a reguluje poskytovatele 

služeb souvisejících s kryptoaktivy (CASP)32. V ČR dosud tato problematika byla upravena pouze okrajově, a to prostřed-

nictvím živnostenského zákona a AML zákona33. Nařízení MiCA zejména obsahuje:  

a) požadavky na transparentnost a zveřejňování při vydávání, veřejném nabízení a přijetí kryptoaktiv k obchodování 

na obchodní platformě, 

b) požadavky na povolování poskytovatelů služeb souvisejících s kryptoaktivy a vydavatelů ART a EMT a poža-

davky na dohled nad nimi a na jejich provoz, organizaci a řízení, 

c) požadavky na ochranu držitelů kryptoaktiv při vydávání, veřejném nabízení a přijetí kryptoaktiv k obchodování, 

d) požadavky na ochranu zákazníků poskytovatelů služeb souvisejících s kryptoaktivy, 

e) opatření, která v zájmu integrity trhů kryptoaktiv brání obchodování zasvěcených osob, nedovolenému zpřístup-

nění vnitřních informací a manipulaci s trhem v souvislosti s kryptoaktivy. 

Příslušným národním orgánem dohledu podle nařízení MiCA v ČR byla určena ČNB, a to na základě § 9 zákona 

č. 31/2025 Sb., o digitalizaci finančního trhu, který nabyl účinnosti 15. února 2025. Podle něj ČNB zejména provádí licenční 

a povolovací činnosti dle nařízení MiCA. Konkrétně posuzuje oznámení bílých knih kryptoaktiva jiného než ART nebo 

EMT, rozhoduje o žádostech o povolení vydavatele ART, který není bankou, a žádostech o schválení bílé knihy vydavatele 

ART, který je bankou. Dále přijímá oznámení záměru vydavatele EMT veřejně nabízet EMT nebo usilovat o jeho přijetí 

k obchodování, přijímá oznámení bílé knihy vydavatele EMT, rozhoduje o žádostech o povolení k činnosti CASP a přijímá 

oznámení subjektů, které již mají povolení od ČNB34, o poskytování služeb souvisejících s kryptoaktivy. 

Na základě nařízení MiCA mohou v České republice působit rovněž zahraniční subjekty z jiných členských států EU, a to 

na základě jednotné licence po oznámení příslušným orgánem domovského členského státu (pasportování). Stejně tak 

české subjekty s oprávněním od ČNB budou moci vykonávat činnost v ostatních členských státech. 

ČNB nebude vykonávat dohled u kryptoaktiv, která nejsou regulována nařízením MiCA. Jedná se zejména o kryptoaktiva, 

která jsou jedinečná a nejsou zastupitelná jinými tokeny, tzv. NFT. Regulace této skupiny kryptoaktiv, pokud jsou použí-

vána k investičním nebo platebním účelům, bude upravena v AML zákoně a povolení k poskytování služeb s nimi spoje-

nými bude udělovat a dohled nad nimi zajišťovat FAÚ. Některá kryptoaktiva, jež jsou mimo rámec nařízení MiCA, ale ČNB 

dohlíží podle jiných sektorových předpisů (např. kryptoaktiva, která jsou investičními nástroji). Z působnosti nařízení MiCA 

nicméně nejsou bez dalšího vyloučena kryptoaktiva bez identifikovatelného vydavatele – vztahuje se na ně úprava posky-

tování služeb souvisejících s kryptoaktivy a současně i podmínky pro jejich veřejné nabízení či usilování o přijetí k obcho-

dování.35 

Nařízení MiCA a zákon o digitalizaci finančního trhu také obsahují přechodná ustanovení, pokud jde o poskytování služeb 

souvisejících s kryptoaktivy. Ten, kdo byl před 30. prosincem 2024 oprávněn poskytovat služby související s kryptoaktivy 

na základě živnostenského oprávnění36 a podá žádost o udělení povolení k činnosti CASP do 31. července 2025, bude 

moci tuto činnost nadále vykonávat i bez povolení ČNB do dne nabytí právní moci rozhodnutí o této žádosti, nejdéle však 

do 1. července 2026.37 

V průběhu roku 2024 se ČNB intenzivně připravovala na výkon nové působnosti dle nařízení MiCA, a to jak interně, 

např. za účelem úspěšného zahájení licenční činnosti, tak vůči budoucímu dohlíženému sektoru. ČNB k tomuto tématu 

pro dotčené účastníky trhu organizovala dne 11. října 2024 odborný seminář zaměřený na nová pravidla upravující 

                                                           
31 Druh kryptoaktiva, které není EMT ani ART a které je digitálním zachycením hodnoty nebo práva, jež může být převáděno a ukládáno 
elektronicky pomocí technologie distribuovaného registru nebo pomocí podobné technologie. 
32 Jde o právnickou osobu, jejíž podnikatelskou činností je poskytování jedné nebo více služeb souvisejících s kryptoaktivy zákazníkům 
na profesionálním základě a která je oprávněna poskytovat tyto služby v souladu s čl. 59 nařízení MiCA. Službou související s kryptoaktivy 
se pak rozumí kterákoli z taxativně vypočtených služeb a činností, např. poskytování úschovy a správy kryptoaktiv za zákazníky, provo-
zování obchodní platformy pro kryptoaktiva nebo poskytování poradenství týkajícího se kryptoaktiv. 
33 AML zákon reguluje v § 2 odst. 1 písm. l) osoby poskytující služby spojené s virtuálním aktivem jako povinné osoby. 
34 Úvěrová instituce, centrální depozitář CP, OCP, instituce elektronických peněz, investiční společnost či provozovatel regulovaného trhu. 
35 Povinnosti související s veřejným nabízením či usilováním o přijetí kryptoaktiv musí splnit subjekt, který (jako první) toto kryptoaktivum 
v Unii veřejně nabízí či usiluje o jeho přijetí k obchodování, a to i navzdory tomu, že není vydavatelem tohoto kryptoaktiva. 
36 Živnost ohlašovací volná, předmět podnikání č. 81 dle přílohy č. 4 ŽZ „poskytování služeb souvisejících s virtuálním aktivem“. 
37 Čl. 143 odst. 3 nařízení MiCA a § 26 zákona o digitalizaci finančního trhu. 
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trhy kryptoaktiv, kde zároveň představila procesně-technické požadavky na budoucí žadatele o licenci nebo notifikaci podle 

MiCA. 

Na internetové stránky ČNB po velkou část roku 2024 umístila výzvu zájemcům o získání povolení podle nařízení MiCA 

včetně krátkého dotazníku, jehož cílem bylo získat informace o aktuálně provozovaných činnostech a plánovaných aktivi-

tách respondentů ve vztahu k nařízení MiCA. ČNB tak získala informace o předběžném zájmu cca dvacítky subjektů, které 

deklarovaly, že uvažují či plánují žádat o povolení k činnosti, jejíž výkon podléhá dohledu ČNB. V návaznosti na výsledky 

dotazníku probíhala na konci roku 2024 jednání s potenciálními žadateli o oprávnění podle nařízení MiCA. ČNB svou 

pozornost zaměřila také na přípravu výkaznictví pro budoucí sektor CASP, a to ve formě finančních a obezřetnostních 

dohledových výkazů, které byly již zpřístupněny ve sběrném systému SDAT, aby je mohli žadatelé o licenci CASP využít 

pro přípravu licenčních podkladů. 

V roce 2025 ČNB očekává, že se bude věnovat zejména licenční činnosti a postupně začne vykonávat dohled nad dodr-

žováním povinností stanovených zákonem o digitalizaci finančního trhu nebo přímo použitelnými předpisy EU, a to nad 

osobami, na které se vztahují povinnosti nebo zákazy podle nařízení MiCA. ČNB na základě zákona o digitalizaci finanč-

ního trhu též povede nad rámec seznamu ESMA podle nařízení MiCA seznamy osob podléhajících jejímu dohledu a bílých 

knih kryptoaktiva.  

V sektoru bank a obchodníků s cennými papíry v roce 2024 v souvislosti s prohlubujícími se požadavky EBA 

rovněž proběhl první celoevropský sběr dat zaměřený na oblast odměňování. Na jeho základě EBA vypracuje 

zprávu o trendech a rozdílech v odměňování žen a mužů, kterou bude následně vydávat každé tři roky. 

S účinností od 1. ledna 2024 mohou obchodníci s cennými papíry nabízet dlouhodobý investiční produkt 

(DIP). ČNB proto oslovila tuzemské obchodníky s cennými papíry a pobočky zahraničních obchodníků v ČR 

a informovala je, jak mají splnit příslušné oznamovací povinnosti. Ke konci roku 2024 bylo v seznamu posky-

tovatelů DIP zapsáno 9 tuzemských subjektů a 4 zahraniční obchodníci s cennými papíry. V souvislosti s DIP 

provedla ČNB v průběhu roku 2024 dvě plošná dohledová šetření. První bylo zaměřeno na poplatkovou stra-

tegii obchodníků nabízejících DIP. Vyplynulo z něj, že obchodníci s cennými papíry uplatňují pro své produkty 

v rámci DIP buď standardní sazebník, nebo v menším množství případů snížené poplatky. V případě druhého 

šetření se ČNB soustředila na podmínky směny peněžních prostředků určených na investici v rámci DIP38 a na 

informační transparentnost o směně vůči zákazníkům. Zde ČNB identifikovala ojedinělé dílčí nedostatky, které 

obchodníci následně napravili.  

Pravidelný plošný monitoring webových stránek a komunikace prostřednictvím sociálních sítí se z významné 

části soustředil na propagaci DIP. Monitoring se obecně zaměřil na informace o nových produktech a službách, 

zejména o těch, které mohou být potenciálně rizikové pro zákazníky, a na posouzení, zda jsou marketingové 

aktivity v souladu s pravidly komunikace se zákazníky. V několika případech byly identifikovány zavádějící 

nebo nedostatečné informace a po obchodnících byla požadována náprava. 

ČNB dlouhodobě věnuje pozornost přeshraničnímu poskytování investičních služeb. Dohled nad posky-

továním investičních služeb v zahraničí je zohledněn v monitoringu webových stránek, který zahrnuje i jejich 

cizojazyčné mutace. Ve spolupráci s ESMA se ČNB zúčastnila dalšího společného postupu v oblasti dohledu 

nad poskytováním investičních služeb v zahraničí tuzemskými obchodníky s cennými papíry. K přeshranič-

nímu poskytování investičních služeb bylo oprávněno 17 tuzemských obchodníků s cennými papíry, z toho 

pět obchodníků je dále oprávněno k poskytování investičních služeb v zahraničí prostřednictvím poboček. Slo-

vensko nadále zůstává dominantní cílovou zemí pro poskytování investičních služeb tuzemskými obchodníky. 

Sesbírané informace byly předány orgánu ESMA, ČNB je současně využívá v rámci výkonu dohledu.  

Oproti roku 2023 se počet podání veřejnosti týkajících se obchodníků s cennými papíry nepatrně snížil. K po-

klesu došlo i v případě podání upozorňujících na činnost zahraničních obchodníků s cennými papíry, která 

nadále tvoří přibližně polovinu z celkového počtu podání. Podání se mimo jiné týkala kvality informování zá-

kazníků před poskytnutím investiční služby, smluvních podmínek, nevyžádaného nabízení investičních služeb 

či oprávnění k poskytování investičních služeb. Část stížností na zahraniční subjekty se týkala společností, 

                                                           
38 Jedná se o situaci, kdy zákazník vkládá na svůj majetkový účet částku v jedné měně (obvykle CZK), ale nakupované investiční nástroje 
jsou denominovány v jiné měně (nejčastěji v EUR a USD). 
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nad jejichž činností ČNB dohled nevykonává. V těchto případech ČNB postupuje v souladu s pravidly MiFID39, 

která umožňují informovat domovský orgán dohledu.  

Kontroly na místě byly provedeny u českých obchodníků s cennými papíry a u poboček, resp. vázaných zá-

stupců zahraničních obchodníků, kteří provozují svoji činnost v ČR. Během roku 2024 byl opět kladen důraz 

na kontrolu ochrany zákaznického majetku a správného určování kapitálových požadavků podle nové obe-

zřetnostní regulace upravené rámcem IFD/IFR. Kontroly přinesly zjištění v oblastech řízení rizik, produktového 

řízení či určování kapitálových požadavků, žádná z uvedených oblastí však nedominovala. 

V roce 2024 byla v sektoru obchodníků s cennými papíry zahájena dvě sankční řízení podle zákona o podni-

kání na kapitálovém trhu. Právní moci nabyla čtyři rozhodnutí. Ve třech případech byla uložena pokuta a v jed-

nom případě bylo řízení zastaveno. Nejvyšší uloženou pokutou byla pokuta ve výši 1 mil. Kč společnosti 

EFEKTA obchodník s cennými papíry a.s. za nedostatky při řízení střetu zájmů. Celková výše uložených pokut 

v tomto sektoru činila 1 950 tis. Kč. 

3.6 EMISE CENNÝCH PAPÍRŮ A REGULOVANÉ TRHY 

Ke konci roku 2024 byly k obchodování na regulovaném trhu přijaty cenné papíry 110 společností40 (oproti 

108 ke konci roku 2023), z nichž 86 podléhalo při plnění informačních povinností dohledu ČNB.41 V průběhu 

roku 2024 byly k obchodování na regulovaný trh nově přijaty cenné papíry 10 emitentů (v devíti případech se 

jednalo o dluhopisy a v jednom případě o akcie). Naopak cenné papíry osmi emitentů byly z obchodování 

vyřazeny s tím, že ve všech případech se jednalo o dluhopisy vyřazené po jejich řádném či předčasném spla-

cení.  

Mezi hlavní schvalovací činnosti ČNB patřilo i v roce 2024 schvalování prospektů cenných papírů v sou-

vislosti s jejich emisemi. Celkem bylo vydáno 114 (oproti 88 v roce 2023) správních rozhodnutí o schválení 

prospektů cenných papírů a jejich dodatků, přičemž se jednalo zejména o prospekty korporátních dluhopisů. 

Mimo správní řízení bylo přezkoumáno značné množství předběžných návrhů prospektů a dalších dokumentů 

souvisejících s veřejnou nabídkou, jako jsou konečné podmínky v případě základních prospektů nabídkových 

programů dluhopisů. V případě emitentů krytých dluhopisů ČNB udělila povolení pro dva tzv. kryté bloky42. 

Při dohledu nad subjekty tržní infrastruktury se ČNB věnovala oblasti evidence a vypořádání obchodů s in-

vestičními nástroji, resp. sběru a hodnocení údajů o selhání vypořádání obchodů s cennými papíry, jež jsou 

vykazovány jak vypořádacím systémem, tak i dalšími subjekty v roli tzv. internalizátorů vypořádání. V této 

souvislosti došlo u provozovatele vypořádacího systému k aktualizaci rámce a parametrů pro výběr účastníků 

do režimu spolupráce zaměřeného na zlepšení efektivity vypořádání. ČNB se dále zabývala ve spolupráci 

s tzv. dotčenými orgány pravidelným prověřením a vyhodnocením souladu centrálního depozitáře s nařízením 

CSDR a rovněž posoudila a schválila změnu pravidel vypořádacího systému. V reakci na přijatou žádost tu-

zemského centrálního depozitáře vedla řízení o udělení zvláštního povolení k provozování vypořádacího sys-

tému, který využívá technologii sdíleného registru (tzv. DLT SS). Na základě posouzení žádosti podle příslušné 

legislativy EU včetně zohlednění stanoviska ESMA a také národních orgánů dohledu ostatních členských států 

EU bylo žádosti vyhověno a zvláštní povolení uděleno. Jednalo se o první takové povolení v celé EU. 

                                                           
39 V případě zahraničních obchodníků s cennými papíry, kteří poskytují služby v ČR s využitím pobočky nebo vázaného zástupce, je 
dohled rozdělen mezi ČNB a domovský orgán dohledu zahraničního obchodníka s cennými papíry. 
40 Daný údaj zahrnuje všechny emitenty (domácí i zahraniční), jejichž cenné papíry jsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu v ČR, 
a emitenty se sídlem v ČR, jejichž cenné papíry jsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu v jiném členském státě EU. 
41 Ve zbývajících případech se jednalo o emitenty, jejichž domovským orgánem dohledu byl dohledový orgán jiného členského státu EU 
(celkem 10), případně emitenty, jejichž domovským orgánem dohledu byla ČNB, avšak požívali některou z výjimek z informační povinnosti 
(celkem 14). 
42 Evidenčně oddělená část jmění emitenta krytých dluhopisů tvořená krycím portfoliem a dluhy, k jejichž krytí toto portfolio slouží. 
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V oblasti obchodování s investičními nástroji ČNB posuzovala navrhované změny pravidel Burzy cenných pa-

pírů Praha, a.s., či průběžně zajišťovala pozastavení využití výjimek z tržní transparentnosti v rámci tzv. me-

chanismu objemového stropu43. 

V oblasti oznamovacích povinností k zajištění tržní transparentnosti ČNB průběžně hodnotila plnění povin-

nosti oznámit výši podílu na hlasovacích právech a tzv. manažerské transakce. Posuzovala rovněž oznámení 

o záměru nefinančních skupin využít osvobození z povinnosti reportingu do registru obchodních údajů podle 

čl. 9 odst. 1 nařízení EMIR či aktualizace osvobození od požadavku na výměnu kolaterálu pro OTC derivátové 

smlouvy, jejichž clearing neprovádí ústřední protistrana. V rámci ochrany integrity finančního trhu ČNB sou-

stavně monitorovala obchodování s investičními nástroji a prověřovala oznámení bank a dalších účastníků 

trhu o obchodech a pokynech, které vyvolávaly podezření na zneužívání trhu. 

Dohledové aktivity se v případě emitentů cenných papírů zaměřovaly na plnění informačních povinností 

(přezkum obsahu výročních a pololetních zpráv všech dohlížených emitentů, detailní přezkum aplikace mezi-

národních účetních standardů IFRS v účetních závěrkách vybraných emitentů a uveřejňování nefinančních 

informací) a na plnění povinností při veřejné nabídce cenných papírů. V rámci dohledu nad dodržováním práv-

ních předpisů v oblasti veřejné nabídky cenných papírů ČNB prověřovala více než deset případů podezření 

na veřejnou nabídku dluhopisů bez platného schváleného prospektu a neplnění požadavků na obsah propa-

gačních sdělení. ČNB se rovněž zaměřila na kontrolu dodržování nově zakotvené právní úpravy v oblasti 

tzv. podlimitních veřejných nabídek dluhopisů a v několika případech emitenty porušující tuto právní úpravu 

vyzvala k nápravě. 

V roce 2024 bylo v segmentu emitentů a regulovaných trhů zahájeno celkem pět sankčních řízení a právní 

moci nabylo také pět rozhodnutí. Ve všech pěti případech byla uložena pokuta. Nejvyšší pokuta ve výši 

500 tis. Kč byla uložena společnosti Future Farming za to, že činila veřejnou nabídku akcií, aniž by nejpozději 

na jejím počátku uveřejnila prospekt schválený ČNB. Celková výše uložených pokut v tomto sektoru byla 

1 325 tis. Kč. 

3.7 DOHLED NAD POSKYTOVATELI SLUŽEB SKUPINOVÉHO 

FINANCOVÁNÍ (CROWDFUNDING)  

ČNB ke konci roku 2024 evidovala pět poskytovatelů služeb skupinového financování (crowdfundingu). Na 

základě kladného posouzení žádostí o povolení ČNB udělila v roce 2024 dvě oprávnění k činnosti poskytova-

tele crowdfundingu, a to společnostem CREDITSHARE s.r.o. a okeilo s.r.o. Vedle toho bylo ke konci roku 

2024 oprávněno poskytovat své služby na území ČR celkem 32 zahraničních poskytovatelů. Dominantním 

zaměřením je financování realitních projektů prostřednictvím úvěrového crowdfundingu s tím, že pouze jeden 

tuzemský poskytovatel crowdfundingu se zaměřuje i na jiná podnikatelská odvětví. 

V rámci výkonu dohledu ČNB posuzovala, zda poskytovatelé crowdfundingu dodržují povinnosti stanovené 

v nařízení o evropských poskytovatelích služeb skupinového financování pro podniky (ECSPR)44. Dohled pl-

nění obezřetnostních požadavků je vykonáván na základě dat z finančních a obezřetnostních výkazů, které 

předkládají poskytovatelé crowdfundingu s roční frekvencí a které ČNB zpracovává automatizovaně. 

ČNB připravila v rámci nastavení dohledových postupů upřesňující informace týkající se způsobu oznamování 

podstatných změn souvisejících s povolením (např. způsob oznamování změn osob odpovědných za řízení 

nebo oznámení změn ve vlastnické struktuře, změn externího zajištění činnosti) a s postupem při rozšíření či 

změně rozsahu poskytovaných služeb podle ECSPR a oznamování dalších podstatných změn (např. změny 

ve způsobu plnění obezřetnostních záruk nebo události mající významný dopad na hospodářské výsledky či 

                                                           
43 Mechanismus objemového stropu slouží k ochraně procesu tvorby cen na trhu investičních nástrojů tím, že omezuje celkový objem 
obchodů uzavřených za referenční cenu (a obchodů sjednaných mimo obchodní systém). Pokud podíl tohoto typu obchodů na celkovém 
objemu obchodů přesáhne stanovený strop, další uzavírání tohoto typu obchodů je přechodně pozastaveno. 
44 Nařízení (EU) 2020/1503 o evropských poskytovatelích služeb skupinového financování. 
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finanční zdraví poskytovatelů). V neposlední řadě byly subjekty informovány o povinném předkládání audito-

vané účetní závěrky za účetní období od 1. ledna 2024 v návaznosti na znění § 90k ZPKT. 

I v novém sektoru poskytovatelů crowdfundingu bude ČNB při dohledu vycházet z rizikově orientovaného pří-

stupu, který rizikovost dohlížených subjektů hodnotí na základě analýzy jejich obchodního modelu a systému 

vnitřní správy a řízení, hodnocení obezřetnostních záruk a dodržování pravidel odborné péče vůči zákazní-

kům.  

ECSPR obsahuje četné výjimky, jež mohou znesnadňovat investorům pochopení, které crowdfundingové plat-

formy jím nejsou regulovány, a nepodléhají tak dohledu ČNB, avšak přesto poskytují své služby legálně. 

Vzhledem k tomu, jakož i s ohledem na konec přechodného období, které v souladu s vnitrostátním právem 

do 10. listopadu 2023 umožňovalo pokračovat v poskytování crowdfundingu v působnosti ECSPR, provedla 

ČNB v průběhu roku 2024 monitoring internetových platforem za účelem zmapování současné situace na 

tomto trhu a jejího souladu s platnou legislativou. 

Podání veřejnosti týkající se poskytovatelů crowdfundingu se převážně zaměřovala na způsob komunikace se 

zákazníky a na výběr projektů skupinového financování nabízených na crowdfundingových platformách. 

3.8 DOHLED NAD NEBANKOVNÍMI POSKYTOVATELI PLATEBNÍCH 

SLUŽEB A VYDAVATELI ELEKTRONICKÝCH PENĚZ 

V ČR na konci roku 2024 působilo 26 platebních institucí, 12 usazených zahraničních platebních institucí 

(pět usazených prostřednictvím pobočky, sedm prostřednictvím pověřeného zástupce), tři instituce elektronic-

kých peněz, dvě usazené zahraniční instituce elektronických peněz (prostřednictvím pověřeného zástupce), 

47 poskytovatelů platebních služeb malého rozsahu, 11 vydavatelů elektronických peněz malého rozsahu, tři 

správci informací o platebním účtu a jeden poskytovatel dynamické směny měn. Za rok 2024 byla udělena 

čtyři nová povolení k činnosti platební instituce (Finbricks, s.r.o., Qerko s.r.o., MMG Corporation s.r.o. a Skip 

Pay s.r.o.) a jedno nové povolení k činnosti instituce elektronických peněz (Travel a la carte a.s.).  

V sektoru platebních služeb bylo podáno celkem 14 nových žádostí o povolení nebo změnu povolení, z toho 

ve čtyřech případech se jednalo o povolení nebo změnu povolení platební instituce, ve třech případech o po-

volení instituce elektronických peněz a v sedmi případech o povolení nebo změnu povolení poskytovatele pla-

tebních služeb malého rozsahu. Oproti roku 2023 to představovalo nárůst o čtyři žádosti o povolení nebo jeho 

změnu.  

V rámci dohledu na dálku v segmentu platebních institucí, institucí elektronických peněz a správců 

informací o platebním účtu ČNB průběžně sledovala zejména plnění obezřetnostních požadavků ze strany 

těchto subjektů. Všechny subjekty byly dostatečně kapitálově vybaveny s tím, že většina z nich udržovala 

dodatečnou rezervu pro případ možného negativního vývoje. ČNB se tematicky zaměřila rovněž na způsob 

evidence a vykazování dat o peněžních prostředcích svěřených institucím k provedení platebních transakcí. 

V případě subjektů poskytujících službu nepřímého dání platebního příkazu a informování o platebním účtu 

se dohled soustředil na povinnost udržovat adekvátní pojistné krytí v souvislosti s odpovědností za způsobené 

škody. V závěru roku byla provedena predikce vývoje hodnoty kapitálového požadavku a požadavku na pojiš-

tění odpovědnosti za škodu v roce 2025 s tím, že příslušné subjekty byly předem upozorněny na případné 

budoucí nedostatky tak, aby měly dostatek času je odstranit. 

V segmentu poskytovatelů platebních služeb malého rozsahu a vydavatelů elektronických peněz ma-

lého rozsahu ČNB zjistila, že některé subjekty překračují maximální povolený limit objemu provedených pla-

tebních transakcí (vydaných elektronických peněz) a de facto poskytují platební služby bez příslušného opráv-

nění. V rámci nápravy závadného stavu mohou subjekty požádat o udělení povolení k činnosti platební insti-

tuce nebo instituce elektronických peněz, které nejsou výše uvedeným omezením limitovány (ve dvou tako-

vých případech bylo uděleno povolení k činnosti platební instituce). Poskytovatelé platebních služeb malého 

rozsahu a vydavatelé elektronických peněz malého rozsahu mohou rovněž poskytovat platební služby jen 
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v České republice. ČNB proto provedla tematické šetření zaměřené na prověření možného přeshraničního 

poskytování platebních služeb. Zjištěné nedostatky budou předmětem dalšího řízení. 

Ve vztahu k subjektům, jimž bylo odňato povolení k poskytování platebních služeb nebo vydávání elektro-

nických peněz, ČNB vykonává dohled, pokud se jedná o ochranu svěřených peněžních prostředků, do dne 

splnění jejich dluhů vůči uživatelům platebních služeb. V tomto ohledu bylo v průběhu roku uzavřeno 14 pří-

padů, a to z důvodu doložení splnění dluhů vůči uživatelům, příp. z důvodu zániku subjektu. 

V oblasti prevence legalizace výnosů z trestné činnosti a financování terorismu se uskutečnilo pravidelné 

AML/CFT šetření, které je podkladem pro stanovení nebo aktualizaci rizikových profilů nebankovních posky-

tovatelů platebních služeb a vydavatelů elektronických peněz. Spolu s ním bylo provedeno i každoroční ma-

pování subjektů a vyhodnocení, pro které subjekty bude nutné zřídit tzv. AML/CFT kolegium, resp. v jakých 

případech se ČNB bude účastnit AML/CFT kolegií pořádaných zahraničními orgány dohledu. 

ČNB v uplynulém roce provedla cílené kontroly u nebankovních poskytovatelů platebních služeb a vydava-

telů elektronických peněz, a to zejména s přihlédnutím k rizikovějšímu charakteru poskytovaných služeb (na-

příklad navázání na online herní průmysl či obchody s kryptoaktivy). Kontroly se zaměřily především na plnění 

vybraných povinností z AML zákona, zejména pak na stále problematickou oblast kontroly klienta, konkrétně 

získání relevantních podkladů při uzavírání smluvního vztahu s klientem (včetně ověřování zdrojů peněžních 

prostředků vstupujících do smluvního vztahu a dále na rekonstruovatelnost procesů při stanovení nebo aktu-

alizaci rizikových profilů u klientů kontrolovaných osob). Vedle AML/CFT povinností se kontroly soustředily i na 

další oblasti, především na nastavení a zajištění ochrany peněžních prostředků určených pro provádění pla-

tebních transakcí, tj. ochranu svěřených klientských prostředků, a na uchovávání povinných dat a informací 

včetně rekonstruovatelnosti povinných rozhodovacích a kontrolních procesů dohlížených subjektů. V nepo-

slední řadě se část kontrol cíleně věnovala i způsobům, jak dohlížené subjekty plní řádně a srozumitelně své 

informační povinnosti vůči klientům, zejména spotřebitelům. Ve specifických případech byly při kontrolách 

ČNB zohledněny rovněž informace v oblasti AML/CFT poskytnuté v rámci spolupráce s FAÚ. 

Při kontrolách na místě v roce 2024 ČNB odhalila přetrvávající nedostatky. Nejzásadnější zjištění, která 

měla povahu porušení systémového charakteru či vysoce škodlivého jednání zasahujícího významně do chrá-

něných zájmů klientů, byla následně postoupena do správního řízení. Jednalo se převážně o kontrolní zjiš-

tění z oblasti AML zákona (kontrola klienta). V méně závažných případech ČNB uložila nápravná opatření, 

jejichž naplňování povinnými osobami následně kontrolovala.  

Výkon dohledu nad nebankovními poskytovateli platebních služeb v oblasti rizik IKT a bezpečnosti ovliv-

nilo zintenzivnění příprav na nařízení DORA, které na ně plně dopadne. V rámci dohledu na dálku a při posu-

zování změn v předkládané dokumentaci oproti původní licenční žádosti, které se týkaly rovněž rizik IKT a bez-

pečnosti, tak ČNB současně dotčené subjekty upozorňovala na dopady nařízení DORA na posuzovanou do-

kumentaci. Mezi zásadní zjišťované nedostatky stále patřilo zejména formalistické vyhodnocování provozních 

rizik a rizik IKT a bezpečnosti a nedostatky v nastavení a kontrole činností vykonávaných poskytovateli služeb 

IKT z řad třetích stran (outsourcing). 

V průběhu roku 2024 ČNB obdržela celkem 52 podání veřejnosti. Velká část podání poukazovala na neo-

právněné zadržování peněžních prostředků ze strany příslušného nebankovního poskytovatele platebních slu-

žeb, přičemž došlo až na podání trestního oznámení. Další podání se týkala změn rámcových smluv o plateb-

ních službách (podmínek pro vypovězení či zrušení smlouvy), neautorizovaných platebních transakcí, služby 

nepřímého dání platebního příkazu či vypořádání závazků po zániku oprávnění k činnosti nebankovního po-

skytovatele platebních služeb. Na základě stížností veřejnosti bylo provedeno pět dohledových šetření a ve 

dvou případech byla na základě podnětu veřejnosti zahájena kontrola na místě.  

Podle zákona o platebním styku zahájila ČNB v tomto sektoru v roce 2024 celkem šest sankčních řízení. 

Právní moci nabylo osm rozhodnutí, přičemž v šesti případech byla uložena pokuta a zbylá dvě řízení byla 

zastavena. Nejvyšší pokuta ve výši 500 tis. Kč byla uložena třem subjektům, a to společnosti Prepaid Solutions 

a.s. za porušení povinnosti při ochraně klientských prostředků, dále společnosti Cyberstar s.r.o. za porušení 

povinností při nakládání s prostředky klientů a společnosti Invoxtra One s.r.o. za překročení zákonem stano-

veného limitu objemu platebních transakcí. Celková výše uložených pokut v tomto sektoru činila 1 750 tis. Kč. 
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Dále byla zahájena dvě sankční řízení v tomto sektoru za porušení AML zákona. Právní moci nabyla tři roz-

hodnutí, přičemž ve dvou případech byla uložena pokuta a v jednom případě bylo odňato povolení k činnosti 

a uložena pokuta. Nejvyšší pokuta ve výši 3 mil. Kč byla uložena společnosti Global Payments s.r.o. (platební 

instituce). Celková výše uložených pokut činila v tomto sektoru 6 mil. Kč. 

3.9 DOHLED NAD POSKYTOVATELI SPOTŘEBITELSKÉHO ÚVĚRU 

Poskytování spotřebitelských úvěrů se věnuje většina úvěrových institucí a nebankovní poskytovatelé spotře-

bitelského úvěru. ČNB ke konci roku 2024 vykonávala dohled nad 73 nebankovními poskytovateli. V průběhu 

roku 2024 byly přijaty čtyři žádosti o udělení oprávnění k činnosti nebankovního poskytovatele spotřebitelských 

úvěrů.  

V rámci výkonu dohledové činnosti bylo šetřeno 183 podání veřejnosti zaměřených na oblast spotřebitelského 

úvěru. Oproti roku 2023 došlo k nárůstu počtu doručených podání. Bylo zaznamenáno 25 upozornění na ne-

oprávněné poskytování spotřebitelských úvěrů. Tato podání byla zpravidla vypořádána vysvětlením podateli, 

včetně žádosti o doručení dalších podkladů ve formě smluvní dokumentace či jiných důkazů k namítanému 

jednání smluvních stran. V oblasti služeb nebankovních poskytovatelů převažovala upozornění na výši úroko-

vých sazeb, RPSN a náklady úvěrových produktů. ČNB také zaznamenala podání na nebankovní poskytova-

tele, kteří již byli v rámci provedených kontrol sankcionováni za nedostatky ve výkonu činnosti dle zákona 

o spotřebitelském úvěru. Tato podání budou využita v rámci výkonu dohledových a kontrolních aktivit.  

ČNB provedla každoroční dohledové šetření zaměřené na evidenci a vypořádání reklamací a stížností obdr-

žených nebankovními poskytovateli spotřebitelského úvěru za předchozí rok. Cílem šetření bylo ověření sou-

ladu nastavení postupů poskytovatelů s požadavky a doporučeními evropských orgánů dohledu, a sice zda 

společnosti mají k vyřizování stížností setrvale nastaveny funkční postupy pro vyřizování reklamací a stížností 

spotřebitelů, zda vedou jejich řádnou evidenci a zda byly v souvislosti s vypořádáním reklamací v uplynulém 

období realizovány nějaké změny v nastavených postupech či přijata nápravná opatření. Provedené šetření 

potvrdilo relativní stabilitu v evidenci vypořádání přijatých reklamací i následném přijímání opatření jednotli-

vými poskytovateli. Dále byla prováděna kontrola splnění každoroční zákonné povinnosti ze strany nebankov-

ních poskytovatelů týkající se předložení ročního výkazu činnosti.  

V rámci kontrolní činnosti ČNB dokončila kontrolní šetření poskytovatelů spotřebitelských úvěrů na bydlení 

a zahájila šetření společností poskytujících vázané spotřebitelské úvěry. ČNB předpokládá, že v roce 2025 

bude dokončeno první kolo kontrol nebankovních poskytovatelů a následně se zaměří na společnosti, jejichž 

činnost by mohla vykazovat prvky predátorských praktik.  

V roce 2024 zahájila ČNB podle zákona o spotřebitelském úvěru celkem třináct nových sankčních řízení (dva-

náct s nebankovními poskytovateli spotřebitelského úvěru a jedno s akreditovanou osobou) a právní moci na-

bylo jedenáct rozhodnutí. V devíti případech byla uložena pokuta, v jednom případě bylo odňato povolení 

k činnosti nebankovního poskytovatele spotřebitelského úvěru a uložena pokuta (společnosti Fair Credit 

Czech s.r.o.) a v jednom případě byla uložena pokuta a řízení bylo částečně zastaveno. Nejvyšší pokuta ve 

výši 7,5 mil. Kč byla uložena společnosti Zaplo Finance s.r.o. za to, že při on-line sjednávání smluv o spotře-

bitelském úvěru nezajistila písemnou formu smlouvy, před poskytnutím spotřebitelských úvěrů nevycházela 

při posouzení úvěruschopnosti spotřebitelů z nezbytných, spolehlivých, dostatečných a přiměřených informací 

o příjmu, výdajích a závazcích žadatele o úvěr a nezavedla a neudržovala vhodná pravidla a postupy z hle-

diska řádného poskytování spotřebitelských úvěrů. Celková výše uložených pokut v tomto sektoru činila 

27 550 tis. Kč. 

3.10 OSOBY OPRÁVNĚNÉ SPRAVOVAT NEVÝKONNÝ ÚVĚR 

V souvislosti s nabytím účinnosti nového zákona o trhu s nevýkonnými úvěry (ZTNÚ) k 1. květnu 2024 získala 

ČNB novou dohledovou působnost nad společnostmi, jež se věnují správě nevýkonných úvěrů nebo obcho-

dování s nimi. Společnosti, které chtěly nadále vykonávat činnost správce nevýkonných úvěrů, musely podat 
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žádost o povolení k ČNB a následně být řádně zaregistrovány v registrech regulovaných subjektů. Ke konci 

června 2024 přijala ČNB 46 žádostí. Ve 2. pololetí ČNB obdržela další tři žádosti, přičemž téměř 81 % žadatelů 

hodlá v rámci správy přijímat peněžní prostředky od dlužníků a 46 % žadatelů je zároveň i obchodníkem 

s nevýkonnými úvěry.  

V průběhu druhého pololetí 2024 probíhalo posuzování doručených žádostí, a to především v oblasti důvěry-

hodnosti a původu zdrojů, z nichž je činnost společností financována. V rámci kontroly předpisové základny 

bylo posuzováno nastavení pravidel systému správy a řízení, který musí být přiměřený rozsahu a povaze 

společností vykonávaných činností. Ke konci roku 2024 udělila ČNB 20 povolení k činnosti správce nevýkon-

ného úvěru, jednu žádost zamítla a pět žádostí vzali žadatelé zpět. 

Povinnosti vyplývající z nově přijatého zákona se týkají také obchodníků s úvěry. ČNB pro ně na svých webo-

vých stránkách zveřejnila upozornění a postup pro splnění jejich zákonné povinnosti poskytovat ČNB pololetně 

informace o nevýkonných úvěrech prostřednictvím příslušného výkazu v systému ČNB SDAT45.  

3.11 DOHLED NAD DISTRIBUTORY FINANČNÍCH PRODUKTŮ 

A AKREDITOVANÝMI OSOBAMI 

V oblasti distribuce finančních produktů ČNB ke konci roku 2024 vykonávala dohled nad 809 samostatnými 

zprostředkovateli pojištění nebo zajištění, 110 investičními zprostředkovateli, 259 samostatnými zprostředko-

vateli spotřebitelského úvěru a 95 samostatnými zprostředkovateli doplňkového penzijního spoření. ČNB dále 

vykonávala dohled nad 23 akreditovanými osobami, přičemž některé měly oprávnění pro všechny čtyři sek-

tory.46 

Při výkonu dohledu ověřovala plnění zákonných požadavků kladených na jednotlivé zprostředkovatele. ČNB 

provedla rovněž tematická šetření zaměřená například na kontrolu plnění podmínky dostatečné výše vlastního 

kapitálu investičních zprostředkovatelů nebo na kontrolu skutečnosti, že výkon činnosti probíhá převážně v tu-

zemsku a nikoliv v zahraničí. ČNB také uskutečnila tematická šetření věnovaná kontrole dat poskytnutých dis-

tributory v rámci jejich vykazovacích povinností. 

V oblasti distribuce pojištění identifikovala ČNB nejčastěji nedostatky v dodržování pravidel jednání se zá-

kazníky, zejména při vyhotovování záznamů z jednání, a to při získávání informací o zákaznících, jejich poža-

davcích, cílech a potřebách, při poskytování doporučení, případně rady zákazníkům pro sjednání pojištění 

a při vysvětlení dopadů sjednání nebo podstatné změny pojištění na zákazníka. ČNB rovněž zjistila porušo-

vání plnění povinností v oblasti udržitelnosti a nedostatky ve vnitřních kontrolních mechanismech pojišťova-

cích zprostředkovatelů, zejména v oblasti kontroly spolupracujících osob z hlediska plnění podmínek odborné 

způsobilosti a důvěryhodnosti a dalších podmínek pro řádný výkon činnosti, včetně dodržování pravidel jed-

nání se zákazníky. ČNB dále odhalila nesrovnalosti u informací uváděných v registru ČNB, případně na inter-

netových stránkách pojišťovacích zprostředkovatelů. ČNB vydala dohledové sdělení k povinnostem zprostřed-

kovatelů pojištění v oblasti udržitelných financí. 

V oblasti zprostředkování spotřebitelského úvěru ČNB zjistila nedostatky týkající se povinnosti řádně 

a jasně informovat spotřebitele během procesu zprostředkování a problémy při pořizování záznamů o činnosti 

ze strany samostatných zprostředkovatelů. V několika případech rovněž zjistila, že samostatní zprostředkova-

telé neoznámili změny údajů, které se zapisují do registru vedeného ČNB. V oblasti distribuce doplňkového 

penzijního spoření zjistila ČNB nedostatky při vyžadování informací od účastníků a nedostatky v informování 

o přijímaných pobídkách.  

                                                           
45 Tato povinnost pro obchodníky vyplývá z ustanovení § 20, příp. § 21 odst. 3 ZTNÚ. Prostřednictvím prvního hlášení byly reportovány 
údaje k 31. prosinci 2024, https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/aktuality/Nova-vykazovaci-povinnost-pronbspobchodniky-snbspnevykonnymi-
uvery/. 
46 V sektoru doplňkového penzijního spoření vytvářejí zkouškovou sadu jednotlivé akreditované osoby. 

https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/aktuality/Nova-vykazovaci-povinnost-pronbspobchodniky-snbspnevykonnymi-uvery/
https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/aktuality/Nova-vykazovaci-povinnost-pronbspobchodniky-snbspnevykonnymi-uvery/
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Při zprostředkování investic ČNB identifikovala nedostatky ve vztahu k dodržování pravidel jednání se zá-

kazníky, například nejasné informování o postavení, v němž vázaný zástupce jedná, a o poskytovaných in-

vestičních službách. Byly rovněž zaznamenány případy, kdy vázaní zástupci nedostatečně informovali zákaz-

níky o podstatě nabízených investic nebo o tom, zda nabízené investiční produkty patří do běžné nabídky 

zastoupeného investičního zprostředkovatele. Časté byly rovněž nedostatky v procesu získávání a vyhodno-

cování informací od zákazníků, v produktovém řízení investičních zprostředkovatelů včetně zahrnutí oblasti 

udržitelnosti nebo v nastavení odměňování vázaných zástupců. Identifikováno bylo také neoprávněné posky-

tování investičních služeb.  

Stejně jako v předchozím roce poskytlo i v roce 2024 více než tisíc zprostředkovatelů ČNB informace o své 

činnosti prostřednictvím výkazu zprostředkovatele finančních služeb. Podání výkazu předcházela inten-

zivní informační kampaň, jejímž cílem bylo seznámit vykazující subjekty, včetně příslušných profesních asoci-

ací zprostředkovatelů, s identifikovanými nedostatky při sestavování a předkládání výkazu za předcházející 

období. Součástí kampaně byly také nové kontroly zaměřené na logickou správnost údajů a další úpravy vý-

kazu. ČNB aktivně monitorovala plnění vykazovací povinnosti a upomínala subjekty, které povinnost nesplnily. 

Nejvýznamnější agregovaná data z výkazu byla zveřejněna na internetových stránkách ČNB47. Údaje z výkazu 

byly dále využity mimo jiné pro navazující tematická šetření. 

V rámci dohledu nad akreditovanými osobami, které organizují zkoušky odborné způsobilosti v oblastech 

distribuce finančních produktů, ČNB mimo jiné ověřovala, zda akreditované osoby řádně oznamují změny 

ve skutečnostech, které jsou podmínkami pro udělení akreditace (např. věcné, organizační a personální před-

poklady), a zda do své vnitřní předpisové základny promítají relevantní změny legislativy. Případy neplnění 

těchto požadavků byly s akreditovanými osobami dále řešeny. ČNB rovněž uspořádala setkání se zástupci 

akreditovaných osob za účelem sdílení aktuálních dohledových poznatků a nejčastějších zjištění z uskutečně-

ných kontrol na místě. 

Akreditované osoby při ověřování odbornosti využívají zkouškové sady otázek. ČNB v roce 2024 aktualizovala 

zkouškové sady otázek k ověřování odbornosti osob podílejících se na distribuci finančních produktů, a to 

v oblastech pojištění a investic. V oblasti pojištění byly doplněny otázky věnující se problematice pojištění od-

povědnosti z provozu vozidla, v oblasti investic otázky k investičnímu produktu DIP. V průběhu roku také za-

počaly práce na aktualizaci zkouškových otázek v oblasti spotřebitelského úvěru, která bude publikována v ná-

sledujícím roce. Nejvíce odborných zkoušek složili v roce 2024 distributoři za oblast pojištění. 

Tab. A.1 

Počet odborných zkoušek vykonaných v roce 2024 a jejich úspěšnost 

Sektor / zákonná úprava Testů celkem Z toho úspěšných Úspěšnost 

Zákon o spotřebitelském úvěru 7 700 5 161 67,0 % 

Zákon o podnikání na kapitálovém trhu 8 978 5 270 58,7 % 

Zákon o distribuci pojištění a zajištění 18 847 10 719 56,9 % 

Dne 29. prosince 2024 skončilo období pro prodloužení oprávnění k činnosti subjektů působících na finančním 

trhu. Obnovovací poplatky sehrávají pozitivní roli při očištění příslušných seznamů o ty subjekty, které v praxi 

nevykonávají nebo nadále nechtějí vykonávat činnost (viz níže tabulka A.2). Na správních poplatcích za pro-

dloužení oprávnění bylo zaplaceno celkem 39 424 tis. Kč. 

 

 

                                                           
47 Blíže viz https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/vykon-dohledu/informacni-povinnosti/vykaznictvi-zprostredkovatelu-financnich-slu-
zeb-vuci-ceske-narodni-bance/agregovana-data-z-vykazu-za-rok-2021-2022-2023/. 

https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/vykon-dohledu/informacni-povinnosti/vykaznictvi-zprostredkovatelu-financnich-sluzeb-vuci-ceske-narodni-bance/agregovana-data-z-vykazu-za-rok-2021-2022-2023/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/vykon-dohledu/informacni-povinnosti/vykaznictvi-zprostredkovatelu-financnich-sluzeb-vuci-ceske-narodni-bance/agregovana-data-z-vykazu-za-rok-2021-2022-2023/


3  Dohled nad finančním trhem 

Zpráva o výkonu dohledu nad finančním trhem 2024 43 

Tab. A.2 

Zánik subjektů působících na finančním trhu z důvodu nezaplacení správního poplatku 

za prodloužení oprávnění 

 

Počet subjektů 
k 1. říjnu 2024 
podléhajících 

prodloužení 

Počet subjektů 
zaniklých pro 

nezaplacení poplatku 

Podíl takto zaniklých 
subjektů (v %) 

Zprostředkovatelé dle zákona o distribuci 
pojištění a zajištění 

32 338 1 042 3,2 

v tom:     

Samostatní zprostředkovatelé 791 17 2,1 

Vázaní zástupci 28 038 898 3,2 

Doplňkoví pojišťovací zprostředkovatelé 3 509 127 3,6 

Zprostředkovatelé dle zákona o podnikání na 
kapitálovém trhu 

14 317 431 3,0 

v tom:    

Investiční zprostředkovatelé 109 0 0,0 

Vázaní zástupci 14 208 431 3,0 

Subjekty dle zákona o spotřebitelském úvěru 18 224 701 3,8 

v tom:    

Nebankovní poskytovatelé spotřebitelského 
úvěrů 

2 1 50,0 

Samostatní zprostředkovatelé 249 13 5,2 

Vázaní zástupci 15 786 596 3,8 

Zprostředkovatelé vázaného spotřebitelského 
úvěru 

2 187 91 4,2 

Zprostředkovatelé dle zákona o doplňkovém 
penzijním spoření 

14 214 390 2,7 

v tom:    

Samostatní zprostředkovatelé 93 2 2,2 

Vázaní zástupci 14 121 388 2,7 

Podle zákona o distribuci pojištění a zajištění bylo v roce 2024 zahájeno jedno sankční řízení a právní moci 

nabylo šest rozhodnutí. Ve třech případech byla uložena pokuta, v jednom případě bylo společnosti LUNA 

INSURANCE AND REINSURANCE BROKERS s.r.o. odňato povolení k činnosti samostatného zprostředko-

vatele a ve dvou případech byla řízení zastavena. Nejvyšší pokuta 1 mil. Kč byla uložena společnosti Broker 

Trust, a.s. Celková výše pokut v tomto sektoru činila 1,3 mil. Kč. 

Podle zákona o podnikání na kapitálovém trhu byla v roce 2024 zahájena v oblasti distribuce celkem tři 

sankční řízení (z toho jedno řízení s akreditovanou osobou – FAPIN s.r.o.) a právní moci nabyla tři rozhodnutí. 

Ve všech třech případech byla uložena pokuta. Nejvyšší pokuta ve výši 1 mil. Kč byla uložena společnosti 

OVB Allfinanz, a.s. Celková výše uložených pokut činila 1 580 tis. Kč. Se zprostředkovateli spotřebitelského 

úvěru ČNB v roce 2024 zahájila jedno sankční řízení a právní moci nenabylo žádné rozhodnutí. 

3.12 DOHLED NAD SMĚNÁRNÍKY 

ČNB v závěru roku 2024 evidovala celkem 829 subjektů oprávněných k výkonu činnosti směnárníka. Nové 

oprávnění získalo v uplynulém roce celkem 25 směnárníků, zatímco evidovaný roční úbytek činil 32 směnár-

níků. Doručeno bylo celkem 28 nových žádostí o udělení povolení k činnosti v sektoru směnárníků. 

Dohledová činnost ČNB se zaměřila především na standardní úkony související se zákonnou evidenční a in-

formační povinností směnárníků. Kontroly byly prováděny primárně reaktivně zejména na základě podání 
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(stížností) veřejnosti či podnětů ze strany orgánů státní moci (např. FAÚ, GFŘ). Zatímco podání veřejnosti 

směřovala na možná porušení povinností a na ochranu zájmů klientů – spotřebitelů, podněty ze strany orgánů 

státní správy zejména upozorňovaly na možná porušování opatření v oblasti AML/CFT, příp. na možný výkon 

směnárenské činnosti bez příslušného oprávnění.  

Důležitý dohledový nástroj představují zejména ověřovací kontrolní nákupy (tzv. mystery shopping). Na je-

jich základě je možně prověřit a verifikovat nejen skutečnosti v rámci obdržených podání, ale slouží také jako 

poměrně komplexní informační zdroj pro ověření naplňování celé řady povinností plynoucích nejen ze smě-

nárenské regulace, ale i z AML zákona. ČNB při kontrolách a ověřovacích nákupech prověřovala zejména 

povinné provádění identifikace a kontroly zákazníků nebo ověřovala úplnost a bezvadnost informací uveřej-

něných na kurzovním lístku či řádné vracení peněžních prostředků při odstoupení od smlouvy o směnáren-

ském obchodu.  

ČNB v roce 2024 obdržela 36 podání veřejnosti, a to zejména stížností upozorňujících na možné porušování 

právních předpisů pro směnárníky. Většina z nich poukazovala na nevýhodné směnné kurzy, neplnění infor-

mační povinnosti ve vztahu k zákazníkům a nedodržování opatření v oblasti AML/CFT. Celkem ČNB blíže 

šetřila 11 podání veřejnosti a provedla 5 místních šetření. U většiny případů se neprokázalo, že by docházelo 

ze strany směnárníků k porušování právních předpisů (stanovení výše směnného kurzu není legislativně ome-

zeno). Zjištěné nedostatky, zejména neplnění informačních povinností, povinné osoby odstranily nebo byly 

řešeny v rámci správních řízení. 

Pro porušení zákona o směnárenské činnosti byla v roce 2024 zahájena tři sankční řízení a právní moci nabyla 

dvě rozhodnutí. V obou případech byla uložena pokuta. Celková výše uložených pokut v tomto sektoru činila 

65 tis. Kč. Dále ČNB zahájila jedno sankční řízení pro porušení AML zákona a právní moci nabyla dvě roz-

hodnutí. V obou případech byly uloženy pokuty, jejichž celková výše činila 750 tis. Kč. 

3.13 DOHLED V OBLASTI OBĚHU BANKOVEK A MINCÍ 

ČNB provedla v roce 2024 celkem 13 kontrol zaměřených na dodržování povinností stanovených zákonem 

o oběhu bankovek a mincí, z toho dvě u bank a jednu kontrolu u zpracovatele tuzemských bankovek a mincí. 

V bankách nadále probíhaly i skryté kontroly (tzv. mystery shopping) zaměřené na výměny poškozených ban-

kovek (v roce 2024 jich bylo 75). 

Podle zákona o oběhu bankovek a mincí ČNB v roce 2024 zahájila dvě sankční řízení. Právní moci nabyla 

dvě rozhodnutí. V obou případech byla uložena pokuta. Nejvyšší pokuta 600 tis. Kč byla uložena za to, že 

banka neprovedla výměnu běžně poškozených tuzemských bankovek za bankovky vhodné pro další oběh. 

Celková výše uložených pokut činila v tomto segmentu 900 tis. Kč. 

3.14 PŘESHRANIČNÍ POSKYTOVÁNÍ SLUŽEB 

V rámci EU/EHP mohou být finanční služby nebo fondy nabízeny nejen na základě práva usazení, ale rovněž 

v rámci volného pohybu služeb, tedy přeshraničně bez založení pobočky, a to ve všech sektorech finančního 

trhu. Pro možnost poskytovat své služby v ČR musí zahraniční poskytovatel finančních služeb prostřednictvím 

orgánu dohledu v domovském členském státě tzv. notifikovat přeshraniční poskytování do ČR českému do-

hledovému orgánu, tedy ČNB. Stejně tak mohou jednotnou licenci využívat i tuzemští poskytovatelé finančních 

služeb a působit v režimu volného pohybu služeb v ostatních zemích EU/EHP. Počty vybraných subjektů no-

tifikovaných do ČR podle jednotlivých typů subjektů jsou přehledně uvedeny v tabulce B.21. 
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4 MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE 
 

ČNB je zapojena do Evropského systému dohledu nad finančním trhem (ESFS) prostřednictvím svého členství 

v evropských orgánech dohledu (ESA) pro oblasti bankovnictví (EBA), pojišťovnictví a zaměstnaneckého pen-

zijního pojištění (EIOPA) a cenné papíry a trhy (ESMA) a v Evropské radě pro systémová rizika (ESRB), na 

jejichž činnosti se aktivně podílí. ČNB je rovněž členem Mezinárodní organizace sdružující komise pro cenné 

papíry (IOSCO), Mezinárodního sdružení orgánů dohledu v pojišťovnictví (IAIS) a Mezinárodní organizace or-

gánů dohledu v soukromém penzijním sektoru (IOPS), v nichž se účastní mezinárodních diskusí o regulaci 

a dohledu, a může tak ovlivňovat podobu celosvětových standardů a osvědčených postupů v této oblasti. 

ČNB aktivně spolupracuje v rámci kolegií orgánů dohledu, která hrají důležitou roli při zvyšování účinnosti 

dohledu nad subjekty s přeshraniční působností. ČNB rovněž úzce kooperovala s těmi národními orgány do-

hledu EU na bilaterální úrovni či v rámci vybraných skupin národních orgánů dohledu, které se nacházejí v po-

dobném postavení hostitelských orgánů dohledu či jsou ze zemí s obdobnou strukturou finančního trhu. 

Za účelem sdílení regulatorních a dohledových zkušeností ČNB též poskytovala součinnost dalším orgánům 

dohledu, které o ni projevily zájem. 

4.1 SPOLUPRÁCE V RÁMCI EVROPSKÝCH ORGÁNŮ DOHLEDU 

ČNB se v roce 2024 aktivně podílela na činnosti ESA, které se v uplynulém roce ve větší míře zaměřily na 

oblasti konvergence dohledových postupů, digitální provozní odolnosti, kryptoaktiv či udržitelného financování.  

Členové jmenovaní ČNB do rad orgánů dohledu ESA, Zuzana Silberová a Vojtěch Belling, působili ve správ-

ních radách EIOPA a ESMA. Zuzana Silberová, ředitelka sekce dohledu nad finančním trhem, byla zvolena 

místopředsedkyní EIOPA na pětileté funkční období, které započalo dne 28. ledna 2025. Zuzana Silberová 

byla rovněž nominována ČNB na funkci členky generální rady ve složení pro dohled nového evropského or-

gánu pro boj proti praní peněz a financování terorismu AMLA. Vojtěch Belling, ředitel sekce regulace a mezi-

národní spolupráce, byl zvolen místopředsedou ESMA na druhé funkční období od 16. června 2024 do 15. pro-

since 2026. Další zástupci ČNB se pak podíleli na činnosti stálých výborů a pracovních skupin všech ESA. 

Box 6: Vznik nové evropské agentury AMLA  

Systém evropského dohledu nad finančním trhem doplnil v červnu minulého roku nový orgán pro boj proti praní peněz 

a financování terorismu: Authority for Anti-Money Laundering and Countering the Financing of Terrorism (AMLA). Jeho 

vznik představuje klíčovou součást balíčku legislativních opatření na posílení pravidel EU v oblasti AML/CFT a je reakcí 

mimo jiné i na mediálně známé kauzy obvinění z praní peněz a s tím spojené skandály evropských bank z let 2018 a 2019. 

AMLA se stane ústředním prvkem systému regulace a dohledu AML/CFT v EU, a to nejen pro finanční, ale i pro 

nefinanční sektor. V roli regulátora bude fungovat analogicky k ESA – bude mimo jiné vydávat obecné pokyny a doporučení 

či připravovat regulační a prováděcí technické normy, kterými by se měly národní orgány ve své dohledové praxi v oblasti 

AML/CFT řídit. Pokud jde o roli dohledovou, bude AMLA přímo dohlížet na vybrané přeshraničně působící a z pohledu 

ML/FT vysoce rizikové subjekty finančního trhu. V případě ostatních (nevybraných) subjektů ve finančním a nefinanč-

ním sektoru pak bude vykonávat dohled nepřímý. Vedle úkolů v oblasti regulace a dohledu bude další zásadní úlohou 

AMLA podpora a koordinace finančních zpravodajských jednotek (FIU) v členských státech EU. 

Vedle výkonné rady, která jako řídicí orgán bude zodpovědná za plnění většiny úkolů, má AMLA ještě jeden kolektivní 

orgán – generální radu, jejíž pravomoci pokrývají zejména regulatorní roli AMLA. Ta zasedá ve dvou složeních: pro 

dohled a pro finanční zpravodajské jednotky. Ve složení pro dohled jsou jejími členy vedoucí představitelé národních 

orgánů zodpovědných za dohled nad oblastí AML/CFT. V případě ČR je jím ředitelka sekce dohledu nad finančním 

trhem Zuzana Silberová, kterou jmenovala ČNB. Ve složení pro finanční zpravodajské jednotky budou členy vedoucí před-

stavitelé FIU z EU, v případě ČR jmenovaní FAÚ. Úřad má sídlo ve Frankfurtu nad Mohanem a v průběhu roku 2025 by 

měl postupně zahájit svou činnost, včetně toho, že se svých úřadů ujme jeho výkonné vedení – předsedkyně úřadu (Bruna 

Szegová z Itálie), která tak již učinila, a pětičlenná výkonná rada. Zahájit přímý dohled a dosáhnout plné operability by 

AMLA měl v roce 2028. 
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Implementace basilejského rámce 

Zástupci ČNB se v roce 2024 podíleli na přípravě regulatorních výstupů EBA implementujících obezřetnostní 

rámec CRR III/CRD VI, kterým se do unijního práva převádí poslední fáze reforem standardů Basel III. EBA 

uveřejnil konzultační dokumenty k mandátům EBA týkající se stanovení operačního rizika a souvisejícího ka-

pitálového požadavku pomocí obchodního ukazatele na základě finančních výkazů a rovněž k obecným po-

kynům EBA k řízení ESG rizik. Zástupci ČNB rovněž spolupracovali na přípravě konzultačního materiálu s ná-

vrhem revize prováděcích technických standardů ke společnému rozhodování orgánů dohledu o povolení in-

terních modelů podle nařízení CRR a konzultačního materiálu k posuzování významnosti rozšíření a změn 

přístupu založeného na interním ratingu nebo finálního návrhu regulatorních technických standardů upravují-

cích přidělování zisků a ztrát, posuzování modelovatelnosti rizikových faktorů a zacházení s měnovým a ko-

moditním rizikem v bankovním portfoliu. 

Konvergence dohledových postupů v EU 

ČNB plnila povinnosti vyplývající ze strategických dohledových priorit EU, které jsou závazné pro všechny 

příslušné národní orgány dohledu. V oblasti bankovnictví ponechal EBA v platnosti své dvě celounijní priority 

z roku 2023, jimiž jsou monitoring a podpora finanční stability a udržitelnosti v kontextu daného vývoje úroko-

vých sazeb a rovněž rozvoj kapacit dohledu ve vazbě na povinnosti vyplývající jak z nové legislativy o digitální 

a provozní odolnosti, tak z nového unijního právního rámce pro trhy kryptoaktiv.  

V oblasti kapitálového trhu ESMA pokračoval v naplňování stávající priority zaměřené na zlepšení zveřejňo-

vání informací o ESG a stanovil novou strategickou dohledovou prioritu zaměřenou na posílení řízení kyber-

netických rizik a digitální provozní odolnosti napříč trhy a subjekty působícími ve finančním sektoru.  

V sektoru dohledu nad pojišťovacím sektorem EIOPA ponechal stávající dohledové priority, kterými jsou fi-

nanční stabilita pojišťoven a ochrana spotřebitele v turbulentním prostředí. V roce 2024 se zaměřil na monito-

ring dopadů makroekonomického prostředí, přenos rizik a nákladovou efektivitu produktů. 

Kromě společných celoevropských priorit jsou součástí snahy ESA o sbližování dohledových postupů národ-

ních orgánů dohledu v EU pravidelná srovnávací hodnocení a přijímání společných postupů při výkonu do-

hledu. ESMA za účasti ČNB provedl srovnávací hodnocení dohledových postupů při výkonu dohledu nad de-

pozitáři fondů podle směrnice UCITS a AIFMD, v rámci něhož se uskutečnilo v ČNB šetření na místě prová-

děné zástupci ESMA a vybranými národními orgány dohledu. Předběžné závěry šetření byly pro ČNB pozitivní 

s tím, že ESMA ocenil striktnější pohled dohledu ČNB na depozitáře zejména v oblasti ochrany retailových 

investorů a odborné péče.  

V rámci společných dohledových akcí ESMA v roce 2024 za účasti ČNB prověřil např. provádění předobchod-

ních kontrol podle MiFID investičními podniky, které provozují algoritmické obchodování, či plnění povinností 

v oblasti ESG v sektorech fondového investování a obchodníků s cennými papíry. EIOPA za účasti ČNB pro-

vedl následné srovnávací hodnocení dohledových postupů v oblasti outsourcingu služeb, který pojišťovny re-

alizují pro zajištění vybraných funkcí a činností.  

Digitální provozní odolnost 

V roce 2024 ESA pokračovaly v přípravách na implementaci nařízení DORA, jež nabylo účinnosti počátkem 

roku 2025 a které obsahuje detailní pravidla pro řízení IKT rizik s širokým dopadem na poskytovatele finanč-

ních služeb v EU. ČNB se v tomto kontextu podílela na přípravě zbývajících návrhů technických norem a obec-

ných pokynů k nařízení DORA, které se týkaly zejména hlášení závažných incidentů a významných kyberne-

tických hrozeb, harmonizace podmínek pro výkon dohledu či aspektů penetračního testování. ČNB rovněž 

participovala na zřízení celoevropského rámce pro koordinaci příslušných orgánů v případě systémových ky-

bernetických bezpečnostních incidentů (Systemic Cyber Incident Coordination Framework), jenž by měl 

usnadnit koordinaci mezi orgány EU a komunikaci s dalšími klíčovými zúčastněnými stranami na mezinárodní 

úrovni v případě kybernetických incidentů představujících riziko pro finanční stabilitu na evropské úrovni. 

Ke konci roku ESA rovněž uveřejnily své společné rozhodnutí o informacích, které jim musí hlásit národní 

orgány dohledu za účelem určení kritických poskytovatelů služeb IKT z řad třetích stran. 
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Kryptoaktiva 

ESA v roce 2024 zveřejnily materiály s cílem podpořit jednotné uplatňování nařízení o trzích s kryptoaktivy 

(MiCA) a zvýšit transparentnost v této oblasti. EBA za účasti zástupců ČNB finalizoval návrhy regulatorních 

technických standardů a obecných pokynů upřesňujících mimo jiné požadavky na systém správy a řízení, 

vlastní zdroje a řízení likvidity, ozdravné plány a plány zpětné výměny ve vztahu k vydavatelům ART a EMT. 

Zástupci ČNB se rovněž podíleli na přípravě řady dalších technických standardů, prováděcích technických 

norem a obecných pokynů EBA týkajících se výkaznictví, posuzování vhodnosti členů řídicích orgánů a kvali-

fikovaných účastí či postupů pro případné selhání vydavatelů kryptoaktiv.  

Také ESMA během roku 2024 uveřejnil několik dalších sad technických standardů a obecných pokynů k im-

plementaci nařízení MiCA, které mimo jiné upravují požadavky na poskytovatele služeb souvisejících s kryp-

toaktivy (CASP), obsah žádosti o udělení povolení CASP, obsah notifikace finančních subjektů o úmyslu po-

skytovat služby související s kryptoaktivy, informace požadované pro posouzení nabytí kvalifikované účasti 

v CASP či postupy CASP při vyřizování stížností. V závěru roku pak ESMA zveřejnil poslední balíček zpráv 

obsahujících pokyny pro klasifikaci kryptoaktiv jako finančních nástrojů, pokyny pro služby převodu kryptoaktiv 

či pokyny k vhodnosti doporučení a přijímání investičních rozhodnutí při poradenství nebo správě portfolia. Ve 

stejném čase byly přijaty regulační technické normy pro prevenci a odhalování zneužívání trhu s kryptoaktivy.  

Udržitelné finance 

Orgány ESA věnovaly značnou pozornost oblasti udržitelných financí i v roce 2024. Za významné lze považo-

vat aktivity ESA zaměřené na potírání tzv. greenwashingu, tedy praxi, kdy komunikace o pozitivním vlivu čin-

ností, produktů nebo služeb finančních subjektů na životní prostředí zjevně neodpovídá skutečnosti. Závě-

rečné tematické zprávy jednotlivých ESA pak zejména představily poznatky o současných dohledových po-

stupech a přinesly také řadu doporučení pro zlepšení stávajícího stavu. Zástupci ČNB ve vztahu k riziku gre-

enwashingu prosazovali rizikově orientovaný přístup, který by umožňoval reflektovat rozdílnou úroveň vyspě-

losti ESG segmentu kapitálových trhů napříč členskými státy.  

ESA rovněž zveřejnily společné stanovisko s východisky pro zamýšlenou revizi SFDR48, ESMA navíc zveřejnil 

vlastní stanovisko, které obsahuje doporučení pro dosažení cílového stavu rámce pro udržitelné financování 

v dlouhodobějším horizontu, který by udržitelné investování usnadňoval. V případě obou stanovisek členové 

rad orgánů dohledu jmenovaní ČNB nesouhlasili s doporučením, podle kterého by měly všechny finanční pro-

dukty (tedy i ty bez jakýchkoliv ambicí v oblasti udržitelnosti) zveřejňovat některé ukazatele související s udr-

žitelností, neboť takové zveřejňování by bylo příliš zatěžující.  

Rozvoj kapitálového trhu v EU 

V roce 2024 ESMA připravil poziční dokument ve věci zatraktivnění jednotného evropského kapitálového trhu 

v rámci implementace projektu unie kapitálových trhů. Dokument obsahuje 20 doporučení, jejichž cílem je 

rozšířit investiční příležitosti pro občany EU, usnadnit možnosti financování ze strany společností se sídlem 

v EU, zvýšit regulatorní akceschopnost, posílit konzistentnost výkonu dohledu napříč EU a zvýšit konkurence-

schopnost EU ve světě. Poziční dokument připravila dočasná pracovní skupina ESMA Task Force on the 

Effectiveness of EU Capital Markets složená z několika členů rady orgánů dohledu, včetně V. Bellinga. 

Solventnost II 

Zástupci ČNB se v roce 2024 podíleli na přípravě regulatorních technických a implementačních norem, obec-

ných pokynů a zpráv v návaznosti na revizi směrnice Solventnost II. První balíček konzultačních dokumentů, 

týkající se revize regulatorních norem, byl postoupen do veřejné konzultace na konci roku 2024. 

                                                           
48 Nařízení o zveřejňování informací souvisejících s udržitelností v oblasti finančních služeb. 
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4.2 SPOLUPRÁCE V RÁMCI KOLEGIÍ ORGÁNŮ DOHLEDU 

V roce 2024 působila ČNB v šesti kolegiích orgánů dohledu nad evropskými bankovními skupinami, přičemž 

v jednom případě plnila roli konsolidujícího orgánu dohledu (ve zbývajících pěti případech ji plnila ECB). Stejně 

jako v předchozích letech bylo hlavní náplní práce kolegií vyhodnocení rizikového profilu jednotlivých bank, 

které jsou součástí příslušných skupin, za účelem stanovení kapitálových a likviditních požadavků v rámci 

tzv. 2. pilíře, případně též kvalitativních opatření cílených na snížení míry podstupovaných rizik či zlepšení 

řídicího a kontrolního systému jednotlivých institucí. Současně proběhlo každoroční vyhodnocení ozdravných 

plánů jednotlivých bankovních skupin. V rámci kolegií dále docházelo k průběžné výměně informací o vývoji 

situace jednotlivých skupin a o dohledových činnostech jednotlivých orgánů dohledu. 

ČNB se v roce 2024 zapojila do činnosti deseti kolegií orgánů dohledu nad evropskými pojišťovacími skupi-

nami, jejichž činnost se zaměřovala zejména na plnění požadavků směrnice Solventnost II a vývoj kapitálové 

pozice v kontextu aktuálního ekonomického vývoje, hodnocení rizik dohlížených pojišťoven a na skupinové 

interní modely. Pevnou součástí programu kolegií se stala témata v oblasti odborné péče, která často vychá-

zejí z probíhajících aktivit EIOPA, např. z analýz nákladové efektivity produktů či bankopojištění. 

ČNB se rovněž podílela na spolupráci v oblasti AML/CFT na evropské i mezinárodní úrovni. Jednalo se 

zejména o činnost v rámci kolegií orgánů dohledu k vybraným mezinárodním finančním skupinám, přičemž ve 

třech případech ČNB jakožto domovský orgán dohledu jednání těchto kolegií organizovala a v mnoha přípa-

dech se jako stálý člen aktivně účastnila kolegií organizovaných jinými evropskými dohledovými orgány. ČNB 

se rovněž zúčastnila kolegia na vysoké úrovni organizovaného maďarským orgánem dohledu k problematice 

efektivního fungování kolegií. Zástupce ČNB se v průběhu roku 2024 jakožto hodnotitel podílel na hodnocení 

MONEYVAL49, v rámci kterého posuzoval kvalitu preventivních opatření v oblasti AML/CFT u jedné z člen-

ských zemí MONEYVAL. Ke konci roku se ČNB rovněž zúčastnila přípravného jednání nového evropského 

orgánu pro boj proti praní peněz a financování terorismu (AMLA), do jehož generální rady ve složení pro 

dohled jmenuje člena. 

4.3 SPOLUPRÁCE V OBLASTI MEZINÁRODNÍCH STANDARDŮ 

REGULACE A DOHLEDU NAD FINANČNÍM TRHEM 

ČNB působí v mezinárodních organizacích pro regulaci a dohled nad finančním trhem, které se věnují tvorbě 

celosvětových standardů a přispívají k hladké přeshraniční spolupráci, k výměně zkušeností a k zajištění žá-

doucí míry vzájemné rovnocennosti režimů regulace a dohledu. 

Mezinárodní sdružení orgánů dohledu v pojišťovnictví (IAIS) 

V uplynulém roce dosáhlo IAIS významného milníku. Na prosincovém výročním zasedání zástupci členských 

států, včetně ČNB, formálně přijali globální pojišťovací kapitálový standard (ICS) pro mezinárodně aktivní po-

jišťovací skupiny, a završili tak jeho více než desetiletou přípravu. Společně s ICS schválili členové IAIS také 

upravené zásady v pojišťovnictví (ICP) a společný rámec (ComFrame) pro dohled nad mezinárodně aktivními 

pojišťovacími skupinami. Smyslem těchto změn má být posílení finanční stability a odolnější globální pojišťo-

vací sektor, který bude lépe odpovídat potřebám pojistníků a pojištěných. 

Mezinárodní organizace orgánů dohledu v soukromém penzijním sektoru (IOPS) 

V roce 2024 se IOPS zaměřila zejména na revizi principů IOPS k dohledu soukromých penzijních systémů. 

Pokračovaly práce v oblasti standardů regulace a dohledu investic penzijních fondů, odolnosti penzijních sys-

témů vůči šokům a rizikově orientovaného dohledu. Rovněž probíhalo dokončování praktické příručky, která 

bude sloužit k podpoře využití existujících doporučení IOPS k integraci ESG faktorů do investic a řízení rizik 

                                                           
49 Regionální výbor v rámci Rady Evropy, který posuzuje kvalitu opatření v oblasti AML/CFT. 
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penzijních fondů. ČNB se do činnosti IOPS aktivně zapojila prostřednictvím svých vstupů do dotazníkových 

šetření, které sloužily jako podklady pro přípravu agregovaných analýz a zpráv. 

Mezinárodní organizace sdružující komise pro cenné papíry (IOSCO) 

ČNB se v roce 2024 aktivně zapojila do činnosti IOSCO, která se v uplynulém roce věnovala především oblasti 

kryptoaktiv. V návaznosti na rostoucí zájem především retailových investorů o kryptoaktiva vydala IOSCO 

sadu doporučení pro národní orgány dohledu, jejichž cílem je mimo jiné zvýšit povědomí retailových investorů 

o rizicích spojených s investicemi do kryptoaktiv. IOSCO se rovněž zabývala tématy udržitelných financí či 

riziky spojenými s aktivitami nebankovních finančních institucí. V návaznosti na vysokou úroveň volatility ko-

moditních derivátových trhů v první polovině roku 2024 IOSCO vydala několik doporučení pro národní orgány 

dohledu s cílem zlepšit některé aspekty regulace a dohledu v této oblasti. Ve sledovaném období také ČNB 

odpovídala na žádosti o informace pro účely výkonu dohledu nad přeshraničně působícími subjekty. 

 



 

 

 
ČÁST B: 
STATISTICKÁ ČÁST 
 

Část B Zprávy o výkonu dohledu nad finančním trhem doplňuje část A zejména o statistické informace a údaje, které rozši-

řují přehled o výkonu dohledu ČNB v roce 2024. Jako primární zdroj dat pro vybrané údaje o sektorech byla použita data 

z výkazů, které jsou součástí vykazovací povinnosti ekonomických subjektů, jejichž aktivity jsou předmětem dohledové čin-

nosti ČNB.  

Data jsou aktualizována k 30. dubnu 2025. 
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1 ÚVĚROVÉ INSTITUCE 
 

Tab. B.1 

Vývoj počtu subjektů v sektoru úvěrových institucí 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Úvěrové instituce celkem 50 52 48 

z toho:    

Bankyi) 21 22 21 

Pobočky zahraničních bank z EU/EHP 21 22 20 

Pobočky zahraničních bank z třetích zemí 2 2 2 

Družstevní záložny 6 6 5 

Registrovaná zastoupení zahraničních bankii) 6 7 7 

i) Z toho pět stavebních spořitelen. 

ii) Registrace zastoupení zahraniční banky podle § 39 zákona č. 6/1993 
Sb., o ČNB, neopravňuje podnikat v sektoru bankovnictví v ČR, ale pouze 
propagovat služby svých centrál na tomto území. 

Tab. B.2 

Vybrané údaje o bankovním sektoru 

 2022 2023 2024 

Bilanční suma a její struktura     

Celková aktiva (v mld. Kč) 8 905,7 9 887,5 10 628,1 

z toho:    

Klientské úvěry 4 209,2 4 507,1 4 758,3 

Cenné papíry a účasti celkem 1 826,7 2 154,5 2 383,1 

Závazky celkem (v mld. Kč) 8 200,5 9 115,5 9 827,2 

z toho:    

Klientské vklady (v naběhlé hodnotě) 6 029,0 6 927,8 7 484,2 

Podíl klientských vkladů na klientských úvěrech (v %) 143,2 153,7 157,3 

Vlastní kapitál (v mld. Kč) 705,1 771,9 801,0 

Likvidita    

Rychle likvidní aktiva celkem (v mld. Kč) 3 435,8 4 178,1 4 651,8 

Rychle likvidní aktiva / aktiva (v %) 38,6 42,3 43,8 

Ukazatel krytí likvidity (tzv. LCR; v %) 194,7 208,6 216,6 

Kvalita aktiv    

Nevýkonné klientské expozice (v mld. Kč) 82,9 76,3 81,0 

Podíl nevýkonných klientských expozic na celkových klientských 
expozicích (v %) 

1,9 1,7 1,7 

Míra krytí nevýkonných úvěrových expozic opravnými položkami (v %) 52,1 50,7 49,1 

 

  



Úvěrové instituce 

Zpráva o výkonu dohledu nad finančním trhem 2024 52 

Tab. B.2 

Vybrané údaje o bankovním sektoru (pokračování) 

 2022 2023 2024 

Hospodářské výsledky a ziskovost    

Zisk sektoru po zdanění (v mld. Kč) 102,2 104,0 121,7 

Zisk z finanční činnosti (v mld. Kč) 228,8 233,8 240,6 

Správní náklady (v mld. Kč)  79,2 85,9 91,1 

Poměr nákladů k příjmům (CIR; v %) 42,4 44,6 44,2 

Čistá úroková marže (v %) 2,0 1,8 1,7 

RoE (v %)  16,8 16,4 18,5 

RoA (v %) 1,1 1,1 1,2 

Kapitálová vybavenost    

Regulatorní kapitál celkem (v mld. Kč) 637,0 686,7 708,8 

v tom:    

Tier 1 615,5 650,5 660,7 

Tier 2 21,5 36,2 48,1 

Celkový kapitálový poměr (v %) 22,3 22,9 22,9 

Kapitálový poměr Tier 1 (v %) 21,5 21,6 21,3 

Pákový poměr (v %) 7,1 6,7 6,3 
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Vybrané údaje o bankovním sektoru – grafy 

Graf B.1 

Koncentrace bankovního sektoru 

(v %, stav k 31. 12. 2024) 

 

Graf B.2 

Struktura aktiv bankovního sektoru  

(v %, stav ke konci období) 

 

Graf B.3 

Klientské úvěry  

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf B.4 

Úrokové sazby z nových úvěrů  

(obyvatelstvo, v %) 

 

Graf B.5 

Cenné papíry a účasti bankovního sektoru 

(v %, stav ke konci období) 

 

Graf B.6 

Kapitál a kapitálové poměry domácího bankovního 

sektoru 

(levá osa v mld. Kč, pravá osa v %) 
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Graf B.7 

Klientské vklady 

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf B.8 

Vklady dle ekonomických sektorů 

(v %, stav ke konci období) 

 

Graf B.9 

Úrokové sazby u nových vkladů 

(obyvatelstvo, v %) 

 

Graf B.10 

Nevýkonné úvěry 

(v %, z bankovních úvěrových expozic vůči danému sektoru) 

 

Graf B.11 

Rentabilita Tier 1 (RoE) 

(v %, skupiny bank) 

 

Graf B.12 

Struktura rizikových expozic 

(v %, stav k 31. 12. 2024) 
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Tab. B.3 

Vybrané údaje o sektoru družstevních záložen 

 2022 2023 2024 

Počet členů družstevních záložen 11 754 12 152 11 104 

Celková aktiva (v mil. Kč) 9 444,4 10 027,6 9 363,8 

z toho:     

Úvěry a pohledávky 7 092,4 7 872,3 6 814,2 

Závazky (v mil. Kč) 7 724,2 8 238,4 7 519,4 

z toho:     

Vklady (v naběhlé hodnotě) 7 461,6 7 843,6 6 529,0 

Vlastní kapitál (v mil. Kč) 1 720,2 1 789,2 1 844,5 

Celkový kapitálový poměr (v %) 24,8 28,4 29,2 

Podíl nevýkonných úvěrů na celk. poskytnutých úvěrech (v %) 17,8 16,0 14,1 

Zisk po zdanění (v mil. Kč) 78,1 69,8 89,4 

 



Pojišťovny 

Zpráva o výkonu dohledu nad finančním trhem 2024 56 

2 POJIŠŤOVNY 
 

Tab. B.4 

Vývoj počtu subjektů v pojistném sektoru 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Pojišťovny 41 41 41 

z toho:    

Tuzemské pojišťovnyi) 23 23 23 

Pobočky pojišťoven z EU/EHP 18 18 18 

Zajišťovny 1 1 1 

Akreditované osoby 25 26 22 

i) Údaj o počtu pojišťoven zahrnuje také Českou kancelář pojistitelů a Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. 

Tab. B.5 

Vybrané údaje o pojistném sektorui) 

 2022 2023 2024 

Bilanční suma a její struktura       

Celková aktiva (v mld. Kč) 475,3 497,7 498,3 

Celková aktiva (tuzemské pojišťovny, v mld. Kč) 423,0 440,6 437,4 

z toho:       

Investice  268,8 278,4 266,8 

Investice ŽP, je-li nositelem investičního rizika pojistník 75,3 85,1 90,3 

Závazky celkem (v mld. Kč) 404,9 398,1 399,4 

z toho:       

Technické rezervy 243,6 244,5 245,5 

Technické rezervy ŽP, je-li nositelem investičního rizika pojistník 97,0 94,8 101,2 

Vlastní kapitál (tuzemské pojišťovny) 70,4 99,6 98,9 

Předepsané pojistné        

Hrubé předepsané pojistné (v mld. Kč) 201,7 212,7 229,5 

z toho:        

Životní pojištění  62,6 63,1 67,2 

z toho: pojistné postoupené zajistitelům 5,5 6,1 6,0 

Neživotní pojištění 139,1 149,3 162,3 

z toho: pojistné postoupené zajistitelům 38,7 42,4 46,9 

Náklady na pojistná plnění       

Hrubá výše nákladů na pojistná plnění (v mld. Kč) 118,7 110,0 133,0 

z toho:        

Životní pojištění 52,1 39,2 40,6 

Neživotní pojištění 66,6 70,9 92,4 

i) V údajích nejsou zahrnuty Česká kancelář pojistitelů, Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s., a VIG RE zajišťovna, a.s. 
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Tab. B.5 

Vybrané údaje o pojistném sektoru (pokračování) 

 2022 2023 2024 

Hospodářské výsledky a ziskovost       

Zisk po zdanění (v mld. Kč) 16,3 19,0 17,1 

RoE (%) 23,4 19,3 18,0 

RoA (%) 3,7 4,2 3,8 

Čistý zisk k zaslouženému pojistnému (v %) 11,2 12,5 10,6 

Kapitálová přiměřenost       

Medián poměrů použitelného kapitálu k SCR (v %) 196,8 180,1  176,8     

Medián poměrů použitelného kapitálu k MCR (v %) 328,6 459,5 398,4 
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Vybrané údaje o pojistném sektoru – grafy 

Graf B.13 

Hrubé předepsané pojistné 

(v mld. Kč) 

  

Graf B.14 

Podíl předepsaného pojistného na HDP 

(v %) 

 

Graf B.15 

Odvětví životního pojištění tuzemských pojišťoven 

  

Graf B.16 

Odvětví neživotního pojištění tuzemských pojišťoven 

  

Graf B.17 

Hrubá výše nákladů na pojistná plnění 

(v mld. Kč) 

 

 

Graf B.18 

Hospodářské výsledky pojišťoven50 

(v mld. Kč) 

 

                                                           
50 Od 1. 1. 2023 došlo ke změně účetní metodiky u dvou tuzemských pojišťoven, jež má vliv na porovnatelnost meziročních údajů. 
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3 PENZIJNÍ SPOLEČNOSTI A FONDY 
 

Tab. B.6  

Vývoj počtu subjektů v sektoru penzijních společností 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Penzijní společnosti 9 9 9 

Transformované fondy  8 8 8 

Účastnické fondy 34 36 37 

Akreditované osoby 12 12 12 

Tab. B.7  

Vybrané údaje o sektoru penzijních společností 

 2022 2023 2024 

Počet účastníků III. pilíře (v tis.) 4 392,9 4 227,6 3 989,6 

z toho:        

Počet účastníků doplňkového spoření 1 639,7 1 807,5 1 999,2 

Počet účastníků penzijního připojištění 2 753,2 2 420,1 1 990,4 

Aktiva fondů III. pilíře (v mld. Kč) 599,9 618,1 625,3 

Prostředky přijaté (v mld. Kč) 82,3 93,4 123,7 

Prostředky vyplacené (v mld. Kč) 60,2 99,4 125,4 

Kapitál ke kapitálovým požadavkům 268,2 309,1 451,6 

Čistý zisk (v mld. Kč) 2,1 3,1 4,5 
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Vybrané údaje o sektoru penzijních společností – grafy 

Graf B.19 

Aktiva podle typu fondu – FPS 

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf B.20 

Aktiva fondů III. penzijního pilíře 

(v %, k 31. 12. 2024) 

 

Graf B.21 

Přijaté prostředky FPS 

(v mld. Kč) 

 

Graf B.22 

Přijaté prostředky – fondy III. penzijního pilíře 

(v %, k 31. 12. 2024) 

 

Graf B.23 

Prostředky vyplacené účastníkům – fondy III. penzij-

ního pilíře 

(v %, k 31. 12. 2024) 

 

Graf B.24 

Kapitál a kapitálové požadavky penzijních společností 

(v mil. Kč, stav ke konci období) 
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4 INVESTIČNÍ SPOLEČNOSTI A FONDY 
 

Tab. B.8 

Vývoj počtu subjektů kapitálového trhu 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Investiční společnosti 44 44 51 

Hlavní administrátoři 1 1 1 

Pobočky zahraničních investičních společností 3 3 3 

Investiční fondy s právní osobností 249 280 319 

z toho:    

Samosprávné fondy 27 28 29 

Podfondy investičních fondů 211 236 282 

Podílové fondy 284 312 329 

Depozitáři  9 9 9 

Osoby provádějící správu majetku srovnatelnou s obhospodařováním 
dle § 15 ZISIF51 

381 425 458 

Tab. B.9 

Vybrané údaje o investičním sektoru 

 2022 2023 2024 

Spravovaná aktiva FKI (v mld. Kč) 564,5 722,7 891,5 

z toho:    

Dluhopisové fondy 191,2 314,1 381,5 

Smíšené fondy 179,5 187,4 242,0 

Akciové fondy 104,7 124,0 148,5 

Fondy peněžního trhu 0,0 0,0 0,0 

Nemovitostní fondy 86,9 94,5 117,8 

Ostatní fondy 2,3 2,8 1,7 

Fondový kapitál (NAV) FKI (v mld. Kč) 552,4 713,0 879,9 

Spravovaná aktiva FKVI (v mld. Kč) 454,8 606,8 860,3 

Kapitál ke kapitálovým požadavkům investičních společností 3,3 2,9 2,7 

Čistý zisk investičních společností (v mld. Kč) 1,9 2,1 2,5 

Čisté prodeje/odkupy podílových listů (v mld. Kč) 95,8 101,7 116,5 

 

  

                                                           
51 Správce podle § 15 ZISIF je registrovaný subjekt bez licence ČNB, který nepodléhá dohledu ČNB. 
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Vybrané údaje o investičních společnostech a fondech – grafy 

Graf B.25 

Struktura aktiv tuzemských investičních fondů 

(v %, stav ke konci období) 

 

Graf B.26 

Aktiva podle typu fondu – FKI 

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf B.27 

Dekompozice změny aktiv podle typu fondu 

(v mld. Kč, k 31. 12. 2024) 

 

Graf B.28 

Dekompozice meziroční změny aktiv – FKI 

(v mld. Kč, stav ke konci období) 
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5 OBCHODNÍCI S CENNÝMI PAPÍRY 
 

Tab. B.10 

Vývoj počtu subjektů v sektoru obchodníků s cennými papíry 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Obchodníci s cennými papíry 38 42 43 

z toho:    

Bankovní 14 14 13 

Nebankovní 24 28 30 

Pobočky obchodníků s cennými papíry 32 36 32 

z toho:     

Bankovní 14 14 13 

Nebankovní 18 22 19 

Akreditované osoby 17 17 17 

Tab. B.11 

Vybrané údaje o sektoru nebankovních obchodníků s cennými papíry 

 2022 2023 2024 

Objem zákaznického majetku (v mld. Kč) 1 315,9 1 589,2 1 796,8 

Celkový kapitálový poměr (OCP nebankovní, v %) 346,7 381,9 308,2 

Zisk po zdanění (OCP nebankovní, v mil. Kč) 1 179,7 1 532,1 1 799,8 

RoE (v %) 25,7 27,5 27,0 

Vybrané údaje o nebankovních obchodnících s cennými papíry – grafy 

Graf B.29 

Objem a struktura zákaznického majetku 

(v mld. Kč, stav ke konci období) 

 

Graf B.30 

Kapitál a kapitálové požadavky OCP 

(levá osa v mil. Kč, pravá osa v %, stav ke konci období) 
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6 EMISE CENNÝCH PAPÍRŮ 
A REGULOVANÉ TRHY 

 

Tab. B.12 

Vývoj počtu subjektů tržní infrastruktury 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Tržní infrastrukturai) 10 10 10 

i) Subjekty v postavení organizátora regulovaného trhu, provozovatele mnohostranného obchodního systému, provozovatele organizovaného ob-
chodního systému, provozovatele vypořádacího systému s neodvolatelností vypořádání, centrálního depozitáře a administrátora referenčních hod-
not. 

Tab. B.13 

Vybrané údaje o trhu s cennými papíry 

 2022 2023 2024 

Počet emisí akcií (BCPP)  59 61 61 

Celkový objem obchodů s akciemi (BCPP, mld. Kč) 166,2 123,5 107,9 

Tržní kapitalizace akcií (BCPP, mld. Kč) 16 585,2 17 390,5 19 397,5 

Celkový objem obchodů s akciemi (RM-Systém, mld. Kč) 6,0 4,2 3,7 

Tab. B.14 

Přehled emitentů cenných papírů přijatých k obchodování na evropském regulovaném trhu (ve vztahu k do-

hledu ČNB)i) 

 2022 2023 2024 

Emitenti CP přijatých k obchodování na regulovaném trhu 106 108 110 

z toho:     

Emitenti, jejichž domovským členským státem je ČR 99 100 100 

z toho:     

Emitenti se sídlem v ČR 93 98 98 

Emitenti se sídlem v jiném státě EU 5 2 2 

Emitenti se sídlem mimo EU 1 0 0 

Emitenti požívající výjimky dle § 119c zákona o podnikání na 
kapitálovém trhu  

22 17 14 

Emitenti plně podléhající dohledu ČNB 76 83 86 

z toho:     

Emitenti se sídlem v ČR 72 81 84 

Emitenti se sídlem v jiném státě EU 3 2 2 

Emitenti se sídlem mimo EU 1 0 0 

Emitenti akcií 43 47 48 

i) Zahrnuje všechny emitenty (domácí i zahraniční), jejichž cenné papíry jsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu v ČR, emitenty se sídlem 
v ČR, jejichž cenné papíry jsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu v jiném členském státě EU, a také emitenty se sídlem mimo ČR, jejichž 
cenné papíry byly přijaty k obchodování na regulovaném trhu v ČR. 
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7 POČTY OSTATNÍCH SUBJEKTŮ 
FINANČNÍHO TRHU 

 

Tab. B.15 

Vývoj počtu subjektů v sektoru platebních institucí a vydavatelů elektronických peněz 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Platební instituce 22 23 26 

Pobočky platebních institucí 11 13 12 

Instituce elektronických peněz 3 3 3 

Pobočky institucí elektronických peněz 4 3 2 

Správci informací o platebním účtu 3 3 3 

Poskytovatelé platebních služeb malého rozsahu 60 50 47 

Vydavatelé elektronických peněz malého rozsahu 13 11 11 

Poskytovatelé dynamické směny měn 0 1 1 

Tab. B.16 

Vývoj počtu subjektů v sektoru distributorů finančních produktů 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav 

k 31. 12. 2024 

Distributoři investičních služeb    

Investiční zprostředkovatelé 138 111 110 

Vázaní zástupci (kapitálový trh) 15 433 16 517 18 767 

Distributoři doplňkového penzijního spoření    

Samostatní zprostředkovatelé 103 102 95 

Vázaní zástupci (doplňkové penzijní spoření) 15 438 16 722 18 508 

Distributoři pojištění a zajištění       

Samostatní zprostředkovatelé 822 822 809 

Vázaní zástupci (pojištění a zajištění) 30 048 32 258 34 228 

Doplňkoví pojišťovací zprostředkovatelé 1 578 1 590 1 590 

Distributoři spotřebitelských úvěrů    

Samostatní zprostředkovatelé spotřebitelského úvěru 293 273 259 

Vázaní zástupci (spotřebitelský úvěr) 19 784 20 032 20 670 

Zprostředkovatelé vázaného spotřebitelského úvěru 1 064 1 062 1 068 

Distributoři panevropského osobního penzijního produktu 0 0 0 

Tab. B.17 

Vývoj počtu subjektů v sektoru poskytovatelů spotřebitelského úvěru 

Typ subjektu 
Stav 

k 31. 12. 2022 
Stav 

k 31. 12. 2023 
Stav 

k 31. 12. 2024 

Nebankovní poskytovatelé spotřebitelského úvěru 81 76 73 

Akreditované osoby 19 19 19 
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Tab. B.18 

Vývoj počtu subjektů v sektoru směnáren 

Typ subjektu 
Stav 

k 31. 12. 2022 
Stav 

k 31. 12. 2023 
Stav 

k 31. 12. 2024 

Směnárny 855 841 829 

Tab. B.19 

Vývoj počtu subjektů v sektoru zpracovatelů tuzemských bankovek a mincí 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Zpracovatelé tuzemských bankovek a mincí 5 6 6 

Tab. B.20 

Vývoj počtu subjektů v sektoru poskytovatelů služeb skupinového financování 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12.2022 
Stav 

k 31. 12. 2023 
Stav 

k 31. 12. 2024 

Poskytovatelé služeb skupinového financování 0 3 5 

Tab. B.21 

Počet poskytovatelů finančních služeb a fondů notifikovaných do ČR v rámci volného pohybu služeb 

k 31. 12. 2024 

 2022 2023 2024 

Notifikované úvěrové instituce 460 456 456 

Notifikované pojišťovny 839 866 866 

Notifikované zahraniční instituce zaměstnaneckého penzijního 
připojištění 

0 0 0 

Notifikovaní poskytovatelé investičních služeb 592 612 612 

Notifikovaní centrální depozitáři cenných papírů 5 5 5 

Notifikované fondy UCITS 1 448 1 534 1 682 

Notifikované fondy AIFi) s výjimkou EuVECAii) a EuSEFiii) 516 624 727 

Notifikované fondy EuVECA  131 170 190 

Notifikované fondy EuSEF 1 1 1 

Notifikované UCITS investiční společnosti 52 53 53 

Notifikovaní správci alternativních investičních fondů 47 56 57 

Notifikované instituce elektronických peněz 197 214 233 

Notifikované platební instituce 277 293 315 

Notifikovaní správci informací o platebním účtu 8 8 12 

Notifikovaní pojišťovací zprostředkovatelé 5 491 5 613 5 747 

Notifikovaní zprostředkovatelé spotřebitelského úvěru na bydlení 11 10 4 

Notifikované PEPPiv) 1 1 1 

Notifikovaní poskytovatelé služeb skupinového financování 0 17 32 

i) AIF (Alternativní investiční fond), zkratka pro speciální fondy a fondy kvalifikovaných investorů. 

ii) EuVECA (European Venture Capital Fund), zkratka pro evropský fond rizikového kapitálu. 

iii) EuSEF (European Social Entrepreneurship Fund), zkratka pro evropský fond sociálního podnikání. 

iv) PEPP (Pan-European Pension Personal Product), zkratka pro panevropský osobní penzijní produkt. 
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Tab. B.22 

Počty zahájených kontrol v sektorovém členění 

 2022 2023 2024 

Bankyi) 37 31 68 

Družstevní záložny 1 1 0 

Pojišťovny 11 9 9 

Penzijní společnosti a fondy 1 10 1 

Obchodníci s cennými papíry – nebankovní 2 1 3 

Pobočky zahraničních OCP 3 2 2 

Poskytovatelé služeb skupinového financování - - 0 

Investiční společnosti a fondy 4 3 3 

Směnárny 6 5 3 

Poskytovatelé platebních služeb 4 3 6 

Vydavatelé elektronických peněz 0 0 1 

Poskytovatelé spotřebitelského úvěru 8 7 11 

Akreditované osoby 2 2 1 

Distributoři finančních produktů 30 26 14 

Zpracovatelé tuzemských bankovek a mincí 1 1 1 

i) Včetně kontrol zahájených dle zákona o oběhu bankovek a mincí. 

Tab. B.23 

Přehled evidovaných přestupků 

 2022 2023 2024 

Počet přijatých podnětů 208 196 163 

Počet zahájených řízení 141 103 93 

Počet odložených případů 67 93 60 

Počet zastavených řízení 13 8 11 

Počet pravomocných rozhodnutí 133 116 94 

Celková výše uložených pokut 66 680 000 Kč 78 658 000 Kč 110 720 000 Kč 

Počet rozhodnutí, kterými bylo upuštěno od uložení trestu 0 0 0 

Počet podaných rozkladů52 27 31 34 

 

 

  

                                                           
52 Z celkového počtu 34 podaných rozkladů jich bylo 26 proti rozhodnutí ve věci, sedm proti procesním usnesením a jeden proti předběž-
nému opatření. 
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Tab. B.24 

Vedení sankčních správních řízení 

Právní úprava 

Počet sankčních 
správních řízení 

přecházejících 
z roku 2023 

Počet sankčních 
správních řízení 

zahájených 
v roce 2024 

Počet sankčních 
správních řízení 

ukončených 
v roce 2024 

Celková výše 
uložených pokut 

(v tis. Kč) 

Zákon o bankách a zákon o spořitelních 
a úvěrních družstvech 

2 8 6 
34 000 

Zákon o pojišťovnictví a zákon o distribuci 
pojištění a zajištění 

7 5 9 
4 800 

Zákon o podnikání na kapitálovém trhu 4 14 15 5 605 

Zákon o investičních společnostech 
a investičních fondech 

6 34 31 
2 650 

Směnárenský zákon 0 3 2 65 

Zákon o ochraně spotřebitele 1 0 1 1 000 

Zákon o platebním styku 5 7 10 14 750 

Zákon o oběhu bankovek a mincí 0 3 2 900 

Zákon o spotřebitelském úvěru 9 14 12 30 550 

Zákon o některých opatřeních proti legalizaci 
výnosů z trestné činnosti a financování 
terorismu 

4 7 8 
16 400 

Zákon o České národní bance 0 0 0 0 

Dohled nad finančním trhem celkem 38 95 96 110 720 

Tab. B.25 

Subjekty finančního trhu v likvidaci53 

Typ subjektu 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Banky 2 2 2 

Družstevní záložny 4 3 2 

Pojišťovny a zajišťovny 0 0 0 

Investiční společnosti 3 3 3 

Investiční fondy 8 9 13 

Podílové fondy 6 4 4 

Penzijní společnosti 0 0 0 

Obchodníci s CP 0 1 1 

Celkem 23 22 25 

Tab. B.26 

Žádosti o informace 

Druh žádosti 2021 2022 2023 2024 

Žádosti dle zákona č. 106/1999 Sb., 
o svobodném přístupu k informacím 

86 85 86 88 

 

  

                                                           
53 V důsledku ukončení likvidace ČNB přestala dohlížet jeden investiční fond s právní osobností (Akademický investiční fond, a.s. v li-
kvidaci) a tři podílové fondy v likvidaci (Holdingový otevřený podílový fond AVANT investiční společnost, a.s., Amundi CR IM Akciový, 
otevřený podílový fond, Amundi Czech Republic, investiční společnost, a.s., a Amundi CR IM Dluhopisový, otevřený podílový fond, 
Amundi Czech Republic, investiční společnost, a.s.). V roce 2024 do likvidace vstoupil jeden investiční fond s právní osobností a pět 
podílových fondů. 



Souhrnné informace o dohledu 

Zpráva o výkonu dohledu nad finančním trhem 2024 69 

Tab. B.27 

Přehled podání veřejnosti 

 2022 2023 2024 

Úvěrové instituce 1 759 984 1 031 

Pojišťovnictví 481 510 615 

Penzijní společnosti a fondy 57 38 49 

Nebankovní obchodníci s CP 101 96 86 

Investiční společnosti a fondyi) 31 64 52 

Směnárenská činnost 36 30 36 

Poskytovatelé platebních služeb a vydavatelé elektronických peněz 46 42 52 

Nebankovní poskytovatelé spotřebitelského úvěru 117 168 183 

Poskytovatelé služeb skupinového financování - - 17 

Distributoři finančních produktů 185 201 226 

z toho zprostředkování:    

Pojistných produktů 91 96 122 

Investičních produktů 60 51 56 

Spotřebitelských úvěrů 31 51 42 

Akreditované osoby  3 3 6 

i) Včetně obdobných zahraničních subjektů. 

Tab. B.28 

Centrální registr úvěrů 

 
Stav  

k 31. 12. 2021 
Stav  

k 31. 12. 2022 
Stav  

k 31. 12. 2023 
Stav  

k 31. 12. 2024 

Počet evidovaných dlužníků 642 266 641 719 637 620 636 755 

z toho:      

fyzických osob podnikatelů 312 747 309 243 304 258 300 287 

právnických osob 329 519 332 476 333 362 336 468 

Celkový objem zůstatků úvěrů (v mld. Kč) 1 957 1 974 2 148 2 246 

Počet uživatelů aplikace CRÚ 2 344 2 285 2 168 2 173 

Ad hoc dotazy na úvěrové zatížení (v tis. ks / rok) 337 561 571 577 

Počet dotazů na úvěrové zatížení klienta 
v měsíčních sestavách (v tis. ks / rok) 

3 315 3 328 3 322 3 213 

Počet pořízených výpisů pro klienty (v ks/rok) 456 326 394 511 
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9  REGULATORNÍ AKTIVITY ČNB V ROCE 2024 
 

Vyhlášky ČNB 

• Vyhláška č. 56/2024 Sb., o určení srovnatelné délky období, pro které je sjednána pevná zápůjční úroková sazba, 

a členění spotřebitelských úvěrů na bydlení do skupin pro účely náhrady nákladů za předčasné splacení některých 

spotřebitelských úvěrů na bydlení 

• Vyhláška č. 86/2024 Sb., k provedení zákona o trhu s nevýkonnými úvěry 

• Vyhláška č. 108/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 67/2018 Sb., o některých požadavcích na systém vnitřních zásad, 

postupů a kontrolních opatření proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších 

předpisů 

• Vyhláška č. 178/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 247/2013 Sb., o žádostech podle zákona o investičních společ-

nostech a investičních fondech, ve znění pozdějších předpisů 

• Vyhláška č. 218/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 355/2020 Sb., kterou se mění vyhláška č. 117/2012 Sb., o po-

drobnější úpravě činnosti penzijní společnosti a účastnického fondu 

• Vyhláška č. 394/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 1/2022 Sb., o žádostech a oznámeních k výkonu činnosti podle 

zákona o platebním styku, ve znění vyhlášky č. 151/2022 Sb., a vyhláška č. 7/2018 Sb., o některých podmínkách výkonu 

činnosti platební instituce, správce informací o platebním účtu, poskytovatele platebních služeb malého rozsahu, insti-

tuce elektronických peněz a vydavatele elektronických peněz malého rozsahu, ve znění pozdějších předpisů 

• Vyhláška č. 403/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 67/2018 Sb., o některých požadavcích na systém vnitřních zásad, 

postupů a kontrolních opatření proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších 

předpisů 

Vybraná úřední sdělení a další sdělení 

• Úřední sdělení České národní banky ze dne 14. června 2024 ke stanovení příspěvků do Fondu pojištění vkladů 

(č. 10/2024 Věst. ČNB) 

Vybraná výkladová stanoviska 

• Stanovisko k modelovým portfoliím z hlediska odborné péče a pravidel produktového řízení ze dne 22. ledna 2024 

• Stanovisko k povaze participačních smluv z hlediska regulace finančního trhu ze dne 14. února 2024 

• Stanovisko k investičním nástrojů vydaným pomocí technologie DLT a vztahu k nařízení o prospektu ze dne 20. února 

2024 

• Stanovisko k outsourcingu některých činností bank při distribuci investičních nástrojů ze dne 28. února 2024 

• Stanovisko k veřejnoprávní odpovědnosti distributora pojištění za zjištění hodnoty předmětu pojištění v případě havarij-

ního pojištění vozidla ze dne 6. března 2024 

• Stanovisko k vymezení stran depozitářské smlouvy ze dne 8. března 2024 

• Stanovisko ke správě majetku církvemi ve smyslu § 15 ZISIF ze dne 20. března 2024 

• Stanovisko k metodice posuzování kvalifikované účasti na osobách podléhajících dohledu ČNB ze dne 28. března 2024 

• Stanovisko k úplatě za nabízení a zprostředkování doplňkového penzijního spoření a za provádění správy smluv o do-

plňkovém penzijním spoření ze dne 28. března 2024 

• Stanovisko k otázce, zda je nutnou podmínkou sistace hlasovacích práv podle § 20 odst. 13 zákona o bankách před-

chozí rozhodnutí ČNB podle § 20a odst. 1 zákona o bankách ze dne 10. dubna 2024 

• Stanovisko k vybraným aspektům uzavírání smlouvy o tiché společnosti z pohledu regulace finančního trhu ze dne 

12. dubna 2024 

• Stanovisko k možnosti nezletilého investora investovat do fondu kvalifikovaných investorů ze dne 17. dubna 2024 

https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlaska_56_2024.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/leg_kapitalovy_trh/vyhlasky/vyhlaska_86_2024.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlaska_108_2024.pdf
https://www.e-sbirka.cz/sb/2024/178/0000-00-00?f=178%2F2024&zalozka=text
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlaska_218_2024.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlaska_394_2024.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlaska_403_2024.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/Vestnik-CNB/2024/vestnik_2024_10_21224560.pdf
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-01/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-03/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-04/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-04/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-05/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-06/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-07/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-08/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/M2024-01/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-09/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-11/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-12/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-13/
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• Stanovisko ke směnárenským obchodům provedeným s časovým odstupem od složení hotovosti klientem a k převozu 

hotovosti určené ke směně službou cash in tranzit ze dne 18. dubna 2024 

• Stanovisko k nutnosti zveřejnění výroční zprávy SICAV a podfondu SICAV ve sbírce listin veřejného rejstříku 19. dubna 

2024 

• Stanovisko k umístění firemního dodatku o právní formě v názvu investičního fondu ze dne 10. května 2024 

• Stanovisko ke správě srovnatelné s obhospodařováním (§ 15 ZISIF) (aktualizace stanoviska) ze dne 15. května 2024 

• Stanovisko k politice v oblasti služeb, činností, produktů a operací podle ZPKT ze dne 16. května 2024 

• Stanovisko k požadavku na kontrolní orgán u investičního zprostředkovatele ze dne 16. května 2024 

• Stanovisko k plnění povinností podle nařízení (EU) 2017/565 investičním zprostředkovatelem ze dne 16. května 2024 

• Stanovisko k zavedení funkce interního auditu u investičního zprostředkovatele ze dne 16. května 2024 

• Stanovisko k pravidlům odměňování vázaných zástupců investičního zprostředkovatele ze dne 16. května 2024 

• Stanovisko k některým otázkám dlouhodobého investičního produktu poskytovaného investiční společností ze dne 

16. května 2024 

• Stanovisko k možnosti smluvního vynětí pohledávky z vkladu neprofesionálního zákazníka z pojištění vkladů a zahrnutí 

dluhu z vkladu do kapitálu banky ve formě nástroje způsobilých závazků ze dne 22. května 2024 

• Stanovisko k záznamům telefonických hovorů a elektronické komunikace při poskytování investičních služeb (po 

1. lednu 2024) ze dne 27. května 2024 

• Stanovisko k výročním zprávám a účetním závěrkám zpřístupňovaným při podlimitní veřejné nabídce dluhopisů v emis-

ních podmínkách ze dne 5. června 2024 

• Stanovisko k rozlišení činnosti tzv. tipaře od zprostředkování doplňkového penzijního spoření v případě vytváření pře-

hledu (srovnání) doplňkových penzijních spoření ze dne 5. června 2024 

• Stanovisko k otázce pojetí „části obchodního závodu“ pro účely povinností vztahujících se k dispozicím s majetkem 

úvěrové instituce ze dne 5. června 2024 

• Stanovisko k právním a účetním důsledkům přeměny investičního fondu ve formě akciové společnosti na SICAV ze dne 

10. června 2024 

• Stanovisko k povaze termínovaných vkladů podle nařízení vlády o investování investičních fondů a technikách jejich 

obhospodařování ze dne 10. června 2024 

• Stanovisko k investičním limitům standardních fondů pro státní a některé další dluhopisy ze dne 10. června 2024 

• Stanovisko k povinnosti emitenta dluhopisů informovat, zda a v jakém rozsahu Česká národní banka vykonává dohled 

nad emisí dluhopisů a nad jejich emitentem, ze dne 18. června 2024 

• Stanovisko k některým aspektům ilustrace dopadu nákladů a poplatků na návratnost investice při poskytování investič-

ních služeb ze dne 18. června 2024 

• Stanovisko k použití právní úpravy předčasného splacení spotřebitelského úvěru na bydlení účinné ode dne 1. září 2024 

na spotřebitelský úvěr na bydlení s pevnou zápůjční úrokovou sazbou sjednaný přede dnem 1. září 2024 ze dne 8. čer-

vence 2024 

• Stanovisko k povinnosti zápisu zahraničního investičního fondu na seznam vedený ČNB podle § 597 po skončení jeho 

nabízení ze dne 17. července 2024 

• Stanovisko k aktualizaci souboru odpovědí na dotazy související s regulací ochrany proti zneužívání trhu a transparent-

nosti ze dne 17. července 2024 

• Stanovisko k otázce, zda banky mohou pro účely výkonu dohledu ze strany ČNB doklady o uskutečněných obchodech 

pořízené a dosud archivované v listinné podobě uschovávat pouze v elektronické podobě, ze dne 17. července 2024 

• Stanovisko k možnosti pověřit správou nevýkonného úvěru dle ZTNÚ advokáta ze dne 25. července 2024 

• Stanovisko k vybraným otázkám shromažďování kryptoaktiv za účelem jejich následného stakingu ze dne 1. srpna 2024 

• Stanovisko k poskytování devizových služeb souvisejících s poskytováním investičních služeb dle ZPKT ze dne 

28. srpna 2024 

https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-15/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-16/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-16/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-17/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-19/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-20/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-21/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-22/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-23/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-24/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-25/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-26/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-27/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-29/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-28/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-30/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-32/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-33/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-34/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-36/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-35/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-38/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-38/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-39/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2018-14/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-40/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-41/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-42/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-43/
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• Stanovisko k distribuci panevropského osobního penzijního produktu (PEPP) pojišťovacím zprostředkovatelem ze dne 

28. listopadu 2024 

• Stanovisko k výjimce „de minimis“ z povinnosti uveřejnit prospekt ze dne 4. prosince 2024 

• Stanovisko k umisťování dluhopisů prostřednictvím online platformy v případech, kdy jde o dluhopisy emitentů propoje-

ných s provozovatelem platformy, ze dne 10. prosince 2024 

Dohledové benchmarky a sdělení 

• Dohledový benchmark č. 1/2024 – Požadavky na systém správy a řízení správce nevýkonného úvěru podle § 11 zákona 

č. 84/2024 Sb., o trhu s nevýkonnými úvěry  

• Dohledový benchmark č. 2/2024 – K vybraným oblastem vyžadování a vyhodnocování informací od účastníka před 

uzavřením smlouvy o doplňkovém penzijním spoření  

• Dohledové sdělení č. 1/2024 – K zaznamenávání požadavků a potřeb účastníka a důvodů, na kterých penzijní společ-

nost zakládá svá doporučení pro výběr dané strategie spoření  

• Dohledové sdělení č. 2/2024 – K povinnostem zprostředkovatelů pojištění v oblasti udržitelných financí 

https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-44/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-46/
https://www.cnb.cz/cs/dohled-financni-trh/legislativni-zakladna/stanoviska-k-regulaci-financniho-trhu/RS2024-47/
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/vykon_dohledu/dohledove_benchmarky/download/dohledovy_benchmark_2024_01.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/vykon_dohledu/dohledove_benchmarky/download/dohledovy_benchmark_2024_02.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/vykon_dohledu/dohledove_benchmarky/download/dohledove_sdeleni_2024_01.pdf
https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/vykon_dohledu/dohledove_benchmarky/download/dohledove_sdeleni_2024_02.pdf
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SEZNAM ZKRATEK 
 

AIF Alternative Investment Fund (alternativní 
investiční fond) 

AML/CFT Anti-Money Laundering / Combating the 
Financing of Terrorism (opatření proti 
legalizaci výnosů z trestné činnosti (praní 
peněz) a financování terorismu) 

AMLA Anti-Money Laundering Authority (unijní 
orgán dohledu v AML oblasti) 

ART Asset-referenced Token; druh 
kryptoaktiva, jehož cílem je udržovat 
stabilní hodnotu tím, že odkazuje na jinou 
hodnotu nebo právo nebo jejich kombinaci, 
včetně jedné nebo více úředních měn 

BCPP Burza cenných papírů Praha, a.s. 

BRRD Bank Recovery and Resolution Directive 
(směrnice o ozdravných postupech 
a řešení krizí bank) 

CASP Crypto-asset Service Provider; 
poskytovatel služeb souvisejících 
s kryptoaktivy. 

CBPR Cross-Border Payments Regulation 
(nařízení o přeshraničních platbách) 

CMDI Crisis Management and Deposit Insurance 
Framework (rámec EU pro řešení krizí 
a pojištění vkladů) 

CP cenný papír 

CRD VI Capital Requirements Directive VI (šestá 
směrnice o přístupu k činnosti úvěrových 
institucí a o obezřetnostním dohledu nad 
úvěrovými institucemi a investičními 
podniky) 

CRR III Capital Requirements Regulation III (třetí 
nařízení o obezřetnostních požadavcích 
na úvěrové instituce a investiční podniky) 

CRÚ Centrální registr úvěrů 

CSDDD Corporate Sustainability Due Diligence 
Directive (směrnice o náležité péči podniků 
v oblasti udržitelnosti) 

CSDR Central Securities Depositories Regulation 
(nařízení o zlepšení vypořádání obchodů 
s cennými papíry v EU a centrálních 
depozitářích cenných papírů) 

DGSD Deposit Guarantee Scheme Directive 
(směrnice o systémech pojištění vkladů) 

DIP dlouhodobý investiční produkt 

DORA Digital Operational Resilience Act (nařízení 
o digitální a provozní odolnosti) 

EBA European Banking Authority (Evropský 
orgán pro bankovnictví) 

EHP Evropský hospodářský prostor 

EIOPA European Insurance and Occupational 
Pensions Authority (Evropský orgán pro 
pojišťovnictví a zaměstnanecké penzijní 
pojištění) 

ELTIF European long-term investment fund 
(evropský fond dlouhodobých investic) 

EMIR European Market Infrastructure Regulation 
(nařízení o OTC derivátech, ústředních 
protistranách a registrech obchodních 
údajů) 

EMT Electronic Money Token; druh 
kryptoaktiva, jehož cílem je udržovat 
stabilní hodnotu tím, že odkazuje na 
hodnotu jedné úřední měny 

ESA European Supervisory Authorities 
(Evropské orgány dohledu nad finančním 
trhem) 

ESAP European Single Access Point (jednotné 
evropské přístupové místo) 

ESCPR European Crowdfunding Service Providers 
Regulation 

ESFS European System of Financial Supervision 
(evropský systém dohledu nad finančním 
trhem) 

ESG Environmental, Social and Governance 
(environmentální, sociální faktory a systém 
správy a řízení společností) 

ESMA European Securities and Markets Authority 
(Evropský orgán pro cenné papíry a trhy) 

ESRB European Systemic Risk Board (Evropská 
rada pro systémová rizika) 

EuSEF European Social Entrepreneurship Funds 
(evropské fondy sociálního podnikání) 

EuVECA European Venture Capital Funds 
(evropské fondy rizikového kapitálu) 

FAÚ Finanční analytický úřad 

FIDA Financial Data Access Regulation 
(nařízení o rámci pro přístup k finančním 
údajům) 

FKI fondy kolektivního investování 

FKVI fondy kvalifikovaných investorů 

FPS fondy penzijního spoření 

GFŘ Generální finanční ředitelství 

IAIS International Association of Insurance 
Supervisors (Mezinárodní sdružení orgánů 
dohledu v pojišťovnictví) 

IFD Investment Firms Directive (směrnice 
o obezřetnostním dohledu nad investičními 
podniky) 

IFR Investment Firms Regulation (nařízení 
o obezřetnostních požadavcích na 
investiční podniky) 
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IFRS International Financial Reporting 
Standards (Mezinárodní standardy 
účetního výkaznictví) 

IKT informační a komunikační technologie 

IOPS International Organization of Pension 
Supervisors (Mezinárodní organizace 
orgánů dohledu v soukromém penzijním 
sektoru) 

IOSCO International Organization of Securities 
Commissions (Mezinárodní organizace 
sdružující komise pro cenné papíry) 

IRRD Insurance Recovery and Resolution 
Directive (směrnice, kterou se stanoví 
rámec pro ozdravné postupy a řešení krize 
pojišťoven a zajišťoven) 

LCR liquidity coverage ratio (poměr rezervy 
v oblasti likvidity a čistého odtoku likvidity) 

MAR Market Abuse Regulation (nařízení 
o zneužití trhu) 

MCR Minimum Capital Requirement (minimální 
kapitálový požadavek) 

MiCA Markets in Crypto-Assets (nařízení o trzích 
s kryptoaktivy) 

MiFID Markets in Financial Instruments Directive 
(směrnice o trzích finančních nástrojů) 

MiFIR Markets in Financial Instruments 
Regulation (nařízení o trzích finančních 
nástrojů) 

MONEYVAL Committee of Experts on the Evaluation of 
Anti-Money Laundering Measures and the 
Financing of Terrorism (výbor expertů pro 
hodnocení opatření proti praní peněz 
a financování terorismu) 

MREL Minimum Requirement for own funds and 
Eligible Liabilities (minimální požadavek na 
kapitál a způsobilé závazky) 

NFT Non-fungible Token, nezastupitelný token 

NÚKIB Národní úřad pro kybernetickou a 
informační bezpečnost 

OCP obchodník s cennými papíry 

ORSA Own Risk and Solvency Assessment 
(vlastní posouzení rizik a kapitálu) 

PEPP Pan-European Pension Personal Product 
(panevropský osobní penzijní produkt) 

SR Payment Services Regulation (nařízení 
o platebních službách) 

RPSN roční procentní sazba nákladů na 
spotřebitelský úvěr 

SCR Solvency Capital Requirement 
(solventnostní kapitálový požadavek) 

SDAT systém sběru dat ČNB 

SFDR Sustainable Finance Disclosure Regulation 
(nařízení o zveřejňování informací 
souvisejících s udržitelností v odvětví 
finančních služeb) 

SREP supervisory review and evaluation process 
(proces přezkumu a vyhodnocení orgánem 
dohledu) 

SRMR Single Resolution Mechanism Regulation 
(nařízení o jednotném mechanismu pro 
řešení krizí) 

SRP supervisory review process (proces 
přezkumu orgánem dohledu) 

TFR Transfer of Funds Regulation (nařízení 
o informacích doprovázejících převody 
prostředků) 

TIBER-EU Threat Intelligence-based Ethical Red 
Teaming (evropský standard pro pokročilé 
penetrační testování na základě hrozeb) 

UCITS Undertakings for Collective Investment in 
Transferable Securities (subjekty 
kolektivního investování do převoditelných 
cenných papírů) 

ZISIF zákon o investičních společnostech 
a investičních fondech 

ZPKT zákon o podnikání na kapitálovém trhu 

ZTNÚ zákon o trhu s nevýkonnými úvěry 

ŽP životní pojištění 

ŽZ živnostenský zákon 
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